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BOBE[

Wpejata 3a nuwyBarwe Ha OBOj NMPUPaYHUK NO MaTemMaTuka 3a y4eHuumTe BO LIECTO
oAdeneHne Ha OeBeTroAMHOTO OCHOBHO ObpasoBaHue npouvsnese of notpebara
3a nogobpyBahe Ha 3HaewaTa M BELUTUHUTE Ha HacTaBHULUMUTE 3a peariHo, eTUYKO U
BanWaHO oOueHyBake, Kako W 3a nogobpo uHOpMUpawe Ha YyyYyeHuuuTe W
poauTenuTe 3a Toa LITO Ce O4YeKyBa Aa 3HaaT Yy4YeHuuuTe 3a CeKoja OLeHKa.
MNpobnemuTe Ha KoM HamdyBaaT HACTaBHULUTE, YYEHULMTE WU HUBHUTE poauTenu, a
ce NoBp3aHu CO OLIeHYBaHETO Npounarnerysaar of;

- He[OoBOSTHOTO MO3HaBake W HecoodBeTHaTa MNMpUMeHa Ha cTaHgapavTte 3a
OLleHyBaHke Ha NocTurawaTta Ha yYeHUUUTE;

- HeJoBOJSIHOTO MO3HaBake U HecoodBeTHaTa NpPUMeEHa Ha KpuTepuymmuTe 3a
OLeHyBaH-E€;

- HeTpaHCMapeHTHOTO M HepearHOTO OLEeHyBawe, Kako U OLeHyBaweTo Mo
NPUTUCOK,;

- HeMmareTO aprymMeHTV 3a onpasiyBak€ Ha u3BedeHaTa oueHka npu cpeaba
CO poauTenuTe, WITO Npean3BuKyBa HepoBepba Kaj ydeHuunTe n pogutenute
3a NPoLECOoT Ha OLeHYyBaHE;

- HeMaheTO YBUA Ha YYeHUUUTe U poauTennte BO OYeKyBaHUTE pesyntaTn of
yYeHMLMTE 3a pasfMyHn HMBOA M HEMH(OopMMpaHOCTa 3a Toa wTo Tpeba aa
ce 3Hae 3a COOABEeTHa OLEeHKa;

- HenpakTUKyBaweTO UNU NOrpPeLlHOTO NpakTUKyBake Ha CaMOOLIEHYBaH-€TO U
32aeMHOTO OLEeHyBaHhe Kaj y4eHuuuTe;

- HEKOpUCTEHETO O CTpaHa Ha HacCTaBHUUMTE Ha WUCTU KpUTepuymun 3a
OLeHyBah€e Ha 3HaehaTa Ha y4eHUUUTE;

- HemareTO CO3HaHue, 6a3npaHo Ha JoKasu, Kaj poautTenute 3a 3Haewara Ha
COMNCTBEHUTE Oeua;

- HeMaweTo MOXHOCT Ha poauTenuTe 3a crnejewe Ha OLeHyBaweTo Mo
MaTemMaTtuka 6a3mpaHo Ha cTaHgapau U KpUTEPUYMK, a CO TOA U HEMOXHOCT
3a OnaroBpeMeHO AenyBakwe 3a HagMUHYBake Ha HenpaBUITHOCTUTE Npu
OLeHYBaH-ETO.

ABTOpuTE Cce HageBaaTt geka [NpupayvyHUKOT Ke MM MOMOrHe Ha HacTaBHULMUTE, Ha
YYEHULMTE M HA HUBHUTE POAMTENN MOYCMNELHO Aa HAagMUHAT Aen of npobnemure
npu oueHyBaweTOo MO NpegMeToT MaTeMaTuka BO LWeCTo ojdeneHve Ha
AEBETIOANLLHOTO OCHOBHO 06pa3oBaHue.



OuekyBame ieka KOPUCTEHETO Ha OBOj NPUPAYHUK K€ UM OBO3MOXMN:

Ha HacTaBHULUTE:

coofBeTHa NMpUMeHa Ha cTaHgapAuTe 3a OLeHyBake Ha nocTurakaTa Ha
YYEHULINTE;

coofBeTHa NpMMeHa Ha KpUTEPUYMOT 3a OLIEHYBaH-E;

TpaHCMapeHTHO U peanHo OUeHyBaHe;

npubupare goKasn 1 apryMeHTV 3a onpaBOaHOCTa Ha M3Be[eHaTa OueHka
KOW MOXe [a ce npeseHTMpaaTt npu cpeaba co poautenurte, CO LITO ce
3rofieMyBa pgosepbaTta kaj yyeHWUMTe W poauMTENnUTe 3a MNPOLEecoT Ha
OLieHYBaH€;

corneayBar€e Ha rpaHuLaTa nomery npeogHaTta oueHka 1 cnabaTta oueHkKa;
CTEKHYBak€ CO3HaHME 3a Toa LTO Ce O4YeKyBa YYEHUKOT Oa 3Hae 3a
onpeneneHa oueHKa;

MOXXHOCT 32 KOPUCTEHE Ha CaMOOLiEHYBaHEeTO M 3aEMHOTO OLeHyBare Ha
4yacoBuTe;

KOPUCTEHE €[HAKBM KPUTEPUYMU TMpU BPEOHYBa€TO Ha 3HaeHa Kaj
YYEHULINTE;

CTEKHyBare UHGOPMaLMN KO OBO3MOXyBaaT GraroBpeMeHO KopurMpahe
NpU OLEHYBaHETO:

Ha y4yeHuuuTe U pogurtenuTe:

[la NpoueHaT Aanu OLeHyBakEeTO € peariHo;

3ronemMyBar-€e Ha fgoBepbaTa 3a NPOLECOT Ha OLeHYBahE;

corneayBatbe Ha rpaHuLaTa nomery npeogHaTta oueHka v criabaTta oLeHKa;
CTekHyBatbe MH(OpPMauuM 3a Toa LITO Ce OYeKyBa YYEeHMKOT aa 3Hae 3a
onpeperneHa oueHka;

nojacHO M NoniecHo pasbrpare Ha O4YeKyBaHWUTE pe3ynTaTh Of yYeHUUUTE;
HaBpeMeHa WH(OPMMPaAHOCT 3a HanpedoKoT Mpu HaropuTe 3a fAa ce
MOCTUIHE MOBUCOKO HUBO Ha 3HAEHE;

MOXHOCT 3a CaMO-OLieHyBaH€ M 3aEMHO OLIEHYBaH-€;

MOXHOCT Ha poauTenuTe 3a NpoLeHKa Ha 06jeKTUBHOCTA Ha OLEHYBaHETO Kaj
cBouTe Jdeua;

CTekHyBake MHopMaL M KoM 0BO3MOXyBaaT GraroBpeMeHo pearnpame 3a
HaAMWHYBaH€ Ha HEMPaBUNHOCTUTE NP OLIEHYBaHETO.

Merfy pgpyroTto, 3agadnte kou v Hyau [MpyvpayHUKOT MOXe [a ce KopucTtaT npu
andepeHumpaHa paboTta BO HacTaBata no marematuka. Bo gudepeHumpaHata
HacTaBa 4eCTO Ce nnaHupaaT CaMOCTOJHM aKTMBHOCTU Ha Y4YeHuuuTe, npu LwTo
HaCTaBHUKOT MOXe Aa hopMmpa XOMOreHu rpynu (y4eHuUn co UCTU/CNNYHN 3HaeHa
n cnocobHocTn) n BO paboTata CO cekoja rpyna Aa KOpUCTU 3agayun of cooABETHO

HNBO.



[MpupavHnKoT coapxu:

1.

wn

CraHgapon no MaTemaTuka 3a LWeCTO opderieHne Ha [eBeTroguliHOTO
OCHOBHO O6pa3soBaHue, Kou JaBaaT MHopMaLmMKn 3a oYeKyBaHUTE 3HaeHa Ha
yyeHnuuTe Ha 4YeTupu HMBOAQ, N TOA 3a CeKoja Tema Koja ce usydysa BO VI
ogaerneHue.

Kputepuym 3a oueHKu.

Bo py6pukaTta (A) YHEHUKOT TPEBA OA 3HAE OEKA ce pageHu novmn,
AevHumm 1 npaeBuna, KoM Cce WUnycTpupaHm cO COOABETHM MpUMepu
(npawara n 3agaum) 3a I, I, Il n IV 1tema 3actanenn Bo VI oggeneHwue.
CogpxuHute BO oBaa pybpuka ce ogHecyBaaT Ha OHa WTO Hajcnabute
yyeHuum 6u Tpebano aa ro 3HaaT 1 ga ymear ga ro Hanpasar.

. Bo pybpukaTta (B) YHEHUKOT NOKAXXYBA OEKA PA3BWPA ce pageHu

objacHyBata Ha novmu, aeuvHMUMM KU NpaBuna, KoM ce UnycTpupaHu co
cooaBeTHU npumepwu (Npawawa n 3agaum) og I, 11, 1l n IV tema.

Bo pybpukata SAOAYN O] HUBO A U HUBO b ce nsbpann 3agayqn og |, I,
vV Tema.

Bo py6bpukata (B) YHYEHUKOT TPEBA OA IO NPUMEHU CBOETO
3HAEHE U PA3BUPAIBE ce obpakame Ha ydeHUUMUTE CO TPETO HUBO Of,
KOrHMTuBHUTE cnocobHoctn o |, Il n Il Tema.

Bo py6bpukata () YYEHUKOT TPEBA OA KOPUCTU JOIMMNYKO
CINEOCTBO ce obpakame Ha yyYeHMUMUTE CO YETBPTO HWBO O KOTHUTUBHUTE
cnocobHoctm oa |, Il n 1l Tema.

Bo py6pukata SAOAYUN O1 HUBO B U HUBO I ce n3bpanun 3agaum o |, I,
v IV Tema.

Bo pybpukata 3AOAYN WUTO CE PELLABAAT HA NMOBEKE HAYUHMU ce
AafeHu 3afjayv o cuTe TeMu U ce MNOHyAeHW noBeke pelleHuja. Bakesute
3agayn Moxe ga bmaaTt pelleHn Ha noBeke pasnuyHn HadmHu 1 Tpeba aa ce
Gapa of yyeHUUUTE Oa M pelaBaaT Ha 3a HUMB HAjNOrOAHMOT HaYUH U Aa ro
o6pasnoxart CBOETO pellaBa-e.

10.Bo pybpukata TECTOBW nageHun ce TeCTOBM CO 3aayun Ha pasfiMyHM HMBOA

og Temute |, Il n lll n IV, kako n kny4 3a oueHyBaH€e U ckana 3a BpeaHyBahe
Ha pesynraTture.

Fonema OnarogapHOCT [0 peue3eHTUTe 3a HUBHMOT NPUOOHEC BO
nogobpyBareTO Ha PakonucoT.

ABTopuTte



CTAHOAPOU

Tema 1: MIPUPOOHU BPOEBU

HUBO

CTAHOAPOU

NOMHEHE

Y4eHunkoT/y4yeHunykara:

BOOYYBa MHOXECTBO;

npeno3HaBa MHOXECTBO 3anuwaHo co BeHoB gujarpam, Ha Tabena-
PEeH HauvH 1 OMNUCHO;

O3HayyBa NPUNagHOCT Ha efleMeHT Ha MHOXeCTBO M 6poj Ha enemeH-
TV Ha JaZleHO MHOXECTBO;

nckaxysa geduHvLmja 3a KOHEYHO N 6eCKOHEYHO MHOXECTBO;
nckaxysa geduHvumMja 3a eKBUBaNeHTHN MHOXECTBa;

nckaxysa geduHvumja 3a NOAMHOXECTBO U BUCTUHCKO NMOAMHOXETBO;
ncKkaxxysa geduHUUUKM 33 YHWja, MPecek U pasnuka Ha OBe MHOXec-
TBa;

obenexyBa yHuja, Npecek 1 pa3nuka Ha MHOXeCTBa, Kako U MOAMHO-
»KECTBO CO cnmbonu;

nckaxysa gedvHnunja 3a nogpeneH nap n gekapTos NPon3BoL;
naeHTUdUKyBa M UMeHyBa npBa U BTOpa KOMMOHEHTa Ha nogpeneH
nap;

ro 3anuiyBa MHOXeCTBOTO Nj;

naeHTUdUKyBa Knacu n nos3vuum Ha 6poesu;

M unaeHTUUKyBa KOMMOHEHTUTE of cobupaweTo, oA3eManeTo,
MHOXEH-ETO U AenexweTo Ha ABa 6poja;

NCKaxyBa 3aBUCHOCT Ha 36up, pasnuka, Npon3BOA4 U KONIMYHUK OA Mpo-
MeHaTa Ha KOMMOHEHTUTE;

M MUCKaXKyBa W 3anuilyBa KOMYTaTUBHOTO M acoLMjaTUBHOTO CBOjJCTBO
Ha cobupaH-eTO 1 MHOXEHETO BO MHOXECTBOTO NPUPOAHU BpoeBH;

M UCKaxyBa U 3anuuyBa AUNCTPUOYTUBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO
BO OAHOC Ha cobupakeTo WM OA3eMareTO BO MHOXECTBOTO
npupoaHn 6poeswy;

nckaxxysa geduHuLmja 3a CTerneH v gasa npumepu;

naeHTUdUKyBa 1 UMeHyBa OCHOBA W CTENEHOB Nnoka3aTen Ha CTeneH;
M NCKaxyBa npasunarta 3a ogpefysake Ha HEMO3HaTUTE KOMMNOHEHTU
BO efeMeHTapHUTE PaBEHKY;

M NCKaxxyBa npusHauuTe 3a AennsocT co 2, 3,4, 5n 9;

nckaxxysa geduHuumja 3a NPocT 1 CnoxeH 6poj;

AeduHUPpa 3aeQHNYKN OeNUTeN U Hajronem 3aedHUYK/ aenvrernt,
AeduHUpa 3aegHUYKN cogpKaTen 1 HajMan 3aegHUYKu cogpaTtenn.




PA3BUPAKE

3anuwyBa NOAMHOXECTBO M BUCTMHCKO NOOMHOXECTBO Ha OaOeHO
MHOX€ECTBO;

ro pasdupa 3Ha4eHeTO HA U U UN;

ogpenyBa yHuja, Npecek 1 pasnvka Ha JBe MHOXeCTBa AadeHun Ta-
6enapHo 1 co BeHoB gujarpam;

pasnvKyBa NoapeneH nap U 4BOENEMEHTHO MHOXECTBO;

AaBa npuMmepu co 6poeBn 3a KOMYTAaTUBEH M acoLMjaTUBEH 3aKOH
3a cobMpare N MHOXEHE;

AaBa npumepun co BpoeBun 3a AUCTPUOYTMBEH 3aKOH 3@ MHOXEH€e
BO O[HOC Ha cobupame n oa3emamne;

pasnukysa undpa oa 6poj;

M U3BpLUYyBa YETMPUTE apUTMETUYKM onepaunm co NpMpoaHn 6po-
eBU;

ogpeayBa KONMMYHMK U OCTaTOK NpuU Aenewe Ha NnpupoaHu 6poesu;
obGjacHyBa WTO e 6pojHa npaBa v rM nogpenysa npupogHuTe 6po-
eBu Ha 6pojHa npaBa;

3anvwyBa NPoM3BOA HA eOHAKBU MHOXWUTENW BO BMA HA CTEMEH;
cocTaByBa M peluaBa 6pojHM M3pasu co eaHa onepauuja, 3agageHn
TEKCTyarHo;

objacHyBa npeky npumep 3a NpoMeHaTa Ha BPeAHOCTa Ha onepa-
uujaTa BO 3aBMCHOCT OZ1 MPOMeHaTa Ha KOMMOHEHTUTE N UCTOTO O
3anuwysa cuMBonNnYKuY;

ogpeayBa HenosHata KOMMOHEHTa BO PaBEHKa;

ja objacHyBa ckpaTeHaTa nocranka 3a ogpegysane Ha H3C.

NMPUMEHA

YTBpAyBa ganu MHOXeCTBOTO AafeHO CO Koj Buno 3anuc e KoHeu-
HO U BECKOHEYHO;

yTBpAyBa fanu ABe MOXecCTBa [afeHu co koj buno 3anuc ce eg-
HaKBW UM EKBUBANEHTHMU;

ogpenysa BpegHOCT Ha BpojHU u3pasu;

NpMMeHyBa KOMyTaTMBEH M acouujaTMBEH 3akoH 3a nobp3o cobu-
pake U MHOXEHE;

npuMeHyBa AMCTPUOYTUBEH 3aKOH 32 MHOXeHe BO OAHOC Ha cobu-
pake U MHOXEHE;

peLlaBa NOCMOXEHN paBeHKM CO CBedyBah-€e Ha efleMeHTapHu pa-
BEHKW;

cocTaByBa 1 peluaBa 6pojHM n3pasu 3agageHy TeKCTyarHo;
ogpeaysa H3C n H3[] Ha aBa u noBeke 6poeBw;

ogpeayBa Heno3HaTta undpa Ha 6poj 3a aa Guae 3a40BOSNEH HEKO]
npu3HaK 3a 4enuBOCT;

pellaBa TeKCTyanHu 3agaym co npumeHa Ha H3C n H3[;

yTBpAyBa ganu 3éuvp, pasnuka u npou3eod Ha NnpupoaHu 6poesu e

AENUB CO NpUpoaeH 6poj.

AHAIIN3A,

CUHTE3A U

BPEOHYBAHE

OppenyBsa yHuja, Npecek 1 pasnunka Ha ABe MHOXeCTBa JafleHWN Ha
OMUCEH HauVH;

ja pasbupa cmucnarta Ha 36opoBUTE U N UNK;

AOKa)KyBa HEKOW TBpAEH-a Of AENMBOCT;

ofpeayBa OCTaTOK NMpu Aenewe Ha cTeneH co 6poj n ogpeaysa Ha
Koja undpa 3aBpLuyBa 6poj 3anuiiaH BO BUA Ha CTENEH;

ANCKYTMpa 3a pesyntatute AoOMeHn Npu genewe Co Hyna;
OTKpMBa CBOj HAYMH Ha peLlaBak-e 3a4ayn n UCTUOT ro objacHyBa;
co BpoeH u3pa3s npetcraByBa npobnemckn cutyauumn n obpasno-
XyBa;

peLuaBa CrnoXxeHu NPobnemMckmn cuTyaunm of CEKOjOHEBHMOT KUBOT
1 ro objacHyBa peLleHneTo.
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Tema 2: TEOMETPUCKU ®UT'YPU BO PAMHUHATA

HUBO

CTAHOAPOU

NOMHEHE

Y4eHunKoT/y4yeHunykara:

NCKaxxyBa OCHOBHW CBOjCTBa Ha Npasa;

nckaxyBsa geduHuUMja 3a oTceuyka, nosnynpasa u pactojaHue Mmery
ABe TOYKM;

npeno3HaBa KoSIMHeapHU N HEKONUHEeapHU TOYKN;

npeno3HaBa 3aemMeH OQHOC Ha TOYKa 1 NpaBsa;

npenosHaBa 3aeMeH OHOC Ha [Be Npasu;

MCKaKyBa CBOjCTBa 3a pacTojaHune Mery [iBe TOYKM;

pasnvKyBa nosiynpasa o npasa v oTceyka o nonynpasa,
nckaxyBsa AeduHuuMja 3a cpeHa TOYKa Ha oTceyka v fJaBa npu-
Mep;

ncKaxxysa feduHuUmja 3a UCKpLUEHa NUHWja;

npeno3HaBa U UMEHyBa efeMeHTU Ha UCKPLUEHa NUHWja;

nckaxysa gedvHnunja 3a n3segeHu 1 OCHOBHU NOUMMU;

HabpojyBa OCHOBHU U U3BEAEHN NOUMU;

nckaxysa geduHnumja 3a KpyxHuua v gasa npuMmep kage wTo v
NnoKaxxyBa M 03HayyBa Hej3uHUTE eneMeHTU: LeHTap, paguyc, avja-
MeTap 1 TeTuBa;

upTa KpyXHuua cO LecTap npuv gageH paguyc U UeHTap U
nmeHyBa obnacTute kom ce AobueHn co upTamwe Ha KpyXHMULaTa;
pasnuKyBa Kpy>xHuLUa of Kpyr;

npeno3HaBa U UMeHyBa 3aemMHa nonoxba Ha npaBa U KpyXHuLa;
npenosHaBa U UMeHyBa 3aeMHa nonoxoba Ha ABe KPY>XHULK;
nckaxysa gedvHuumja 3a aron;

r HabpojyBa eneMeHTUTE Ha arosor;

pasnvKyBa KOHBEKCEH O, HEKOHBEKCEH aron;

npeno3HaBa coOCeaHW, HAKPCHU 1 HanopeaHu arnu;

npeno3Hasa NosiH, paMeH, Tan, npas 1 ocTap aroJi;

nckaxysa gedvH/LMja 3a LLeHTpareH aron v KpyxeH nak;
3arnoMHyBa LWITO MpeTcTaByBa efeH CTeneH W rv HaeBedysBa Moma-
nnTe MepKM o CTEMNEHOT;

nckaxysa gedvHuLKnja 3a HoOpMarnHu npasu, pacTojaHue of Toyka
[0 npasa, cMMmeTpana Ha oTcevka U cMMmeTpana Ha aron;

Nckaxysa geVHNLUKN 33 KOMMIEMEHTHU N CYMMNIIEMEHTHU arnu;
nckaxxysa gedvHuumja 3a MHOryaronHuk, nasa npumep u ru Hab-
pojyBa efieMeHTUTe Ha MHOryarofiHUKOT;

MMeHyBa BUOOBU HA MHOryaronHuum.

[aBa npumepn 3a noseke Ha4yMHU Ha O3HaYyBah-€ Ha Mnpasa Kora
Ha ucTaTa uMa O3Ha4YeHO TpW, YeTUpU U rNoBeKke KONMHEeapHU TOu-
Ku;

ro objacHyBa HepaBEHCTBOTO Ha TPMArosiIHWK, CO TPU HEKONMHeap-
HW TOYKN KOPUCTEJKM rpacpmnykm npukas;

pasnvkyBa oTceyka 1 JOIMKMHA Ha OTCeYKa;
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PA3BUPAKE

obGjacHyBa BO KOj Cnyyaj fadeHa ToYka € Mery ABe TOYKY;
objacHyBa Kako rpacduykm n aputMmeTudkn ce ogpenysa 36up u
pasnuka Ha ABe OTCEYKH;

objacHyBa nocTanka Ha KOHCTpyMpakwe cMMeTparna Ha oTceyka u
arors;

AaBa NpuMepun 3a n3BegeHn NoMMmM KOPUCTEJKN MM OCHOBHUTE Mou-
MU;

objacHyBa kora eiHa nNpaBa € TaHreHTa UM CekaHTa Ha Kpy>KHuLa
N KOra efHa npaBa W KpYy>XHULA HeEMaaT 3aegHUYKM TOYKWU MPEKY
pacTojaHMe o4 TOYKa 40 NpaBa U UCTOTO rpadhmykn ro NnycTpmpa;
ja objacHyBa 3aemHaTa nonoxba Ha ABE KPYXHULM KOPUCTEjKM O
LEeHTpanHoTo pacTojaHue;

onuLlyBa COCeOHWN, HAKPCHN N HAaNoOpeaHW arnw;

obGjacHyBa apuTmMeTU4Kko cobrpare 1 og3emMane Ha arnu;
objacHyBa 3a pacTojaHue of ToYKa 40 npaea;

objacHyBa Kako ce genu otceyka unu aron Ha 2, 4, 8, 16 wutH.
AENOBW CO NMPMMEHA Ha cMMeTparna Ha oTceyka Unu cuMmeTpana Ha
arors;

objacHyBa Kako ce npecmeTyBa nepMmeTap Ha MHOTyaroiHuK.

NMPUMEHA

OppenyBa 6poj Ha npaBu onpeaeneHn of KoHeyeH 6poj TOYKM BO
3aBMCHOCT 04 HMBHaTa Nonoxoba;

pewasa 3agadn 04 MNpakTMkata Kage Ce KOpUCTM 3aeMHaTta
nonoxba Ha ToYka 1 npasa, ABE Npasu, MOMMOT MEFy U CIINYHO;
aenn oTtcevka wmnum aron Ha 2, 4, 8, 16 UTH. CO nNpuMMeHa Ha
cuMeTparna Ha OTCceYka Unmn cumeTpana Ha arort;

ogpeayBa 3aeMHa nonoxba Ha ABe KPY>KHUUM NpeKy LEeHTPanHoTo
pacTojaHue;

peluaBa NOCNOXeHW TEKCTyarnHu 3agaydm co npuMeHa Ha
nepvmeTap Ha MHOIyarosiHuK.

AHAIIN3A,
CUHTE3A U
BPEOHYBAHE

N3BenyBa copmyna 3a ogpefyBarke U MMeHyBawe Ha Hajronem
6poj Ha NpaBu onpeaeneHn co KOHeYeH BPoj TOUKK;

pellaBa 3agayun CO NpMMeHa Ha apMTMETUYKOTO U rpaddU4KoTO CO-
Buparse 1 og3emare Ha OTCeYKU Unu arnu;

pellaBa TEKCTyalnHW 3aJayn co KOpUCTeHe Ha rpadumyko cobupa-
HEe Ha OTCeYKkWn, cumeTpana Ha oTceuka, rpacduyko cobupare Ha
arnu, cMMmeTpana Ha aron u CIriMyHo;

npaBu LpTEXKU CO NocnoxeHn 6apara of pactojaHMe Ha Todka Ao
npaBa 1 JoHeCyBa 3aKny4vouu;

pelsaBa MOCIIOXEHN MPUMEPU CO MPUMEHA Ha KOMMSIEMEHTHU U
CynneMeHTHU arnu;

npoLeHyBa rofieMnHa Ha arosn of LpTeX Unu upTa aron co gageHa
ronemunHa 6e3 arnomep, NoToa ja NpoBepyBa CBOjaTa NpPoLEeHKa Cco
Meper-€e Ha aronor;

npaBu LUPTEXM CO NOCnoxeHn 6apawa of 3aemHa nonoxba Ha
npaBa 1 KpyXXHuua 1 3aeMHa nonoxba Ha ABe KPYXHULM N KOPUCTU
NOrMYKO CrefCcTBO 3a U3BedyBaHe Ha 3aKNy4voLMu.
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Tema 3: AAIPOMNKW. AELUUMAIJIHN BPOEBU

HUBO

CTAHOAPOU

NOMHEHE

YyeH
| ]

MKOT/y4eHunyKara:

yuTa OpOrKa;

nckaxxysa gecmHuumja 3a npaea, Henpaea gponka (mewwaH 6poj) n
npvBMAaHa OpPOrKa;

naeHTuduKyBa n nmeHyesa bpouten, umeHuten n gpobHa upTta Ha
ApOnKa;

npeno3Haea 1 MMeHyBa BUAOBU OPOMKY;

npeno3Haea 1 YnuTa gponka npukaxaHa Ha 6pojHa npaga;
NCKaxyBa MpaBuIio 3a crnopefyBahe Ha APOMKW KOW MMaaT UCTU
UMEHUTENN UK Nak umaaT uctm BpouTtenu u gasa npumepw;
nckaxysa gedvHnunja 3a eqHaKBOCT Ha APOMKY;

ncKaxysa npasuna 3a cobupare 1 ogsemare Ha APOMnKU CO UCTU
UMEHUTENN 1 AaBa NpUmMepH;

NCKaxyBa MpaBumo 3a NpoLIMpyBake U CKpaTyBake Ha APOMnKu m
Aasa npumMepu;

nckaxysa geduHvumMja 3a geuumarnHa gponka u geuvmaneH 6poj;
YyuTa geummarnHa gpornka v geummaneH 6poj;

NCKaxyBa CBOjCTBa Ha AeuuManHu 6poesu;

pasnuKyBa gpornka o AeuumanHa Aponka;

3anoMHyBa Jeka deuumanHuoT Opoj € cocTaBeH of uen gen,
AeuMMarnHa 3anvpka n geummaneH gen;

YyuTa nepuoanyHn 6poesu;

npeno3Haesa U MMeHyBa YNCTO MepUoauydHn geummantHn 6poesu n
MellaHu nepuoanyHu geummarnHu 6poesu;

3anuwyBa geummMarHa gponka Bo geunmaneH 6poj n obpaTtHo;
npeTcTaByBa 1 YynTa geummanidun 6poesun Ha 6pojHa npasa.

PA3BUPAKE

"0 objacHyBa 3Ha4YeH-ETO HA BPOUTENOT N UMEHUTENOT Ha OPONKa;
3anuwiyBa HenpasunHa gponka Bo MeLaH 6poj n obpaTHo;
objacHyBa KoM OpOMKW Ce edHaKBM U OaBa MpUMEPU 3a efHaKBU
APOnKu;

objacHyBa Kako ce npolwmpysaaTt ApOnkKu;

obGjacHyBa Kako ce KpaTaT OpOnK/ co AageH 6poj n gaesa npumepw;
pesnmupa aeka no cobupareTo M oA3eMareTO Ha LPOnKUTE
MOXHO € U KpaTeh€;

cobuvpa n oaszema ApOonKu Co e4HaKBU UMEHUTENN;

3anuwyBa npupogeH 6poj BO NpMBuaHa porika;

ogpeayBa gpobeH gen o npupoaeH O6poj M Toa ro Kopuctu 3a
npeTeapake 04 NoManu Bo NOrosieMu eauHNLN MepKu;

MHOXW 1 Aenu geummaneH 6poj co oekagHa eauHuua;

AaBa NpuMepun Ha NpUpoLHN OpOoeBM NPETCTaBEHM Kako Aeummarl-
HW co ogpeaeH 6poj AeunmManin MecTa;

Aenu geummaneH co geummaneH 6poj;

3anuwysa Aponka Bo geummaneH 6poj;

obGjacHyBa nonmu: KOHeYeH aeunmarneH 6poj, 6eckoHeveH aeunma-
neH 6poj, nepnoagnyeH geunmaneH 6poj

3a0KpyXyBa AeLmmarneH 6poj co gageHa TOYHOCT;

pellaBa efieMeHTapHM paBEeHKU CO AeunmaniHn 0poesu;

M 3anuwiyBa co geuumarnHu 6poeBu KOMyTaTMBHOTO, acounjaTuB-
HOTO CBOjCTBO 3a cobupare 1 MHOXEHE, KaKo 1 AUCTPUOYTUBHOTO
CBOjJCTBO Ha MHOX€EH€e BO OAHOC Ha cobupare 1 oa3emMare;

ja objacHyBa NnpomeHaTa Ha BpeAHOCTa Ha onepavumjata BO OAHOC

Ha NpoMeHaTa Ha KOMMOHEHTUTE KOpUCTEjkM aeunmanHn 6poesu.




NMPUMEHA

PelwwaBa 3agaun 3agageHun co pasnimyHn MEPHN eQUHULY;
npeTcTaByBa APONKK 1 geummanHu 6poesn Ha 6pojHa NpaBa;
KpaTu gponka noctanHo unu co H3[ 3a nmenntenot n 6pontenor;
pelwaBa 6pojHM u3pasm co cobupare 1M ofgsemare Ha APOMKU CO
€HaKoB MEHUTEN;

NMoKkaxxyBa CO MNpecMmeTyBakwe [eka BaxaT KOMYTaTMBHOTO,
acoumjaTMBHOTO CBOJCTBO 3a cobupawe W MHOXEHe Ha
aeunmanHun 6poeBn, Kako W OUCTPUOYTUBHOTO CBOJCTBO Ha
MHOXeHe BO OOHOC Ha cobupaweTo U oA3eMareTo Ha
aeummanHurte 6poesy;

peLuaBa NoCNoXeHN TEKCTyarnHu 3agaym co NnpuMeHa Ha onepaum-
nTe Co ApOonkun n geunmanHu 6poesu;

peluaBa NOCNOXeHN PaBeHKN CO OPONKK 1 aeumnmanHu 6poesu.

AHAIIN3A,
CUHTE3A U
BPEOHYBAHE

Hunckytupa 3a gpobHMOT gen oA npupoaeH 6po;j;

ja KopuCTU BpcKaTa NoMery npowuvpyBawe Ha APONKN U eaHak-
BOCT Ha OPOMKM BO pellaBake Ha 3agayu;

BPLUM MpOLEHKa Ha pe3ynTaTtoT o4 onepauunte CO OPOMKM U ge-
ummanHm 6poesu;

peluaBa NoCrnoXeHW PaBeHKM KOPUCTEjKU cMMBOnNn co Kou rm cee-
AyBa Ha enemMeHTapHN paBeHKU;

CneacTBEHO 3aknydyBa [eKa BaxaT KOMYTaTMBHOTO WM acouuja-
TMBHOTO CBOjCTBO 3a cobupare Ha APOMKU CO UCTU UMEHUTENN U
ANCTPUBYTMBHOTO CBOJCTBO Ha MHOXEH-ETO CO npupogeH 6poj Bo
O4HOC Ha cobupareTo U 0A3eMaHETO Ha APOMNKN CO UCTU UMEHU-
Tenw;

M3Haora HaynMHW 3a npeTBopare Ha OeckoHeyeH nepuoanyeH
geummaneH 6poj Bo Apornka.
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Tema 4: MEPEHE

HUBO CTAHOAPOMU
Y4eHukoT/y4yeHnykaTa:
" M MMEHyBa W 3anuwlyBa OCHOBHUTE €OWHMLM MEpPKWU 3a: OOor-
XMHa, Maca, TEYHOCT, BpeMe, TemnepaTypa, nrowTHa u Bony-
w MEH, KaKo M MorofieMmnTe 1 nomanute MepHu eanuHNLM Of OCHOB-
£ HaTa;
I * ja 3anvwysa dopmMynaTa 3a npecMeTyBake BOMYMEH Ha KOLKa
g 1 KBagap;
C "  MCKaXyBa geduHMuMja 3a: UMEHyBaHW, HEMMeEHYBaHU GpoeBw,
eqHoMMeH 6poj n nosekenmeH 6po;j;
" Mpeno3HaBa MMEHYBaHWN N HEMMEHYyBaHM OPOEBM;
noeHTUdnKyBa eAHOMMEHN N NOBEKENMEHN BPOEBN.
» OG6jacHyBa nocTtanka Ha npeTBopawe Ha efgHouMeH 6poj co
norofiema eavHvLa Mepka BO eaHoMMeH 6poj co nomana egu-
HMLa MepkKa;
w » objacHyBa noctanka Ha npeTBopake Ha egHouMMeH ©6poj co
£ rnomarna Bo egHoumMeH 6poj Co noronema eguHuLa Mepka;
o » objacHyBa nocrtanka Ha npeTBopake Ha egHouMeH 6poj BO
E nosekevMeH 6poj;
g » objacHyBa nocTanka Ha npeTBopake Ha nosekemmeH 6poj BO
o eqHoMMeH 6poj;
» pasbupa geka la uma 100m” v 1/ ogrosapa Ha ldm’ ;
"  MHOXW W genn nMmeHyBaH 6poj co HemmeHyBaH 6poj;
npecmeTyBa BONIYMEH Ha KBadap W Kouka no popmyna.
= [lpegnara Kon nogartoum ga ce cobepar 3a gageH npobnewm;
< * npeTcTaByBa nogartoum og tTabena Ha pasHu BUOOBW anjarpamu;
T * n3bupa ckana coofBeTHa Ha JafeHn nogaTouu;
'-'EJ * un3paboTyBa MHCTPYMEHTM 3a cobMpare Ha nogaTouu;
s * cpefyBa, knacuduumpa W pacrnopegyBa nogatoum  3a
= NOCNoXeHn npobnemu;
* ogpenyBa apuTMETMYKa cpeauHa o nogaTouu.
= Kopuctu npetBopawe Ha egHOMMEH BO ApYr e4HOMMEH 6poj
unn BO noBekemmeH 6poj u obpaTHO M npeTBOpawe Ha
W noBekeMMeH BO egHOUMEH 6poj BO peliaBar-e Ha npobnemu;
<.s p * pewaBa npobnemckn 3agadn OA CEKOjAHEBHMOT >XMBOT CO
> g g NPMMeHa Ha NJoWTNHA U BONYMEH Ha KBaZap M KoLka.
= W >
<t
=g
<34
m
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Tema 5: PABOTA CO NOAJATOLMU

HUBO CTAHOAPOU
Y4eHukoT/y4yeHnykaTa:
w " yuTa nogatouM Of  CRMKOBUTW NpuUKasn, Tabenu, nMHUCKK
£ Avjarpamu, ctonbecT gujarpam u ap.;
é npeTcTaByBa nogaTouu co Tabena.
(@]
C
= Cobupa nogatoum Ha enemeHTapHu npobnemn og napanenkara
w CO KOPUCTEHE Ha FOTOBU MHCTPYMEHTU, Tabenu, Lwemmn u gpyro
£ 3a nogarouu;
a » objacHyBa LWITO € NpUMEPOK N n3brpa NPUMEPOK Ha UCTpaxyBa-
E He;
™ objacHyBa geka BaxeH enemeHT o paboTata co nogaroum e
E n36opOoT Ha NPUMEPOKOT.
= [lpegnara Kon nogartoum ga ce cobepar 3a gageH npobnewm;
< * npeTcTaByBa nogartoum og Tabena Ha pasHu BUAOBU Qujarpamu;
T * 130uMpa ckana CooABEeTHa Ha JafeHun nogaTouu;
I-IEJ * un3paboTyBa MHCTPYMEHTM 3a cobMpare Ha nogaTouu;
S * cpeayBa, knacuduumpa 1 pacnopenysa nogaToum 3a NOCroXe-
% HW1 npobnemu;
* oapenyBa apuUTMETMYKa CpeauHa o4 NogaToum.
" » [lpeTcTaByBa nogartouun o e4eH BO Apyr BMA Ha aunjarpam;
< * MpaBu NPETNOCTaBKM 3a NpMbpaHn nogaTouu;
g << " MpouEeHyBa COOABETHOCT Ha M3bpaHn NocTankn UM MHCTPYMEH-
E NS TV 3a Npubupare Ha NOAATOLM;
< I:I—: I " IM aHanuanpa npubpaHnTe NO4aTOLM N U3BNEKYBA 3aKy4oLu;
E < E = [faBa OCBPT 3a MpefHOCTUTE W HejocTatouuTe 3a pasHuTe
o % Avjarpamu 3a npeTcTaByBahe.
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KPUTEPUYM 3A OLIEHYBAHKE

KputepnymunTe 3a oueHkm ce ytBpaeHn og brupoto 3a pa3soj Ha o6pa3oBaHMETO.
MNpu onpeaenyBakeTO HA OLleHKaTa Ha yY4eHUKOT ce uMmaat npeasu nocturawaTta
Ha YYE€HUKOT BO OAHOC Ha NMOMHEHETO M PeENpPOayLMPaHeTO Ha COOPXUHUTE,
pa3brpareTo Ha COOaPXUHUTE, MPUMeHaTa Ha CTeKHaTUTe 3HaeHa 1 BELUTUHN BO
no3HaTN N HOBW CUTYaUMW 1 3ada4m, Kako U CNOCOBHOCTa 3a KPUTUYKO MUCTIEHE
(aHanu3sa, cuHTe3a 1 BpegHyBame).

Mogony ce npukaxkaHu rpacmykmn n e gageH KpaTtok ONuc Ha KputepuymuTe 3a
Cekoja oueHka oA 2 o 5.

Kputepnym 3a yTBpAyBake Ha oueHKaTa A0BOJeH (2)

MocTurHyBama

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

IIOMHECH:€

I

pa3bupame

1

npuMeHa

IV

aHa/Iu3a,
CHHTE3a U
Bpe/IHYBab€

Hueo Ha 3HaeHe 1 cnocobHOCTH

. MocTurHyBama Ha y4eHMKOT KoM C&€ yLUTe He ce JOBOMHU 3a Aa ce Aobue oueHka
[OBOneEH (2).

- Y4eHukoT gobuBa OLeHKa A0BOMEH (2) ako nokaxe:
- 04 50% po 70% opf 3HaewaTa M BELUTUHUTE ONULLAHN BO HUBO MOMHEHE U
pa3bupatse;
- 00 10% oa 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE OMNULLAHM BO HMBO NPUMEHA.

[okonKy yyeHukoT/y4yeHn4kaTa nokaxxyea nomarnky og 50% o 3Haewata onuLiaHun co
H/BOTO NOMHEHE U HNBOTO pa3bupare, HeroBuTe/Hej3uHNTE NoCTUraka He ce JOBOSHY 3a
oueHkKa 2.




HueBo Ha 3HaeH-e 1 cnocobHOCTH

Kputepuym 3a yTBpayBaw-€ Ha oueHkaTa gooap (3)

I

MNOMHECH€

II

pa3bupame

1

NpUMeHa

IV

aHaJu3a,
CHHTEe3a "

BpPE¢AHYBAKE

MocturHyBama

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

- Y4yeHukoT gobuea oueHka gobap (3) ako nokaxe:

- 04 71% po 90% opf 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE ONULLAHW BO HUBO
NOMHEHE U pa3bupare

- oA 11% po %50% opn 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE ONULLAHU BO HUBO
NPUMEH3;

- 0o 10% opf 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE onpeaerneHn 3a HUBO
aHanusa, CMHTe3a 1 BpeHyBah€.



Hueo Ha 3Haere 1 cnocobHOCTH

Kputepuym 3a yTBpayBaw-€ Ha oLeHKaTta MHory gobap (4)

ITocturnyBama

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

MNOMHECH€

I1

pa3oupame

1

npuMeHa

IV

aHa/IM3a,
CHHTE3a U
Bpe/HYBab€

- Y4yeHukoT gobusa oueHka MHory gobap (4) ako nokaxe:
- 04 71% po 90% opf 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE ONULLAHU BO HUBO
NOMHEHE U pa3bupamse;
- 04 51% po 75% op 3HaewaTa M BELUTUHUTE OMNULLAHN BO HUBO
NPUMEH3;

- o4 11% po 40% opf 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE OnNpeaerieHn 3a HUBO

aHanuaa, cCMHTe3a 1 BpeaHyBaH-€.




HueBo Ha 3Haere 1 cnocobHOCTH

Kputepnym 3a yTBpAyBak-€e Ha oueHKaTa ognuyeH (5)

MocturHyBama

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

NIOMHECH:€

I1

pa3oupame

1

npuMeHa

IV

aHa/In3a,
CHHTE3a U
BpeIHYBambe

- Y4yeHukoT obuBa oLeHKa oanuyeH (5) ako nokaxe:
- Hapg 90% of 3HaewaTa 1 BELUTUHUTE ONULLaHN BO HUBO MOMHEHE
n pasbupamse;
- Hag 70% opf 3HaehaTa U BELUTUHUTE OMNULLIAHN BO HUBO NPUMEHA;
- Hag 40% op 3HaewaTa v BELUTUHUTE OnpeaerieHn 3a HUBO
aHanusa, CUHTe3a 1 BpeaHyBaHe.




Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

TEMA1: TPNPOOHUN BEPOEBW

Hueo A YyeHukoT Tpeba ga 3Hae aeka...

HWMBO: MOMHEHE

s MonmoT MHOXECTBO e OCHOBEH NMouM Bo MaTeMaTukaTa. Ce pasbupa kako
obeaunHyBake Ha PasnUyHK 06JEKTM CO UCTa KapaKTEPUCTUKA BO eAHa LENWHa.

Bl e a) LlennHaTa og AeHoBUTe BO ceamMuuaTta npeTcTaByBa MHOXECTBO.

6) LlennHaTa og 6poeBuTe oA npBaTa AeceTka NpeTcraByBa MHOXECTBO.

B) LlenvHata o npeameTuTe Kou ce M3yyyBaaT BO LLUECTO oaaeneHne
npeTcTaByBa MHOXECTBO.

-~ BeHoswnot D,VIjanaM e Fpa(bVI‘-IKO NPUKaXyBaHk€ Ha MHOXECTBO MNpPU LUTO MHOXXEeCTBOTO

Ce 3arpagyBa CO 3aTBOpEHa J'IVIHVIja, a CeKOj efieMeHT O Hero ce npeTcrtaByBa CO TOYKa N ce
3anuulyBa BO BHATpeLWHOCTa Ha 3aTBOpeHaTa J'II/IHI/Ija.

- MHOXeCTBOTO A 0fi CUTe MapHu GPOEBM of, NpeaTa AeceTka, MPeTCTaBeHO
— = co BeHoB anjarpam e:

A

> » MHoxecTBOTO 3anuwaHo co peaewe (HabpojyBare) Ha HErOBUTE ENEMEHTU BO rofieMM
3arpagu { }, Npu WITO eneMeHTUTe ce OABOEHUN CO 3anupka, BenvMme Aeka e 3anuLiaHo Ha
TabenapeH Ha4nH.

Mpumep 3: » MHOXecCTBOTO Ha HenapHu GpoeBU of BTOpaTa AeceTka 3anuiLliaHo Ha

TabenapeH HaunH e A = {1 1L13,1517,1 9}.

v VICcTUTE ENEMEHTM BO MHOXXECTBOTO Ce 3anuilyBaaT camo efHalLl.
MNpumep 4: >

MHoxecTBoTO 6ykBu og 36opoT MATEMATUKA 3anuwaHo Ha TabenapeH
HaunH e {M,A,T,E,LK}.

St MHOXeCcTBOTOT MOXe Aa 6VID,e 3anuuiaHo " Ha ornnceH Ha4nH nNpu WTo ce HaBenyBaat
3aeHNYKNTE KapaKTEPUCTUKN Ha eNNIEMEHTUTE.

Mpumep 5: MuoxectsoTto M= {11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 3anuwaHo Ha
=" onuceH HauuH e M= {x | x e Bpoj o BTOpaTa geceTka}.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

> [NpunagHocTa Ha fageH eneMeHT KOH eAHO MHOXECTBO Ce 03HadyBa co € (npunara, e
eneMeHT Ha) U ¢ (He Npunara, He € eNeMeHT Ha).

Mpumep 6: > NaneHo e MHoxecTBOTO K = {y,T,0,0}.
Benuwme:,bykBaTa 0 e enemeHT Ha MHOXecTBOTO K nnun 6yksaTta o npunara

Ha K a 3anuwysame: o € K
Benuwme:,bykBaTta a He e eneMeHT Ha MHoxecTBoTO K unu 6ykeara a He

npunara Ha K“, a sanuwyBame: a ¢ K.

> » MHOXeCcTBOTO KO€ MMa CaMO KOHEYHO MHOTY €flEMEHTU Ce BUKA KOHEYHO MHOXECTBO.
MHOXeCcTBOTO KOe He € KOHEYHO ce BUKa OECKOHEYHO MHOXECTBO.

» BpojoT Ha eneMeHTU Ha OageHO KOHEYHO MHOXECTBO A ce HapekyBa rorieMvHa Ha A u
ce 03HauyyBa co OA.

Mpumep 7: > BpojoT Ha enemeHTUTe Ha MHOXecTBoTo C={1, 2, 3, ..., 49} e 6C =49.

MHOXecTBOTO A= {4, &, ¥, 4} € KOHEYHO MHOXECTBO Ouaejkn o4=4, a
MHOXecTBoTO M= {24, 25, 26, ...} e 6eckoHeuHo Buaejkn oM He moxe da ce
oapeauw.

MNpumep 8: >

5 5 MHOXecCTBOTO LUTO HEMa HUTY e[eH eNneMeHT ce B/Ka NpasHO MHOXECTBO 1 Ce 03HavyBa
co dunn{}.

lpuvep 9: >  Heka M e MHOXECTBO 0O UMUH-A HA MOPUHLa BO Penybnnka MakegoHuja.
Toraw M=@ un oM =0.

2.0 KoHeyHnTe MHOXeCTBa LUITO MMaaT eqHaKkoB 6p0] Ha efieMeHTn ce BUKaat VICTO6pOjHI/I
N ekBMBanNeHTHM MHoxecTtea. AKo A n B ce ekBMBaneHTHU MHOXECTBA, 3anuulyBame:
A~B.

MuoxectBata M={M, A, T, E, N, K} uN={1, 2, 3,4, 5, 6} ce
eKBMBaneHTHN MHoxecTBa T.e. M~ N 6ugejin oM =6u OoN =6.

MNpumep 10: >
> » [1Be MHOXecTBa ce eHaKBW aKo Ce COCTaBEHM Of UCTU ENEMEHTM.
Heka C e MHOXecTBO o cuTe 6poeBu noronemn og 4, a nomanu og 10 n

MNpumep 11: >
nD={5,6, 7, 8, 9}. MHoxecTBa C n D ce egHaksu T.e. C=D.

> 3a MHOXeCBOTO A Benume feka € NogMHOXECTBO Ha MHOXECTBOTO B, ako cekoj
efleMeHT Ha MHOXXeCTBOTO A My npunara n Ha MHoXxecTeoTo B. 3annwysame AcC B.

Mpumep 12: > MHoxecTtBOTO A= {a, €, 1, 0, y} € NOOMHOXECTBO Ha MHOXXECTBOTO
B={a, 6,8, T, ..., w} 1.e. ACB.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

» » [Npecek Ha aBe mHOXecTBa A 1 B e MHOxecTBO C (hopMUpaHo oA enieMeHTuTe LWTo
npunaraaT Ha MHOXecTBOTO A 1 MHoxecTBoTO B. 3annwysame C=ANB.

Mpumep 13: Hanenn ce mHoxecTBaTta A ={1, 2, 3, 5, 6} n B={1, 3, 7, 8, 9}.
— ANB ={1, 3}

> YHuja Ha aBe MHOXecTBa A 1 B e MHOoXecTBo D dhopmupaHo of enemeHTuTe WTo
npunaraaT Ha MHOXeCTBOTO A nnu Ha MHoxecTBoTO B. 3annwysame D=A U B.

Mpumvep 14; Hapnexun ce mHoxecTBaTa A ={a, 6, B, r} u B={a, e, u}.
AUB ={a, 6, B, T, €, 1}
~»  [pecekoT n yHnjaTa Ha MHOXECTBa Maat KOMyTaTUBHO CBOjCTBO, T.€. BaXu

ANB=BNmAwn AuB=BuU A.

.  [lpeceKkoT v yHMjaTa Ha MHOXECTBa MMaaT acoLujaTUBHO CBOJCTBO, T.€. BaXU
(ANB)NC=ANn(BNC) n (AuB)uC=A4U(BU(C).

- Pasnukarta Ha oBe mHoXecTBa A 1 B € MHOXecCTBO K 4nv enemMeHTn ce To4HO OHue
Kou My npunaraaT Ha MHOXeCTBOTO A, a He My npunaraaTt Ha MHoXecTBoTo B. 3anuwysame
K=A\B.

Mpumvep 15 [Hapenu ce mHoxecTtBaTa A ={10, 5, 15, 7, 6} n B={1, 10, 7, 16, 5}.
A\B ={15, 6}

~ NapoT (a,b) BO KOj TOYHO Ce 3Hae KOj eneMeHT e NpB,a KOj BTOP Ce BWKa noapeaeH
nap. Bo nogpeneHuoT nap , a ce BUKa NpBa KOMMNOHEHTA, a b BTOpa KOMMOHEHTA.

I'Io,u,pe,u,eH nap BoO KOj npBa KOMMOHEHTa € A, a BTOpa KOMMOHEHTa e

[Npumep 16:
————— e, € NapoT (A ,e).

~ [HekaptoB nponssog AxB (ce uuta A no B) Ha mHOXecTBaTa A 1 B € MHOXeCTBO 4mu
eneMeHTU ce noapeaeHn NapoBun, Taka LUTO NpBaTa KOMMOHEHTA Ha NapoT € efIEMEHT Ha
MHOXEeCTBOTO A, a BTopaTa KOMMOHEHTA € eNeMEHT Ha MHOXXeCTBOTO B.

Mpumep17: Hapnexn ce mHoxecTBaTa A={1} n B={a,b}.
I AxB={(La),(1,b)}

BxA={(a,1),(b,1)}

> » bpoesure: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,...,98,99,100,101,102,...,999,1 000,1 001... ce
BMKaaT npupoaHu 6poesn. MHOXeCTBOTO Ha NpUpoaHUTe GpoeBu ce o3HadyBa co N 1
3anuwaHo TabenapHo e N = {1,2,3,4,5,...} .Toa e npumep Ha 6ECKOHEYHO MHOXECTBO.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

> » bpojot 0 He e npupoaeH 6poj, T.e. 0¢ N.
MHoxeCTBOTO Ha cute npupoaHun 6poesun n 6pojoT 0 ce o3HavyBa co Ny ; Np =
{0,1,2,3,4,5,...} .Toa ce Taka Hape4eHn 6poeBu 3a Bpoetse.

> » bpoesute: 1,3,5,7,9, ... ce HenapHu 6poeeun, a bpoeeute 2, 4, 6, 8, 10, ... ce napHn
OpoeBw.

Mpumep 18: [apeHa e Hu3aTa 6poeen 25, 61, 200, 8 695, 112, 772, 100 500.
" HenapHu 6poesu ce: 25, 61, 8 695.

MapHu ce 6poeeute: 200, 112, 772, 100 500.
s » [paBata Ha koja ce npeTcTaByBaaT npupogHuTe 6poeBm ce BUka GpojHa nNpaea.

Ha 6pojHaTa npaBa ce npeTcTaBeHu NPUPOaHNTE BpoeBn Kou ce
nomanu of 6.

MNpumep 19: >

[ i i g P i i i 3 P f
I T T ¥ T T T T T T T L

1 2 3 4 5

> » [NpupogHute Bpoesu rn 3anvwyBame BO AekageH GPOEH CUCTEM CO KOPUCTEHE Ha
ungppute 0, 1, 2, ...,9.

Bo 3anucoT Ha 6pojoT, cekoja undpa nokaxkysa 6poj Ha eanHMLM Unn 6poj Ha JECETKM Unu
6poj Ha CTOTKM UTH., COOABETHO Ha NO3uLMjaTa Ha Koja e 3anuiiaHa.

Mpumep 20: > TabenaTta o4 knacu n no3mumm Ha 6pojoT 27 305 916 e:
Knaca Knaca Knaca
MUITUOHN unjagm eanHULN

CM|OM|EM|CU|ON|[EN |[C |0 |E
2 |7 |3 |0 |5 |9 |1 |6

~—~ 3a cobupareTo MOoXe Oa 3anuueme

\

cobumpok cobumpok
Mpumep 21: 184 532
— + 58 153
242 685

> » KomyTaTBHOTO CBOjCTBO Ha cobupareTo rmacu: 36MpPOT He ce MeHyBa ako
cobupouuTe cu v NpoMeHaT MecTara, T.e. 3a kon 6uno 6poesn a n bBaxun a+b=b+a.

MNpumep 22: - 2 345 +1 987 = 1987 + 2 345
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

~— AcoumjaTMBHOTO CBOjCTBO Ha cobumpareTo rnacu: 36upoT He 3aBUCK Of, TPYNUPaHETO
Ha cobupouuTe, T.e. 3a kou 6uno NpupoaHu 6poesn a, bun ceaxu (a+b)+c=a+(b+c).

Mpumep 23: (563 000 +1 500) + 23 000 = 563 000 + (1 500 + 23 000)
s » 3aopasemarbeTo MOXe Aa 3anuileme

N

=d—_ pasnuka

HamMalleHuK Hamanmten
MNpumep 24: > 982 000
- 158 829
823 171

. 3a306upoT a+b=cBaxu: ako egHMOT COONPOK ce 3ronemu 3a ogpeneH 6poj, a
APYrmoT ocTaHe UCT, Toraw n 36upoT Ke ce 3ronemu 3a UCTUOT TOj 6po;j.
(a+n)+b=c+n
a+(b+n)=c+n.

(a+5)+b=c+5

MNpumep 25: >
a+(b+5)=c+5

- 3a30UpoT a+b=c Baxu: ako egHMOT cCOOMPOK ce Hamanu 3a oapeneH 6poj, a
APYrmoT ocTaHe UCT, Toraw n 36upoT Ke ce Hamanu 3a UCTUOT Toj 6po;j.
(a—n)+b=c—n
a+(b-n)=c—n.

Mpumep 26: (a=10)+b=c-10
a+b-10)=c-10

- 3a36upoT a+b=c Baxu: 30MPOT HeMa Aa ce NPOMEHU ako eAHNOT COBUPOK ce
Hamanu 3a ogpefeH 6poj, a Apyr1oT ce 3ronemu 3a NCTMoT Toj 6po;.
(a—n)+(b+n)=c
(a+n)+(b-n)=c.

Mpumep 27: (a—6)+(b+6)=c
(a+6)+(b-6)=c.

> 3apasnukata a —b=d Baxu: ako HamaneHuKoT ce 3rofiemMm (0QHOCHO ce Hamarm)
3a ogpeaeH 6poj, a HaManuTenoT ocTaHe UCT, Torall U pasnukaTa ke ce 3ronemu
(o@HOCHO ke ce Hamanwu) 3a UCTUOT TOj 6po;.
(a+n)—-b=d+n
(a—n)+b=d—-n.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

(a+8)—b=d+8

[Npumep 28:
- (a-8)+b=d -8

> 5 3apasnukata a—b =d Baxu: ako HAManNUTENOT ce 3ronemu 3a oapeaeH 6poj, a
HamManeHWKOT OCTaHe UCT, Torawl pasnukarta ke ce Hamanm 3a Toj 6poj; ako
HaManuTenoT ce Hamanu 3a oapeeH 6poj, a HaManeHNKoT OCTaHe UCT, Torawl
pasnukara Ke ce 3ronemu 3a Toj 6poj.

a—(b+n)=d-n
a—(b—n)=d+n.
Mpumep 29: a—-(b+7)=d-17
a—-(b-T)=d+7

- 3apasnukata a—b =d Baxu: pasnukaTa HemMa Ja ce NPOMEHMN ako HaMarneHuKoT U
HamManuTenoT ce 3rofieMat Unu ce Hamanar 3a efeH UCT 6poj.

(a—n)—(b—n)=d

(a+n)—(b+n)=d.

(a—-10)—(b—-10)=d

[Npumep 30:
- (a+10)—(b+10)=d

— 3a MHOXeHEeTO MOXe Aa 3anveme

/a-b\zq\ nponseog,
MHOXWUTEN MHOXUTEN
Mpumep 31: > 359-821

359
718
+ 2872
294 739

> » KomyTaTMBHOTO CBOjCTBO Ha MHOXeH-eTO rnacu: Npon3BogoT He ce MeHyBa ako
MHOXMWTENUTE CU ' NPOMeHaT MecTaTa, T.e. 3a kon 6uno 6poesn a n beaxu a-b=b-a.

Mpumep 32: > 200-14=14-200

. AcouunjaTMBHOTO CBOjCTBO Ha MHOXeH-eTO rnacu: NpomsBogoT He 3aBUCKU Of
rpynupareTo Ha MHOXUTENUTE, T.€. 3a Kou 6urno npupoaHu 6poesun a, b n cBaxmu
(a-b)-c=a-(b-c).
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

Mpumep 33: (2000-3)-15=2000-(3-15)

>~ [OncTpnbyTMBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO BO OAHOC Ha COBMPaHETO € UCKaXaHO CO
paBeHcTBaTa:

a-(b+c)y=a-b+a-c

(a+b)-c=a-c+b-c

Moumep 34 >  a) 5-(13+47)=5-13+5-47
6) (10+20)-3=10-3+20-3
St ,D,I/ICTpVIGyTI/IBHOTO CBOjCTBO Ha MHOXXeHheTO BO O4HOC Ha 043eMaHeTO € NCKaXXaHO CO
paBeHCTBaTa:
a-(b—c)=a-b—-a-c
(a-b)-c=a-c-b-c
Mpumep 35: >  a) 10-(15-12)=10-15-10-12
6) (20-10)-3=20-3-10-3

~ > Ako egHMOT MHOXUTEN € 1, Torall NPOU3BOAO0T € eAHaKOB Ha APYr1MOT MHOXUTEN, T.€.
a-l=a.

[Npumep 36: > 385-1=385
> Ako egHuoT MHoxuTen e 0, Toraw nponseonoT e eagHakoB Ha 0 1.e. 0-a =0.

MNpumep 37: > 0-1385=0

S |_|p0I/I3BO,EI,OT Ha eaHakBN MHOXUTESIN KPAaTKO 3anniaH ce BUKa CTeneH, T.e.

a-a-a-...-a=a" BocTteneHoT a",a ce BUKa OCHOBA Ha CTEMEHOT, a /1 Ce BMKa CTEMNEHOB
—_————
n
nokasaTen.
Mpumep 38: > MpousBomoT 5-5-5-5kpaTko 3anuwaH e 5°.

> 3 Mpn geneweTo 6e3 ocTaTok MOXe [a 3anvweme

a:b=gq KOJNTUYHUK

OeneHnK / \ aenuten
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

MNpumep 39: > 79 668 : 18 =4 426
-72

76
72
46
-36
108
-108
0

> Ako genuTernoT e 1, Torawl KONM4YHUKOT € eHaKoB Ha AeNeHuKoT, T.e. a .1 =a.
MNpumep 40: > 85:1=85

5 5 AKO OeneHuKoT 1 4enUTENOT Ce eAHaKBM, Torawl konmyHnkot e 1 1.e. a:a=1,a #0.

MNpumvep 41: - 125300:125300=1

> » Axo genenukot e 0, Toraw konuyHmMkote 0 1.e. 0:a=0,a# 0.
MNpuwvep 42: - 0:75323=0

s » bpoj pasnnyeH og 0 He moxe fa ce genu co 0.

~—’ 3a nNpousBoAOT a-b = cBaxu: ako egHNOT MHOXMTEN ce 3roneMu oapeneH 6poj natu,
a ApyruoT ocTaHe UCT, Torall U NPoM3BOAOT Ke ce 3rofieMmn UCTO TOSKy naTu.

(a-n)-b=c-n
a-(b-n)y=c-n.
MMpumep 43: > (a-2)-b=c-2
a-(b-2)=c-2

~» 3a npousBodoT a-b = c Baxu: ako eQHMOT MHOXMTEN ce Hamanu ogpeaeH 6poj natu,
a ApyruoT oCTaHe UCT, Torall 1 NPOoM3BOAOT ke Ce HaManu UCTO TOJKY NaTu.

(a:n)-b=c:n
a-(b:n)=c:n.
Mpumep 44: (a:3)-b=c:3
a-(b:3)=c:3
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

> s 3a npon3BoaoT a -b = c Baxu: npon3soaoT HEMa Oa Cce NpoMeHn ako eaHNOoT
MHOXWUTEN Ce€ HamMalnun ogpeneH 6p0j natu, a gpyrmoT ce 3rofieMm UCTo TOJIKY NaTwn.

(a:n)-(b-n)=c
(a-n)-(b:n)=c.
Mpumep 45: (a:15)-(b-15) =c

(a-15)-(b:15)=c

> s 3a KONUWYHWKOT a : b =g Baxu: ako OEeNEeHNKOT ce 3roneMm (OOHOCHO ce Hamanm)

ogpeaeH 6poj naTn, a 4enUTENoT OCTaHe UCT, Torall U KOSNIMYHUKOT Ke ce 3ronieMu (OAHOCHO
Ke ce Hamanwu) UCTO TOMKy naTu.

(a-n):b=q-n
(a:n):b=gq:n.
Mpumvep 46: - (a-5):b=¢q-5
(a:5):b=q:5

.~ 3a KONUYHUKOT a :b = ¢ BaXwu:. ako OeNnnTenoT ce 3FOJ'I€MI/I(OD,HOCHO ce Hamanm)

ogpeaeH 6poj naTn, a 4eNeHNKOT OCTaHe UCT, Torawl KONIMYHUKOT Ke ce Hamanu (O4HOCHO
Ke ce 3ronemu) UCTO TOMKY NaTu.

a:(b-n)y=q:n
a:(b:n)=q-n.
Mpumep 47: a:(b-7)=q:7
a:(b:Ty=q-7

> 3a KONMUYHUKOT a : b =g Baxu: KONMMYHUKOT HEMA A CE NMPOMEHU aKo AENEHUKOT U
LEeNUTENOT ce 3ronemMart (OQHOCHO ce Hamanart) UcT 6poj naTu.

(a-n):(b-n)=¢q
(a:n):(b:n)=gq.
Mpumep 48: (a-10):(b-10)=¢

(a:10):(b:10)=¢q
s » Kora ogpenyBame BpegHoCT Ha BpoeH m13pas NpBo v U3BpLIyBame onepauumte
MHOXeH€ U Aenere (Mo peaocnes Kako LWTo ce 3anuiaHu Bo 6pojHMOT u3pas), a notoa
onepauumTe cobupatrbe 1 oasemMarse (Mo pefocres Kako LWTo ce 3anviiaHi Bo 6pojHUoT

nspas). Ako Bo 6pOjHMOT U3pas uma sarpaau, Toraw NpBo rv U3BpLUyBaMe onepaummnte Bo
3arpagure.

Mpumep 49: > a)2+2:2=2+4=6
6)20+10:2-8=20+5-8=25-8=17

B)4-(30:10-3-2)=4-(3-3-2)=4(9-2)=4-7=28
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+» OppepnyBareTo Ha HEMO3HATMOT BpOj BO paBeHKaTa ce BUKa pellaBame Ha
paBeHKaTa.

> Henosnat CO6I/IpOK, npun Nno3HaT 36l/lp n opyrmoTt CO6I/IpOK, ce oapeayBa Taka WTo o4
36VIpOT ce oaAsemMa Nno3HaTmnoT CO6I/IpOK.

[Npumep 50: > x+10=25
x=25-10

x=15

> » HenosHat HamaneHuk, Npu No3HaTV pas3nvka U HaManuTen, ce oapedyBa Taka LUTO Ha
pasnukaTta ke ce oaane HamanuTenor.

Mpumep 51: > x—-12=8
x=12+8

x=20

> HenosHnat HamanuTen, npuv NO3HaATU pasiika 1 HaMalieHuK, ce ogpeayBa Taka LUTO O
HaMalrieHUKOT ce oa3emMa padrKkaTa.

[Npumep 52: > 30—-x=10
x=30-10

x=20

> HenosHnaT MHOXMTEN, npu no3HaT npon3sod U Opyr MHOXUTErs, ce odpenyBa Taka
LITO Npon3soaoT Ke ce nogenu co No3HaATUOT MHOXUTEN.

Mpumep 53: > x-8=40
x=40:8

x=5

> HenosHaTt geneHuk, npun NO3HaATU KOJTMYHUK N OennTen, ce ogpenysa Taka LWTo
KOJNIMYHUKOT KEe Ce MOMHOXMW CO AENUTENOT.

MNpumep 54: > x:9=6
x=6-9

x=54

~— HenosnaTt genuten, npu NO3HaATU KONMNYHUK U OeNeHUK, ce ogpeayBa Taka LWTo
OENEeHNKOT Ke ce Noaenn Co KONMUYHUKOT.

MNpumep 55: > 48:x=6
x=48:6

x=8
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> [MpupogHnoT 6poj a e genuten Ha NpUpPoaHMOT 6poj b unu b e genue co a, ako
OCTaTOKOT Npu AeneweTo Hab co a e 0. 3anuwysame a|b, a untame ae genuten Ha b .

Bugejikn 20:4 =5, Benume geka 4 e penuten Ha 20 n 3anuwyBame

lNpumep 56: >
4| 20.

~— MpupogHuoT 6poj b e cogpxkaten Ha NPUPOAHMOT 6pOj a,ako a e aenuten Ha b.

Mpumep 57: BpojoT 72 e coapxarten Ha 6pojoT 9 buaejkn 9| 72.
.~

~» EpeHn 6poj e penus co 2, ako yudppata Ha egnHMumMTe Ha TOj 6poj e 0, 2, 4, 6 nnn 8.

Mpuvep 58: Bpoesute 16, 294, 1 568, 650, 9 232 ce genvsm co 2 Guaejku
.~ umMdpaTa Ha eauHuunTe € 6, 4, 8, 0 n 2, cooaBETHO.

s EpeHn 6poj e penus co 5, ako uucppata Ha egnHMumMTe Ha TOj 6poj e 0 nnm 5.

Bpoesute 850 n 1 565 ce penueu co 5 Gugejkn uudpparta Ha

[Npumep 59:
- eannuunTte e 015, cooaseTHo.
s> Enen 6poj e genue co 3, ako 361MpoT oA uMcpuTE CO KoM TOj € 3anuwaH e 6poj

nenue co 3.

Mpuvep 60: Bpojot 2 340 e genue co 3 Guaejkn 36MpoT Ha UMpPUTE CO Koj €
"~ zanwwaH 6pojoT 2 340 e 2+3+4+0=9, a 9 e penwuB co 3.

s> Enen 6poj e genue co 9, ako 361MpoT oA uMcpuTe CO KoM TOj € 3anuwwaH e 6poj
nenue co 9.

Mpumep 61: Bpojot 8 127 e genus co 9 Guaejkn 36MpoT Ha UMpUTe Co Koj €
"~ zanwwaH 6pojoT 8 127 e 8+1+2+7=18, a 18 e genuB co 9.

EneH 6poj e genuBs co 4, ako HeroBMoT ABOUMGPEH 3aBPLUETOK € AENUB
co 4.

a4

Mpumep 62: BpojoT 25 116 e nenue co 4 Guaejkn ABOLUNGPEHNOT 3aBPLLIETOK Ha
6pojoT 25 116 e 16, a 16 e genue co 4.

2 EpoeBMTe LITO MMaaT CaMO ABa AeJintesin ce BUKaaT NpoCcTH 6poeB|/|.
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Mpumep 63: MpocTtn 6poesn og npeaTta 1 BTopaTa geceTka ce 2, 3, 5,7, 11, 13,17
.~ 119

Y EpoeBMTe LTO UMaaT Tpwn nnun noBeke OenUTENN ce BMUKaaT CIOXEHU 6poeBV|.

Mpumep 64: CnoxeHn 6poeBu og npeaTa 1 BTopaTa geceTka ce 4, 6, 8, 9, 10,
—— " 12,14,15,16, 18 1 20,

s 5 bpojot 1 He e HUTY crnoXeH HUTY NpocT 6poj.

+» Cekoj crnoxeH npupogeH 6poj MoXe fa ce pa3noXu Ha NPOCTU MHOXUTENW, T.e.

MOXe [a ce 3anuile Kako NpousBoj o4 NpocTh bpoesu. BakBuMoT 3anuc e equHCTBEH
[0 peaocnen Ha MHOXUTENUTE.

Mpumep 65: 30=2-3.5=3.2-5=3-5-2=..
el

5 Hajronemwnot og cute 3aegHudkn genutenn Ha 6poeBute a u b ce BUKa Hajronem
3aepHWuKM genuTen Ha 6poesute a n b. Ce osHauysa H3[(a,b).

Mpumep 66: MHoxecTBOTO AenuTtenn Ha 6pojoTt 12 e:
el
Dy, ={1,2,3,4,12}
MHoxecTBOTO AenuTtenn Ha 6pojoTt 15 e:
Dy, ={1,3,515}
MHOXeCTBOTO 3aeaHnykn Aenutenn Ha 12mn 15e D, 5 = {1,3}.
3atoa H3[(12,15)=3

s » Hajmanuot npupogeH 6poj koj e cogpxaten Ha 6poeBuTe a 1 b ce BUKa Hajman
3aefHu4YKM cogpxaten Ha 6poesute a n b. Ce o3HauvyBa H3C (a,b).

MHoxecTBOTO cogpxxaTenu Ha 6pojoT 12 e:

MNpumep 67: >

MHoxecTBOTO cogpxaTenu Ha 6pojot 15 e:

S,s =1{15,30,45,60,75,90,.....}

MHoOXeCcTBOTO 3aegHMYKM cogpxaTtenn Ha 12un15e
S5 =160,120,180,...}. 3atoa H3C(12,15) = 60

= Axo H3[ (a,b) =1, Toraw 3a 6poeBuTe aun b a BenuMe geka ce 3aeMHO NpPocTn
OpoeBun.

Mpuwvep 68: - H3[,(15,14) = 1, 3Haum 6poesuTte 15 1 14 ce 3aeMHO NPOCTM
OpoeBw.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

I

I

YYeHUKOT NoKaxkyBa Aeka pasbupa...

Huso b

HWMBO: PASBENPAHE

- > Axo MHOXecBOTO A e NOAMHOXECTBO Ha MHOXeCTBOTO B 1 Bo B uma enemeHTu Kou He
My npunaraaT Ha MHOXeCTBOTO A, Torall A € BUCTUHCKO MOAMHOXECTBO Ha MHOXXeCTBOTO B.
3anuwysame AcCB.

MNpumep 1: >3

MHoxecTtBoTO B € fageHo co BeHoB auvjarpam. MHoxecTBOTO A €

BMCTMHCKO NOAMHOXECTBO Ha MHOXecTBOTO B, T.e. AcCB
B

> [Npecek Ha oBe MmHOXecTBa A n B e MHoxecTBO C hopMupaHO o enemMeHTUTe LWTO
npunaraaT Ha MHOXeCTBOTO A 1 Ha MHoxecTBOTO B, ogHocHo C=ANB={x | x€A un x €B}.

Mpumep 2: MpecekoT Ha mHOXecTBaTa M={1,3,5,7,9,..} u N={x| x e npupoaeH
_— 6poj n 3 <x<11}e MNN={3,5,7,9,11}.

> YHuja Ha aBe MHOXecTBa A 1 B e MHOXecTBO D dhopmupaHo oal enemMeHTuTe WTo
npunaraaT Ha MHOXeCTBOTO A nnu Ha MHOXecTBOTO B, ogHocHo D=AUB={x | x €A unn

x B}

Mpumep 3: YHujata Ha mHoxecTBaTta A={0,3,6,9,12} n B={ x| x e HenapeH 6poj
_/O,El, npBaTa geceTka} e mHoxecTtBoTo D = AUB={0,1,3,5,6,7,9,12}.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

> » Pasnukata Ha gBe MHOXecTBa A 1 B e MHOXecTBO K unmn enemeHTn My npunaraaT Ha
MHOXEeCTBOTO A, HO He My npunaraat Ha MHOXecTBOTO B, ogHocHO K=A\B={x | x €A nx ¢
B}.

[Npumep 4: =

A\B={3, 6, 9} n B\A={2, 5, 8,10}.

— MoppeneHWoT nap (a,b) 1 noapeneHnoT nap(b,a) He ce eiHaKBM buaejkn nmaat

pasnuMyHN NPBU 1 BTOPU KOMMOHEHTU. [logeka, nak, MHOXecTeaTta {a,b} M{b,a} ce efHaKBu
OGuaejkm ce coctaBeHn 04 UCTU ENIEMEHTH.

Mpumep 5: > (1,2)=(2)])
{1,2} = {2,1}

s JekapToB npoussog AxB (ce unta A no B) Ha MHOxecTBaTa A 1 B e MHOXeCTBO Ynmn
erleMeHTu ce noapeaeHy NapoBu, Taka LITO NpBaTa KOMMOHEHTA Ha NapoT € eflieMeHT Ha
MHOXeCTBOTO A, a BTOpaTa KOMIMOHEHTa € erlieMeHT Ha MHOXecTBOTO B, ogHOCHO

A><B={(x,y) | xeA nyeB}.

M/ HapneHn ce mHoxecTBaTa A={5, 3} n B={a,b}.
AxB={(5,a),(5,b),(3,a),(3,b)}
BxA={(a,5),(a,3),(5,5),(b,3)}

> » Opanpumep 6 moxe aa ce cornena geka AxB# BxA, T.e. [lekapToBNOT Npon3Boa
Hema KOMyTaTUBHO CBOjCTBO.

> » AxA e [lekapToB nponssog Ha MHOXecTBOTO A ; AxA ce Buka [lekapToB KBagpar, ce
O3HadyBa co A? ace uuTta ,A Ha KBagpart".

Mpumep 7: HNexkapToBuoT kBaapaTt Ha MHoxecTBoTO M={10,20} &€ MHOXeCTBOTO
AL
MxM= M?= {(10,10),(10,20),(20,10),(20,20); .
e bpoesute 1, 10, 100, 1000 1UTH. ce BMKaaT AekagHu eauHMLN.
BpojoT 1 000 000 000 ce Buka munujapaa.
Bpojot 1 000 000 000 000 ce BuKa GUNMOH.
BpojoTt 1 000 000 000 000 000 000 ce BMKa TPUITMOH.

- [pu 3aokpyxxyBame Ha efieH 6poj Ha AeceTku, uudparta Ha nosuumjata geceTku

OCTaHyBa MCTa ako uudparta Ha nosuuunjata eguHium e 6poj noman oa 5, a ce 3ronemysa 3a
1 ako undppaTa Ha nosuuynjata eanHUumM € 5 unu 6poj noronem og 5.
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lNpumep 8: ~ bpojot 253 122 3aokpyxeH Ha gecetkm e 253 120, T.e.
253 122~253 120.
BpojoT 1 691 555 3aokpyxeH Ha geceTkn e 1691 560, T.e.
1691 555 ~1 691 560.
BpojoT 31 985 787 3aokpyxeH Ha geceTkn e 31 985 790, T.e.
31985 787 ~31 985 790.

> [pun 3aokpyxyBare Ha efeH 6poj Ha CTOTKM, undparta Ha nosmumnjata CTOTKM
OCTaHyBa MCTa ako LuudpaTa Ha nosnuumjata gecetkn e 6poj noman og 5, a ce aronemyBa 3a
1 ako undppaTa Ha nosuunjaTta gecetkm e 5 unmn 6poj noronem og 5.

MNpumep 9: ~ bpojot 253 122 3aokpyxeH Ha cTtoTkn e 253 100, T.e.
253 122~253 100.
BpojoT 1 691 555 3aokpyxeH Ha cToTkn e 1 691 600, T.e.
1691 555 ~1 691 600.
BpojoT 31 985 787 3aokpyxeH Ha ctoTkm e 31 985 800, T.e.
31985 787 ~31 985 800.

> [pu 3aokpyxyBane Ha efgeH 6poj Ha unjagu, undparta Ha nosuumjata unjagm
OCTaHyBa MCTa ako uudparta Ha nosuuujata CToTku e 6poj noman og 5, a ce sronemysa 3a 1
ako umdpaTa Ha nosuumjata CToTkn € 5 unm 6poj noronem og 5.

Mpumep 10: > BpojoT 253 122 3aokpyxeH Ha unjagn e 253 000, T.e.
253 122 ~253 000.
BpojoT 1 691 555 3aokpyxeH Ha unjagu e 1 692 000, T.e.
1691 555 ~ 1 692 000.
BpojoT 31 985 787 3aokpyxeH Ha unjagu e 31 986 000, T.e.
31985 787 ~31 986 000.

5 [OncTpnbyTMBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO BO OHOC Ha COBMpaH-ETO € UCKaKaHo
CO paBeHcTBaTa:
a-(b+c)y=a-b+a-c
(a+b)-c=a-c+b-c

Moumep 11: > a) 20-(13+47)=20-13+20-47

6) (50+20)-15=50-15+20-15

55 [OMCTpMBYTMBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO BO OHOC Ha OA3eMareTO € UCKaXKaHO CO
paBeHcTBaTa:
a-(b—c)=a-b—-a-c
(a=b)-c=a-c-b-c

Mpumep 121 >  a) 24-(30-20)=24-30-24-20
6) (596-96)-10=596-10—96-10
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

s 5 Axo ae peneHuk, b e penuten, g e KONWYHUK, @ ¥ € OCTaToK, Toraiu:
a=q-b+r.

Mpuvep 13: >  Ako a=95,a b=4, Toraw:
95:4=23
-8
15
- 12
3

3Haun g =23, a r =3. bpojoT a 3anvwaH Bo popMa a=¢q-b+r e 95=4-23+3.

> 3a 30UpoT a +b = cBaxu: ako egHNOT cOBUPOK ce 3ronemu 3a ogpeaeH 6poj, a
APYrmoT ocTaHe UCT, Toraw n 36upoT Ke ce 3ronemu 3a UCTUOT TOj 6po;j.
(a+n)+b=c+n

a+(b+n)=c+n

s 3a30UpoT a+b =c Baxu: ako egHMOT COBUPOK ce Hamanwu 3a oagpeaeH 6poj, a
APYrmoT ocTaHe UCT, Toraw n 36upoT Ke ce Hamanu 3a UCTUOT Toj 6po;j.
(a—n)+b=c—n
a+(b-n)=c—n

» 3a36upoT a+b =c Baxu: 3BMPOT HEMA Aa ce NMPOMEHUN aKo eOHUOT COBUPOK ce
Hamanu 3a ogpefeH 6poj, a Apyr1oT ce 3ronemu 3a UCTUoT Toj 6po;.
(a-n)+(b+n)=c
(a+n)+(b—-n)=c.

Mpumvep 14: >  36upoT Ha aBa 6poja nsHecysa 1 500.
a) Ako egHMOT cobupok ce 3ronemun 3a 50, Toraw 36UpoT ke nsHecyBa
1550.
6) Ako egHMOT cobBupok ce Hamanu 3a 50, Toraw 36upoT ke n3Hecysa
1 450.

B) AKO eaHMOT cobupok ce 3ronemu 3a 50, a gpyrnmot cobmnpok ce
Hamanu 3a 50, Toraw 36upoT octaHysa 1 500.

. 3apasnukata a —b=d Baxu: ako HamaneHvKoT ce 3rofiemMu (OAHOCHO ce
Hamanu) 3a oapeaeH 6poj, a HamanuMTenoT ocTaHe WCT, Torall 1 pa3nukaTa ke ce
3ronemu (0OQHOCHO ke ce Hamarnu) 3a UCTUOT TOoj 6po;.

(a+n)—-b=d+n
(a—n)+b=d—-n

. 3apasnukata a—b =d Baxu: ako HamManuTenoT ce 3rofieMu 3a oapeaeH 6poj, a
HamManeHWKOT OCTaHe UCT, Torawl pasnukarta ke ce Hamanm 3a Toj 6poj; ako
HaManuTenoT ce Hamanu 3a oapeeH 6poj, a HaManeHNKoT OCTaHe UCT, ToraLl
pasnukarta Ke ce 3ronemu 3a Toj 6poj.

35



Tema 1: MNpupoaHu 6poesun

a—(b+n)=d-n
a—(b—n)=d+n

. 3apasnukata a—b =d Baxu: pasnukata Hema Aa ce NPOMEHN ako HaManeHuKoT U
HamManuTenoT ce 3rofieMat Unu ce Hamanar 3a eeH UCT 6poj.
(a—n)—(b—n)=d
(a+n)—(b+n)=d

Mpumep 15: PasnukaTa Ha oBa 6poja nsHecysa 850: a —b = 850.
— a) AKo HaMarneHuKoT ce 3rofiemn 3a 50, a HaManUTeNoT OCcTaHe UCT,

Toraw pasnukarta ke nsHecysa 900.
(a+50)-b=850+50=900
6) AKo HamarneHuKoT ce Hamanu 3a 50, a HamanuTenoT OCTaHe WUCT,
Toraw pasnukarta ke nsHecysa 800.
(a—50)-b=850-50=800
B) AKO HamanuTenoT ce 3ronemMu 3a 50, a HamaneHKoT OCTaHe UCT,
Toraw pasnukarta ke nsHecysa 800.
a—(b+50)=850-50=800
r) Ako HamanuTenoT ce Hamanu 3a 50, a HaManeHNKoT OCTaHe UCT,
Toraw pasnukarta ke nsHecysa 900.
a—(b-50)=850+50=900
A) AKO HamManeHUKOT 1 HaManuTenoT ce 3roriemn 3a 50, Toraw
pasnukaTa ke n3Hecysa 850.
(a+50)—(h+50)=2850
) AKO HamManeHuKoT U HamanuTenoT ce HamanaT 3a 50, Toraw
pasnukaTa ke n3Hecysa 850.
(a—50)-(b—-50) =850

~— 3a npou3BofoT a-b = cBaxwu: ako eAHVNOT MHOXWUTEN ce 3ronemMu oapeaeH 6poj
naTu, a ApYrmoT ocTaHe UCT, Torall U NPoM3BOAOT Ke ce 3rofiemMu UCTO TOKY NaTw.
(a-n)-b=c-n
a-(b-ny=c-n

>, 3anpous3BodoT a-b=c Baxu: ako eAHNOT MHOXUTEN ce Hamanu oapeaeH 6poj
naTu, a ApYrmoT OCTaHe UCT, Torall 1 NPOM3BOAOT Ke ce Hamarnuv UCTO TOSKy naTu.
(a:n)-b=c:n
a-(b:n)=c:n

> 3a npon3soaoT a b =c Baxu: npon3BoaoT HeMa Oa ce NpoMeHn ako eaHNOT
MHOXWUTEN Ce€ HamManun ogpeneH 6p0j naTtu, a gpyrmoT ce 3rofieMm NCTo TOJIKY NaTwn.

(a:n)-(b-n)=c
(a-n)-(b:n)=c
Mpnvep 16: MpoussoaoT Ha aBa 6poja n3Hecysa 500.
AN a) AKo eHNOT MHOXMTEN ce 3roniemu 10 naTu, Toraw NPOM3BoA0T ke
nsHecysa 5 000.

6) AKO eqHMOT MHOXMTEN ce Hamanu 10 naTu, Toraw NPoOn3BoaoT Ke
nsHecysa 50.
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B) AKO eQHVOT MHOXMTenN ce 3ronemu 10 naTn, a oPYrmoT MHOXUTEN
ce Hamanu 10 natu, Toraw npou3sodoT octaHysa 500.

2 3a KONWUYHUKOT a:b =g Baxu: ako AEeNEHUKOT ce 3ronemu (O4HOCHO ce Hamanu)

ogpeneH 6poj naTn, a 4enUTEnNoT OCTaHe UCT, Torall U KOMNIMYHUKOT Ke ce 3ronieMu
(0QHOCHO Ke ce Hamanu) UCTO TONKy naTw.

(a-n):b=q-n
(a:n):b=q:n

»~ 3a KONWUYHUKOT a:b =g Baxu: ako AeNUTENOT ce 3rofieMu (OQHOCHO ce Hamanm)

ogpeaeH 6poj naTn, a 4eNeHNKOT OCTaHe UCT, Torall KOSIMYHUKOT Ke ce Hamanu
(oQHOCHO ke ce 3ronemu) UCTO TONKY naTu.

a:(b-n)y=q:n
a:(b:n)y=q-n

~ 3a KONMUYHWKOT a : b = g Baxu: KONIMYHUKOT HEMA a Ce NMPOMEHU aKo AENEHUKOT U
[ENUTENOT ce 3ronemMart (O4HOCHO ce Hamanart) UcT 6poj naTu.

MNpumep 17: >

(a-n):(b-n)=¢q
(a:n):(b:n)=gq

KonnyHukoT Ha aBa 6poja usHecysa 120: a: b =120.

a) AKo AeneHnKoT ce 3ronemu 3 natu, a AenuTenoT oCTaHe UCT,
TOrawl Konu4HUKOT Ke naHecysa 360.
(a-3):b=120-3=360
6) AKo AeneHnKoT ce Hamanu 3 naTu, a AenMTenoT oCTaHe UCT, Toraly
KONMUYHUKOT Ke n3Hecysa 40.
(a:3):56=120:3=40
B) AKO OennTenoT ce 3ronemu 3 natu, a AeNeHNKOT OCTaHe WUCT,
TOrawl KOnUM4HUKOT Ke nsHecysa 40.
a:(b-3)=120:3=40
r) Ako genutenoT ce Hamanu 3 naTu, a 4eNeHUKOT ocTaHe UCT, Torawl
KONMUYHUKOT Ke n3HecyBa 360.
a:(b:3)=120-3=360

A) AKO AeneHVKOT 1 OenuTenoT ce 3roniemn 3 natu, Torawl
KONMUYHUKOT Ke nsHecysa 120.

(a-3):(h-3)=120
) AKO AeneHVKOT 1 OenuTenoT ce HamanaTt 3 natu, Torawl
KOMUYHUKOT Ke nsHecysa 120.

(a:3):(b:3)=120

5 Kora ogpenysame BpeaHOCT Ha GpoeH M3pa3 NpBO M U3BpLUYBaMe onepauunTe
MHOXeH-€ 1 Aenetse (Mo pefocnes Kako LWTo ce 3anuiiaHn Bo 6pojHUOT uspas), a notoa
onepauuute cobupare 1 oa3emamne (No pegocres Kako LTOo ce 3anuwany Bo 6pojHMoT
nspas). Ako Bo 6pOjHMOT U3pas uma sarpaau, Torawl NpBo rv U3BpLlyBame ornepaummnte Bo

3arpagure.
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L a)900+5-213-844:2 =900+1065—422 =1965—-422 = 1543
™
6)564-(256:4—63)="564- (64— 63) = 564-1=564
MNpumep 19: >
1) 2) 3) 4)
x+128 =965 2368+ x =12695 x—8412 =987 100000 — x = 21000
x=965-128 x=12695-2368 x =8412+987 x =100000 — 21000
x =837 x=10327 x=9399 x =79000
5) 6) 7) 8)
x-15=11625 6-x=65100 x:9=211 12965:x =5
x=11625:15 x=61500:6 x=211-9 x=12965:5
x=775 x=10250 x =1899 x=2593

Boouu ja noctankaTta 3a pa3noxyBate Ha AafdeH 6poj Ha NpocTu

INpumep 20:
" MHOxuTenu.

240)2
120|2
60|2
30|2
15/3
55

1]

240=2-2-2-2-3-5=2".3.5
Mpumep 21: Boouu ja ckpaTeHaTta nocrarka 3a oapeaysatse Ha H3[.
—
H3[(63,84)
63,843

21,28(7
3,4]

H3[0(63,84)=3-7 =21

Mpumep 22: > Boouu ja ckpaTeHaTa nocTanka 3a ogpeaysane Ha H3C.

H3C (14,18)
14,182
7,93
7,33
7.1|7
1

H3C(14,18)=2-3-3-7=2-3%-7=126
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[ 3A0A4YN O HMBO A U HWMBO b I

Co KOpUCTewe Ha 3agaunTe nogosly HaCTaBHMKOT MOXKE [la HanpaBu NpoBepka Ha
3HaewaTa Ha y4eHUKOT KON Ce Ha HNBO MNo3HaBaH€ " pa36|/|pa|-be. 3agaunte Moxe ga rm
KOPpUCTAT y4yeHnuuTe 3a CamMmooueHyBawe, a 1 poanuTeninte Moxe a ro npoeepart HMBOTO Ha
CTEeKHaTuTe 3HaeHa.

1.3anvwm rm TabenapHo MHOXecTBaTa 1 oapeamn ro 6pojoT Ha cekoe oA HUB:
a)A={x|xeNux<4} 6)M={x|xeNwnx<1}
B)K={x|xeNunx<446unx>440} NT={x|xeNunx>13}

2. Ha cnukaTta ce npeTtctaBeHn MHOXecTBaTta A u B.

3anuvwm rm Ta6enapHo MHO>XecCTBaTa.
a)A 6)B B)ANB r) AUB 0) A\B )B\A

3. JapeHu ce mHoxecTBata M={2, 5, 7, 10, 3} n P={4, 8, 3, 7, 1}. 3anuwwu rm tabenapHo
MHoxectBata MUP, MNP, M\P n P\M.

4. 3a koe buno MHoXecTBO A oapeau:

a) ANA 6)ANG B) AUA nNAUQ®

5. Ha upTtexot 060j ro mHoXXectBoTo ANB.
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6. Ha uptexot 060j ro mHoxXectBoto ANBNC.
A

7. Oapenn ce mHoxecTeaTa M={10, 5} n T={1, 7, 16}. Ogpean rm mHoxecTBaTa MxT n M? .

8. Onpenenu ko oa AafgeHUTe 3anucu ce TOYHU:

a)0gN 6) N NNo= & B) NNNo=N r)0e No

9. 3anuwwm rn cneabeHnKoT 1 NPeTXoaHUKOT Ha 6pojoT 123 000, a noToa nNpecmeTaj ro
HUBHWNOT 36Kp.

10. HaHecw rv Ha GpojHa npaBa cuTe napHu 6poesun of ceagmara geceTka.

11. 3anuwm ro co 36oposu 6pojot 12 345 678 901.

12. 3anuwm ro 6pojoT WTOo coapxu 3 geceTkun nnjagu, 9 eanHnum unjagn, 6 cTotTkn un 1
aeceTka.

13. Koj wectumdpeH 6poj uma 5 egmHuum, a e noman og 6pojot 100 0127

14. NageH e 6pojoT 456 023. 3a cekoja og unpuTe ogpeamn BO Koja Knaca ce Haora, Koja e
HejaMHaTa nosuumja 1 Koja e HejanHaTa No3nLMoHa BpeaHOCT.

15. BpoeBute 23 175 1 456 251 3a0Kkpyxun v Ha:

a) feceTku 6) cTOTKM B) nnjagu.

16. KopucTejkun ro gucTpmbyTMBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO BO OAHOC Ha cobupareTo 1
043eMaHEeTO, JOMOSTHU:

a)a-(b+c)= G)a-b-a-c=

17. Pasnukata Ha aBa 6poja usHecysa 815. Kako ke ce npomeHu pasnukaTta u KOnky ke
N3HecyBa aKko HaMarneHuKoT ce 3ronemu 3a 607?

18. NageH e 36upot 3 215+896=4 111. Onpenenu 3a koja BPEAHOCT Ha x € TOYHO
pPaBEHCTBOTO

3 215+(896+x)=4 111+28.
19. Bo egeH 36up, 6pojoT 186 ce nojaByBa 35 natu. Kako ke ro npecmetawl T1oj 36up?

20. MNpecmeTaj ja BpeaHocTa Ha BpojHMOT n3pas:
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a)4-1290+4200:7-2378 6)560:7:2-18:6 - 91
B) 100 00 -7 238 : 2 + 13 - 992 r) 5°+12%-2°

21. Peluu rv paBeHkuTe:

a) x+5264 =154 321 6) 125364 - x =5 698
B) 1 568 : x = 392 r) x -84 =2 940.
22. Koj 6poj e genuten Ha cekoj npupoaeH 6poj?
23. Ogpeam v cute genutenn Ha 6pojoT 48.

24. Ko op 6poesute 9,7,12,72, 100, 108, 4, 6, 5, 1, 36 n 360 ce genutenu, a kou
cogpxartenu Ha 6pojoT 367

25. Ogpean:

a) H30 (24, 16)  6) H3[ (72, 56)
B) H3[ (99, 11) ) H3[ (100, 7)

26. Ogpean:
a) H3C (8, 72) 6) H3C (180, 150)
B) H3C (77, 231) r) H3C (270, 225)

27. Pa3noxu rm Ha NpocT MHOXUTenu bpoesuTe:

a) 135 6) 1218

28. Koun octaToum moxe aa ce gobujaT npu genewe Ha pasnuyHm 6poesm co 6pojoT 87
29. Koun og 6poesute 308, 7000, 6453, 8865, 87, 640, 777 n 164 ce gpenvneu co 6pojoT:
a)2 6)3 B) 4 r5
30. Onpegenu kon og 6poesute 17, 50, 1001, 29, 1, 51, 49, 81, 37 ce:
a) npocTtun 6poeBun 6) cnoxxeHn 6poesu
31. 3anuwwm rn cute gBouMdpPEHN NPocTn BpoeBm Ynja undpa Ha egnHuumTe e 1.

32. 3anuwm rn cute crnoxeHn 6poeBn x 3a kom Baxn 126<x<140.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

[

[

HBO B

YueHukoT Tpeba Aa ro NpUMeHM CBOETO 3HaeHe

n pasbupame

HWBO: MPUMEHA

~—» 3a cekoe HernpasHO MHOXeCTBO A ToMHOo e fieka @ — A npgeka A C A.

Mpumep 1: > CwuTe NOAMHOXECTBa Ha MHOXecTBOTO 4 = {1,2,3} ce:

@,{1},2}, 314,25, {13}, {2,3},{1,2,3}

> Yecto natn npeTcrtaByBake€TO Ha MHOXeCcTBaTa CO BeHoB D,I/IjarpaM € MOBOJIHO 3a
pewaBake Ha 3adadn BO KOU Tpe6a Ja ce uaBpLuaT noBeke onepaunn co MHOXecTBa.

[Npumep 2: >3 A

C

Cnopeg Berosuot avjarpam: 4\ (BN C)={3,5,7,10}

(AN B)U(C N A)=1{4,57}

Mpuvep 3: > Bo egHa napanenka 4 gesojunka TpeHnpaart Ternc, 10 gesojunkba

TpeHupaaT pakomeT, 2 AeBojUMHba TPeHMpaaT U pakoMeT U TeHUc, a 3
AEBOjUMHa He ce 3anHTepecupaHu 3a cnopT. Konky geBojumtba nma
BO napanenkara?

AKO enemMeHTn Ha MHOXeCTBOTO A Ce AeBojuYMHbaTa LWTOo urpaat
TEeHUC, Torawl o4 = 4.

AKO enemMeHTn Ha MHOXeCTBOTO B ce AeBojuukbaTa LWTOo urpaat
pakomeT, Toraw 6B =10.

Opn papeHvTe ycnosu BO 3agayarta

5(4nB)=2.

Oa 3aGenexume aeka 8(4UB)=5(4)+8(B)-8(4NB), wro 3Haum
4+10-2+3 (meBojumHbaTa WTO HEe Ce 3aMHTepecupanm 3a cnopT) = 15.
Bo napanenkata uma 15 geBojuntba.

St npeCGKOT n yHVIjaTa Ha OBEe MHOXeCTBa MMaaT KOMYTaTUBHO U aCOLI,I/IjaTI/IBHO CBOj-
CTBO, HO pasdlfimkata Ha MHOXeCTBaTa HeMa HUTY KOMYTaTUBHO HUTY aCOLl,I/IjaTI/IBHO

CBOjCTBO.
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Tema 1: MNpupoaHu 6poesun

Co npuMep ke nokaxkeme Aeka pasnukata Ha MHOXecTBaTa Hema
HUTY KOMYTaTUBHO HUTY acoLMjaTUBHO CBOJCTBO.

[Npumep 4: 5
Napenn ce mHoxecTBata A ={3,a,5}, B=1{4,p57}, C={a,p,7}.
A\B={3,a}, B\A={4,p,7}, B\C={45}, 4A\(B\C)={3,a}, (4\B)\C ={3}

Saknydysame geka A\B#B\A n A\(B\C)=(4\B)\C.

2 5 Ako e papeH ,D,eKapTOBI/IOT npon3Bo4 Ha ABE MHOXeECTBa, MOXe Oa ' ogpeanme
elieMeHTUTE Ha Te MHOXeCTBa.

_fovmep 51 > Ako MxN ={(1,2), (1,4), (3,2), (3,4), (5,2), (5,4)}, umajiv npenBuz aeka
npBaTa KOMMOHEHTa BO NOAPEAEHMOT Nap e o4 NPBOTO MHOXECTBO, a BTopaTa of
BTOPOTO MHOXecTBO, M ={1, 3, 5}, a N ={2, 4}.

Mpumep 6: > BpepHocTta Ha napasot [ 15 (20-200:20)]:[(510-210):2 ]ja
onpegeryBame Ha CreAHNOT HauMH:

[15-(20-200:20)]:[(510-210):2 ]= [15-(20-10)]:[300:2 =
[15-10]: 150=150 : 150=1

2 Co KOpuUCTEHE HA KOMYTATMBHOTO M acOLMjaTMBHOTO CBOjCTBO Ha COBMpaH-eTO U
MHOX€EHETO, Kako U AUCTPYOYTUBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO BO OAHOC Ha COBMPaHETO 1
0A3eMaH-EeTO, BpeaHOCTa Ha Hekou BPOojHM U3pasn Moxe Aa ce NpecMeTyBa NOeaHOCTaBHO.

lpumep 7: > BpepgHocTa Ha AadeHnUTe 6pojHM n3pasu Ke ja npecmeTame Ha
NOAHOCTaBEH HaUUH:

a) 4500 +2 700 + 5 500 + 8 300=(4 500+5 500)+(2 700+8 300)=10 000+11 00 =21 000
6) 44-2-25-50-4=(2-50) (25-4)-44 =100-100-44=440 000

B) 7-984+7-16 = 7-(984+16)= 7-1000= 7000

r) 258-64-58-64 = (258-58)-64 =200- 64 = 12800

> Mpwv pellaBame Ha NOCMoXeHa paBeHKka MoXe [a KOpUCTMME HeKoj cMMGon co Yunja
nomoLu gobmBame enemeHTapHa paBeHka.

Mpumep 8: > [Ha ja pewnme paBeHkata 2-x+3 600 =21320.
HamecTo 2 - x ctaBame cumbon D , Na gobnBame:

[ ] +3600=21320 koja npeTcTaByBa enemMeHTapHa paBeHka.
[[]1=21320-3600

[1=17720
2-x=17720
x=17720:2
x =8860
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[Npumep 9: >

MNpumep 10: >

MNpumep 11: >

MNpumep 12: >

Tema 1: MNpupoaHu 6poesun

Opf epeH oBowwTapHUK Bune cobpann 45 rajou jabonka og no 22
knnorpamu, 29 rajom kpywm og no 18 kunorpamu n 37 rajom cnuem og
no 16 kunorpamu. Konky BKynHO kunorpamu osoLuje 6une cobpaHu oa
OBOLUTAPHUKOT?

45-22429-18+37-16 =990+ 522+ 592 =2104

3aknyyyBame geka oA OBOLUTAPHUKOT Gune cobpaHu BkynHo 2 104
Knnorpamu oBoLLje.
O6uan ce 3agayaTta Aa ja pelumil co KopucTewe Ha Tabena.

MocTojaT nNn cnoxeHn 6poeBn Kon ce 3aeMHO NPoCTn?
Ha, Ha npumep 25 n 33.
W neata 6poja ce cnoxeHu bugejkm

D,s = {1525}, D, ={1,3,1133}

MoHaTamy D25,33 = {1} HueHuoTt H3[ e 1. Cnopea Toa Tne ce
3aeMHo npocTn 6poesu.

a) Bo 6pojoTt 16 27* ke rn ogpegume LumgpuTe LWITO MOXaT Aa ja
3amMeHaT * Taka WwTto fobueHunot 6poj aa Guae aenve co 3 n 5.

3a 6pojoT ga 6uge penme co 3, *e {2,5,8}.

3a 6pojoT ga 6uge genuB co 5, * e {0,5}.

{258} {0,5} = {5}

3aknyyyBame geka ako undpara * ce 3ameHn co 5, nobneHnoT 6poj
ke 6buae penue 1 co 3 1 co 5.

6) Bo 6pojoT 7 4*2 ke rv ogpeaMmMe umdpuTe LWITO MoXaT Aa ja
3amMeHaT * Taka WwTto fobueHunot 6poj aa Guae genve co 4 n 9.
3a 6pojoT ga 6uae penue co 4, *e {1,3,5,7,9}.

3a 6pojoTt ga 6uge genvB co 9, * e {5}

{1,3,5,7,9}n {5} = {5}
3aknyyyBame geka ako undpata * ce 3ameHun co 5, nobneHnoT 6poj
ke buae penmB 1 co 4 1 co 9.

Konky HajMHory egHakeu 6ykeTn Moxe aa ce HanpasaT og 30 6enn,
42 upBeHu 1 18 oNTn po3u, Taka LWTO BO cekoj bykeT aa nma uct
6poj po3un og ncta 6oja n cute ga Guaat ynotpebeHn? o konky poan
oA cekoja 60ja ke nma BO efeH bykeT?

BkynHmoT 6poj Ha BykeTun ke ro otkpueme ako ogpegume H3[(30, 42, 18).

30, 42, 182
15,21,9 |3
5 7,3 |6
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Tema 1: MNpupoaHu 6poesun

Op 30 6enu, 42 upBeHn 1 18 XoNTn po3n MoxaT Aa ce HanpasaT 6 egHakBu GykeTn
N BO CEKOj 0f, HMB ke uma no 5 6enu, 7 upBeHn 1 3 XXONTN po3u.
O6vam ce 3apgadaTta ga ja pelumnil Co KOPUCTEHE Ha LIPTEX.

TPy pasnnyHN CBETIIOCHN CUTHAMM Ce BKMYYeHW BO UCT MOMEHT. AKO

Mpumep 13- > npuot ceetnoceH curtan ce racu Ha 10 CekyHam, BTOPUOT Ha 3
CeKyHAW, a TPETUOT Ha 5 CeKyHaM, Ha KoMKy CEeKYHAM ke ce uaracHaTt
cUTe TPY CBETMNOCH CUrHann?

3a pa onpegenvMe Ha KoMKy CEKyHOWM cuTe Tpy CBETIIOCHM CUTHamnm ke ce uaracHar,
ke ogpeamme H3C(10, 3,5).

10, 3,5 |2
53,5|3
51,55
1,1,1[30

Ha 30 CeKyHOun cute Tpu CBETIIOCHU CUTrHarum Ke ce naracHar.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

I

Huso I YueHukoT Tpeba ga KoOpUcTn NIOrnmyko
LcnemTBo

HWMBO: AHAJTN3A, CUHTE3A 1 BPEOHYBAHE

Y I'Ile onepaunn co MHOXXeCTBa MOXe a nocrtarnyBsamMme Ha pasfiin4Hn Ha4YnHN.

P R
INpumep 1: >3

Co nomoul Ha onepauunTe co MHOXeCTBa 060EHWOT Aen Ha cnvkata Moxe [a ce 3anuvie
Ha creHuTe Hekonky Haunkn: (P U R)\ (P A R) wam (P\R)U (R\ P) nnm

PU(R\P)\(RNP) uam (P\R)UR\(RN P).

2P YecTo natm Moxe ga ce 6apa onpegenyBalke Ha MHOXeCTBaTa ako ce AJaeHN
BpeaHOCTUTE 04 U3BpLUEHNTE onepauunn.

Mpuvep 2. > Ao AUB={ x|xeN un x<8}, ANB={1, 2, 7, 8} n B\A={3, 6}, ToraLu
enemMeHTUTe Ha MHoXecTBaTa A n B moxe Aa ce onpepgenart Ha cnegHnoT
HaA4YUH:

HajnpBo ke ro 3anuweme TabenapHo mHoxectsoTo AUB={ 1,2,3,4,5,6,7,8}.
Buaejkn ANB={1, 2, 7, 8} n B\A={3, 6}, cnegysa geka B={1, 2, 3, 6, 7, 8}:Toa
ce enemMeHTUTe LWTO M MMa BO NPECEKOT U eNleMeHTUTE LWTOo M uma Bo B, a
rm Hema Bo A. Umajkn npeasung neka AUB={1,2,3,4,5,6,7,8}, cneaysa aeka
A={1,2,4,5,7, 8}.

Mpumep 3: Hann noctoun npoct 6poj unj 36up Ha undpute e 15?
— Ako 36MpOT Ha umdpuTe co Koj e 3anmwaH 6pojot e 15, Toraw T0j
6poj e curypHoO genuB co 3 oA kage crneaysa Aeka 6pojoT Ha HeroBuTe
aenutenu ke uge noronem oA 2 WTO 3Ha4M TOj 6poj CUrypHo He e
npocT. 3akny4yBame: He noctou!

i Hexa x|y . ®akToT Aeka y MOXe Aa Ce 3anuiue Kako MPOM3BOA Of X U HEKOj Apyr
6poj (y = k - x) ce KopuCTM BO [oKa3N.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

Mpumep 4: > Ako a|bwval|c,Torawu qa| (b +c). Ke ro nokaxeme oBa TBpAetHe.
On a|b cnepyBapeka b=a-n ,aof a|c cnegyBajeka c=a-m,
kage wto n,m € N . Cnopen Toa, 36MpoT uma b + ¢ 3anuc
b+c=a-n+a-m =a~(n+m) CO LUTO MOKaXkaBMe Aeka M Toj € AenvB

coa.
Mpumep: 5|15 n 5|30, aasa 5|(15+30), T.e. 5[45.

5 5 MHoxecTBOTO BpOEBM KOM MpU Aenewe Co Hekoj Bpoj AaBaaT UCT OCTaTOK €
GeCKOHeYHO.

Mpumep 5: > Ke sanuweme 6poeH n3pas 3a cute 6poesu (x ) Kov Npv Aenexe co 7
JaBaaT ocTaTokK 3.
x=7-n+3, neN.

Mpumepu:

10=7-1+3
17=7-2+3
24=T7-3+3

s HeneweTto co 0 ke ro pasrneagysame co criefHuUTe NpumMepu:

6:3=2 6ugejkn 2-3=6
Hann moxe aa ce npecmeTa Kornky e aenewe co 0? Ha npumep, konky e 5:0 ?
Heka 5:0=0.Toraw 0-0=5.Ho 0-0# 5 nanopagnTtoa 5:0=0;
Heka 5:0=5.Toraw 5-0=5.H0o 5-0=5 nanopagntoa 5:0=5.
Heka 5:0=m,me N .Toraw m-0=5. Ho m-0=5 nanopagntoa 5:0 # m.

3aknyyok: [lenerweTo co Hyna Ha 6poj pasnuyeH oa 0 He € MOXHO.
[anu moxe ga ce npecmeta 0: 0 ?

Heka 0:0=0.Toraw 0-0=0; 0-0=0 e To4HO, HO Aanu oA oBa cnenysa Aeka
0:0=0e To4HO? OgroeopoT e: He!

NmeHo, Torawmn 0:0=15 6uaejkn 5-0=0; 5-0=0 e TO4HO.

CnuyHo, 0:0=m,m e N, 6ugejkn m -0 =0. 3Hauyun: 0 : 0 He MmOXe fa ce npecmerTa.

3aknyyok: [leneteto Ha Hyna co Hyrna e BO3MOXHO, HO MMa GECKOHEYHO MHOTY
pesyntaTu.

~ Mpwu3sanucota” =a-a-a-....-a CTeNeHOBMOT NokasaTen HX NoKaXXyBa KOIKy naTu
\_ﬁr_—/
n
OCHOBaTa ce MHOXM cama co cebe. Toa Moxe Aa ro KOpUCTMe BO 3aJayn Kage ke
oapedyBamMe Ha Koja undpa 3aBpLlyBaaT HEKOU CTEMNEHWN.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

Mpumep 6: > bBpojot 6™ 3aBpLuyBa Ha LudpaTa 6 Guaejku:
6'=6
6° =36
6’ =216
6°°" 3aBpluyBa Ha uudpata 6.

Mpumep 7: > bBpojot 6™ npu aenewe co 10 uma octatok 6 Guaejiu:

1
6 =6, na npu nenewe col0 uma ocraTtok 6
6> =36, na npu genetbe col0 uma ocratok 6

6> =216, na npv aenewe col0 nma octaTtok 6

6°°" 3aBpluyBa Ha uudpaTa 6, na npu Aenere co 10 UMa octaTok

2% 3aBplyBa Ha UudpaTta 6 Guaejku:

Mpumep 8: > bpojot

2! =2, 3aBplyBa Ha uudpata 2
2% =4, 3aBpLuyBa Ha LMdpaTta 4
2° =8, 3aBpLuyBa Ha LudpaTta 8
2* =16, 3aBpLuyBa Ha UndpaTta 6
2° =32, 3aBpluyBa Ha Ludpata 2
2° = 64, 3aBpluyBa Ha LMcpaTa 4
27 =128 3aBpLyBa Ha undpaTa 8
2% =256, 3aBpLuyBa Ha UndpaTa 6

27" 3aBpluyBa Ha umdpaTa 2

27" 3aBpluyBa Ha umdpata 4

27" 3aBpluyBa Ha umdpata 8

27 3aBpluyBa Ha undpata 6

2012
2

3aknyyok: bpojot 3aBpLUyBa Ha uudpaTta 6.
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Tema 1: MNpupogHn 6poeBu

Mpumep 9: > [la ro oapeayme ocTaTokoT of AeneweTo Ha 6pojot 187" co 17:

18' 117, ocraTok 1
18%:17, ocraTok 1

18°:17, ocratok 1

2013
8

3akny4ok: MNpu genewe Ha 1 co 6pojot 17 ce pobusa octaTok 1.
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Tema 1: MNpupoaHu 6poesun
3A0A4YNM O4 HUBO B U HUBO I

Co KOpuUctewe Ha 3agauvnTte nogony, HaCTaBHMKOT MOXe Aa HarnpaBu NpoBEepKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHNKOT KON Ce Ha HMBO Ha NpuMeHa, aHanums3a, CMHTe3a U BpeaHyBaH-€.
3apgaunte Moxe ga m KOPpUCTAaT y4eHnumnTe 3a CamMmooueHyBawe, a U poanTenmte Moxe aa
ro npoBepaTt HNBOTO Ha CTEKHATh 3HaeH:a.

1. 3anuwmn mHoxecTBo C Koe ke 6uae ekBMBaNEHTHO CO MHOXECTBOTO
A={x|xeN n20< x<26}.

2. [anv oBe egHakB/M MHOXECTBA ce U eKBMBaNeHTHN? [anu ABe eKBMBaANeHTHU
MHOXXeCTBa cekoratlce n egHakBm? OBpa3noXxu rm CBOUTE OArOBOPMU.

3. Oppeou rm cute NogMHOXeCTBa Ha MHOXecTBOoTO B={a, 6, B}.

4. [apeHu ce mHOoXecTBaTta A={3, 5, a}, B={4, p, 5, 7} n C={a, p, 5}.
Oppeawn rn enemeHTUTe Ha MHoxecTBoTo (ANC)\B.

5. DapeHun ce mHoxecTBaTa A={x|xeN n x<10} , B={x|xeNun 3< x£10} u C={x|xeN n x<12
n x>2}. Ogpeaun ro mHoxecteoto A\(BUC).

6. MHoxectBaTta A n B npukaxu rm co BeHoB gujarpam ako:
AUB={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, ANB={x|xeN n 3<x<6} n A\B={1, 6}.

7. MHoxecTtBaTa A n B npukaxu ru co BeHoB aunjarpam ako:
AUB={2, 4, 5,7, 8}, B\A={5, 7} n A\B={2, 4}.

8. 3anuwwm rm TabenapHo MHoxecTBaTa A n B ako: AUB={5, 6, 7, 8}, 5€A, 5¢B, 6eANB,
7€A, 7¢B n 8¢A.

9. Ogpapeaou rv eneMeHTUTE HaA MHOXecTBaTa A 1 B ako:
ANB={1, 2}, AUB={1, 2, 3,4, 5, 6, 7} n 6A=2.

10. Heka K\S={a, b}, S\K={c, d} u KUS={a, b, c, d, e, f, g}. 3annwm ro TabenapHo
MHOXecTBOoTO KNS.

11. Bp3 ocHoBa Ha BeHoBMOT anjarpam Ha cnukaTa, 3anuwm ru TabenapHo MHoOXecTBaTa:
a) (ANB)UC 6) A\(BUC)
B) BN(C\A) r) (A\B) NC
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12.
M

13.
C

Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

O60j ro Ha cnvkaTa MHOXECTBOTO (M uN)mP.

N

P

Co nomoul Ha onepaunnTe cCo MHoOXXecTtBa 3anuin ro 000€EHMOT Aen Ha crnukaTa:

B

A

. 3anuwn rm Ta6enapHo MHoxecTtBaTta M 1 N ako HUBHMOT ﬂ,eKapTOB nponmsso e

MxN ={(1,2), (1,4), (3,2), (3,4), (5,2), (5,4)}.

. Dapexun ce mHoxecTBaTa A={ x|xeN un x|4} n B={ x|x e npocT 6poj noman og 5}.

MpeTcTasm rm TabenapHo MHoxecTBaTa AxB 1 A% n ogpeamn 6(AxB) n 6(A).

. Ako MxN ={(1,a), (1,6), (2,a), (2,6), (3,a), (3,6)}, 3anuwm rn TabenapHo MHOXecTBaTa

M\N, MNN 1 MUN v ogpeau ro HUBHMOT 6po;.

. Cute 26 yyeHnum og eaHo ogaeneHve jagart yxuHa Ha ronemmot oamop. 10 yyeHuum

japat ceHaBud 3a yxuHa, a 19 jagat osolwje. Konky yyeHuum jagaT u ceHaBuy 1 oBoLLje
3a yumHa? O6pasnoxu ro 0aAroBopoT.

. 'pyna geua Bo cnaTkapHuuUa HapadyBsane cnagones 1 cok, 3a Cekoro no HewwTto. Ako 12

Aela Hapadarne cragones, a 8 geua Hapadane Cok, a Tpojua 1 criagonesn v Cok, KoMKy
deua oune Bo craTkapHuuaTta? ObpasnoXxu ro oaroBopoT.

19. MononHu ja Tabenarta:

HamaneHuk 126 000 | 849 239
Hamanuten 1239 51677
Pasnuka 119 234 9 345

20. NpecmerTa;j:

a)80-[15-(20-8)]-9
6) 64 :[24:(27:9)]

B) [(32:8) - (40-31)]- 200

r) 90 -[14-(61-5):(48:6)] 9
n) (720-220) - [(12-7) - (62 - 54)]
f) [(160-40):2]-[9 - (3000 : 30)]

51



21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

lMpecmeTaj Ha HajeQHOCTaBEH HaYNH:

a) 27 - 34 + 27 - 66 6)125-7-7-14
B)88-8+13-8 reG-99-77-6

A) 59 - 992 + 8 - 59 )39 - 573 - 373 - 39
Pewumn rn paBeHkuTe:

a)(x +365):3 =851 6)1265—4-x = 405 B)(x —896)-5 =123 500

Koj 6poj ke ce nobue ako 36upoT Ha GpoesuTe 12 365 n 65 421 ro Hamanume gsa naTn?
Ogn koj 6poj Tpeba ga ce ogseme 6pojoT 356 408, 3a aa ce nobue Gpojot 245 5927
Co koj 6poj Tpeba ga ce nomHoxm 6pojoT 235 3a Aa ce nobue npomssoa 12 6907?

Enen Benocuneaunct Bosen og Mmectoto A o mectoTo b. OTkako nomuHan 3 265
MeTpu, My npeocTaHane ywrte 968 mMeTpu nomarnky OTKOMKy WTo noMmuHan. Komnkaso e
pacTojaHneTo og Mmectoto A 0o MecToTo B? (pewwm Ha 3 HaunHK).

EnHo 3emjogencko ctonaHcTso npousseno 256 300 kunorpamu nyeHka. lNponaseno
nyeHuua 3a 23 750 kunorpamu nomarky of n4yeHka, a opua asa natu nomarsky of
nyeHka 1 n4yeHunua 3aegHo. Konky BKYMHO KUrorpaMn XXUTHU NPOU3BOAN NPOU3BENO
CTOMNaHCTBOTO?

Ha egeH yumnuwiteH KBu3 3a cekoj ToueH ogrosop ce gobmea no 150 6oaa, 3a HeTo4YeH
ce ogsemaat 50 60aa, a 3a HEOAroBOPEHO Mpaluawe HUTY ce aobmBaaT HUTY ce rybat
6opoeun. Eknnata oa VI-a TouHO ogroeopuna Ha 6 npawlaka, HETOYHO Ha 3, a Ha 5
npawana He oarosopuna. Ekvnarta og VI-6 ogrosopuna To4HO Ha 7 npallamsa,
HETOYHO Ha 5, a Ha 2 npalwara He ogroBopuna. Koja ekuna ocsouna noseke 60408M U1
3a Konky? O6pasnoxu ro cBojoT 04roBop.

Kupun nma 24 roguHu, a HeroBaTta Majka uma 53 rogunHn. Kornky roanmHn nma cectpa my

Ha Kupwun cera, ako no 8 roguHn Knpun u Heroearta cectpa 3aeHo ke umaT TOSKY roAvHU
KOMKy LUTO ke uma majka um?

30.

31.

32.

33.

34.

AKO wecT Yyokonaam umHat 366 geHapw, Torawl KoKy YMHaT YeTupu Yokonagn?
Koj 6poj nogeneH co 31 gasa konu4yHuk 19 n octaTtok 77

Bo egHa TeaTapcka cana, ceguwitarta ce pacnopeneHu Bo 38 pefa 1 Toa BO Cekoj pef
no 28 cegnwta. Ha cMHokewHaTa npetctaBa gowwne 820 nyre.

a) Konky npasHu mecTa ocTaHane Bo canaTa?

6) Konky napu 6une 3apaboteHun ako egHa BnesHuua YmHena 150 geHapn?

3anuwu ro HajManuoT netoundpeH npupoaeH 6poj Aenue co 3 BO KOj Ha nosuuujata
eanHNUKM unjaagu ctou umdparta 7.

Bo 6poeBute 74*, 8 4*2 n 10 95* 3ameHu ja sBe3guykaTa co undpa Taka LTo

nobuennoTt 6poj aa duae nenvs co:
a)2n9 6)3un4.
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Tema 1: MNpupoaHu 6poesun

35. Banvwwn gBa TpuumndpeHn 6poja kom ce:

a) cogpxatenu Ha 6pojoT 5 6) nenueu co 3, a He genuemn co 9.

36. Opapeaw ro HajroneMuoT YeTupuumndpeH 6poj WTo € AenuB co 4 n 5.

37. [Hann noctou npoct 6poj unj 36up Ha undppute e 18?7 OBpasnoxm ro CBOjOT OArOBOP.
38. Banuwwm rm cute npocTtn 6poeBun Kou ce aenutenu Ha 6pojoT 42.

39. Kowu 6poeBu ce 3ae4HWNYKM ENUTENN HA CUTE NapH1 NpupoaHu 6poesun?

40. Onpegenu gann MHOXECTBOTO 04 cuTe cogpxaTtenu Ha 6pojoT 23 e:
a) KOHEYHO nnn 6) 6eckoHeyHo.

41. [Oanu ce 3aeMHo npoctn bpoeeute 77 n 30.

42. 3anuwm onwT n3pas 3a bpoeBnTe Kou Npu Aenewe co 5 gaBaart ocTaTok 2.

43. bBpojot 2 520 3anuwm ro Kako NPoM3BoA, Ha YeTupy NpupoaHn 6poja.

44. TlpoBepu ro co npumep TBPAEHETO: ako 2|a n 2|b, Toraw 2|(3-a+5-b).

45. Oppegu: a) H3[ (14, 18, 26) 6) H3C (100, 50, 20)

46. Bo eagHa npogaBHMLUa MIEKO ce JOCTaByBa CEKOj BTOP A€EH, jOrypT CEKoj TPeT AEH, a
cupeHe Ha Cekon neTHaeceT AeHa. AKO JeHec BO NpoJaBHuLaTa ce JOCTaBeHU cuTe
TPU NPOM3BOAMN, MO KOJKY AeHa MOBTOPHO CUMTE Tpy Npou3BOAM ke buaat AOHeCceHM BO
NCT aeH?

47. Konky HajMHOry eqHakBu nakeT4YMHa MoXe Aa ce Harnpasart of 36 coka, 42 Yyokonaau
1 210 60HOGOHK, Taka LWITO BO CEKOE NakeTye Aa MMa no egHakosB 6poj napunkba og UcT

npousBoa u cute nponssoau aa évaat ynotpebern? No konky 60HO0HM ke nma BO
cekoe naketye?

48. Ha koja undpa 3aspLuysa 6pojoT 252132
49. Ha koja undpa 3aBpLuysa 6pojot 32042
50. KonkaB e ocTaToKOT Npu AeneweTto Ha 202°+39% co 19?

51. TMokaxu aeka 6pojot 31°'-1 e genue co 30.
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

I

3AOAYU LUTO CE PELUABAAT HA NOBEKE HAYUHU

3apavua 1. > [MpeTcTaBn ro Ha NnoBeke HA4YMHU MHOXECTBOTO NMPUPOAHUN BpoeBHU
noronemm opg, 2, a nomanu opg 8.

| HauMH: TabenapHo A= {3,4,5,6,7} A

Il HaumH: Co BeHoB aunjarpam

Il HaumH: OnmucHo

Bapujanta 1: {x|3 < x < 7,x € N}
BapuvjaHta 2: {x|2 <x <7,x € N}
BapujaHTa 3: {x|3 < x < 8,x € N}

BapuvjaHta 4: {x|2 < x < 8,x € N}

MpeTcTaBu ro Ha NoBeke Ha4MHMU MHOXECTBOTO of NpBUTe 5 NapHU
npupogHu 6poeBu.

3apayva 2. ~

| HauMH: TabenapHo A = {2, 4,6, 8,10}

Il HaumH: Co BeHoB aunjarpam

[l HaunH: OnucHo

BapvjaHTa 1: {x|2 e denumenHa x,x < 11,x € N}

BapwvjaHTa 2: {x|x e npupodeH 6poj noman 00 11 denue co 2}
BapvjanTa 3: {x|x e npupodeH napeH 6poj noman unu edHakos co 11}
Bapvjanta 4: {x|x = 2k, k < 6,k € N}

BapvjaHTta 5: {x|x e denus co2,x < 10,x € N}
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

BapvjaHTa 6: {x|2 ce codpxueo x,x < 11,x € N}
BapvjaHta 7: {x|x e coOpxamenHa 2,x < 10,x € N}
BapvjaHTta 8: {x|x npu dener-emo co 2 daea ocmamok 0,x < 10,x € N}

BapuvjaHta 9: {x|x < 11, H3/ 00 6poesume e 2,x € N}

3apaua 3. ~CBeTnuoT gen og MHoXxecTtBaTa A u B npeTcTtaBu ro Ha noBeke
Hau4uHW. A B

| Haunh: {x |unux € Auvnmx € B}
[l HaumH: {Co HabpojyBatbe Ha enemMeHTUTe ako ce JageHu}

Il Ha4mH:

Bapwjarta 1: (4\B)U(B\ 4)
Bapwjarta 2:(4UB)\(4NB)
BapujaHTa 3:(A\(AﬂB))U(B\(AﬂB))

BapwjaHTa 4:((AUB)U(AﬂB))\(AﬂB)

3apava 4. ~ Maja n 3opaH nmane 18 napuukm og no 2 u og no 5 peHapu. Maja run
nm3bpojana napuykuTe og No 2 aeHapu a 3opaH rm usbpojan napmykuTe oa no 5
AeHapu u KOHcTaTupane aeka umane BkynHo 60 neHapu. Konky napuyku og no 2
AeHapu usbpojana Maja, a Konky napuykum oa no 5 neHapu usbpojan 3opaH?

| HAUWH:

BapujaHta 1: Heka ce cute napuyku of no 2 geHapu, a Toa 3Haum 18 x 2 = 36 geHapw.
3emame aBe napuyku oA Mo 2 AeHapy U Ha HUBHO MECTO CTaBaMe ABe Napuyku oA no 5
AeHapu. Taka 16 x 2 =32 n 2 x 5 = 10. NpogomxyBame co nocrankarta v ywTe rno Tpu
3eMana Ha napu4ku o no 2 feHapw 1 AonoriHyBaHe of No ABe napuyku of no 5 geHapw,
pobusame 10 x 2 = 20 n 8 x 5 = 40. 3Haun Maja nsbpojana 10 napmykm, a 3opaH n3bpojan 8
NapuyKu.
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

BapujaHta 2: Heka cera cute napuyku ce og no 5 geHapu, a toa 3Haum 18 x 5 = 90.
3ameHyBamMe ABe napuyky of no 5 AeHapu Co ABE Napyyky 04 Mo 2 AeHapw.

Taka 16 x 5 =80 n 2 x 2 = 4. 3ameHyBame yLwwiTe ABE Napu4ykn og No 5 geHapu co ABe
napuykm og no 2 aeHapu. Cera 14 x5 =70 n 4 x 2 = 8. lNpogorxkyBame Co nocrankara u
pobusame 8 x5 =40 n 10 x 2 = 20. 3Haun Maja nsbpojana gecet napu4ku og no 2
AeHapu, a 3opaH ocyM napuyku og no 5 geHapw.

Il Ha4KH:

Ako 6pojoT Ha Napu4kn of 2 geHapu ro o3Hayume co [, a 6pojoT Ha napuykuTe o4 5 aeHapu
co I, Toraw:

O+MN=18 n Ax2+MNx5=60, te. 4+0+MN+MN+M+0M+T0=60.

3Haun 18 + 18 + M+ M+ 1 =60, ogHocHo M+ 1+ =24 vnu N =8 a ce gobuea geka [
= 10. 3Haum Maja nsbpojana 10 napudku, a 3opaH n3bpojan 8 napuyku.

Il Ha4uH:

Buaejkn nma 60 geHapu, 6pojoT Ha napuykm oA no 5 geHapw e napeH 6poj, T.e. 2, 4,6, 8,
10,... Bo T0j cnyyaj 6pojoT Ha napuykuTe of 2 oeHapu mopa aa gasart 36up 10, 20, 30, 40,
... T.€. HUBHMOT 6poj Mmopa aa 6uge 5, 10, 15, 20, ... OunrnegHo 36up 18 pasaat 8 n 10, T.e.
Maja nsbpojana 10 napuyku, a 3opaH n3dpojan 8 napuykm.

IV HaunH:
Bupejkn 5 + 2 = 7 geHapwn, Toraw og 60 : 7 = 8 n ocratok 4 pobusame:
8x5=40
8x2=16

2 x2 =4 wro 3Ha4m geka 6une 18 napuykn co BpeaHocT og 60 geHapwu, T.e. Maja
nsbpojana 10 napuyku, a 3opaH n3bpojan 8 napuyku.

V HauuH:

On YCNoBOT Ha 3aavaTta MOXe [a ja dopmupame cnegHata Tabena:

5 neHapu 1 2 3 4 5 6 7 8
2 peHapv 17 16 15 14 13 12 11 10
BkynHo 18 18 18 18 18 18 18 18
napuyKm
BkynHo 39 42 45 48 51 54 57 60
AeHapu

3Haun Maja nsbpojana 10 napuykm, a 3opaH nsbpojan 8 napuyku.
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Tewma 1: MNpupogHn 6poeBu

3apava 5. ~ [laBne Kynun HeKosiKy MONMBU No 12 AeHapu U HEKONKY TeTpaTKu
no 6 aeHapu. NMpoaasayoT My Hannatun 124 neHapu. Kako lNaBne 3Haen BegHalu geka
npoaaBayoT norpewnn?
PeleHuja:
| HaumH: [NaBne KopucTen 4ennMBocCT co 3.
Ako m e 6pojoT Ha MonuBwK, a n e BpojoT Ha TeTpaTku, Toraw 12m+6n=3(4m+2n).
3Haun, 3|[4m+2n , Ho 3 He e genuten Ha 124.
Il HaumH: Co NpoBepka Ha paBEHCTBOTO OA YCIOBOT Ha 3ajavaTa.

MNaBne 3anuwan: 12m+6n=124 , T.e 6mM+3n=62

3an=1 6m#59
3an=2 6m#56
3an=3 6m#51

JlecHo ce cornegysa geka 6m+3n=62 HeMa peLleHue.

Il HaunH: MpadnyKkn co oTCeYKn

L ]
L ]
L ]
L ]

m n

6m+3n=3(2m+n)

A _ B

2m+n€ N , HO %% N

3naun, 34B # 62.
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

CNEUNDOUKALIMCKA MPEXA HA TECTOT

(Bo cneumdukaumckaTa mpexa e gageH 6pojoT Ha 3agaumTe NO COAPXKMHM 1 NO

HMBOA, KaKO M HUBHATA MPOLIEHTYyarHa 3acTaneHocT)

bpoj A b B
CoapXuHu Ha MosHaBatbe | Pasbuparbe MpumeHa, AHanun3a, MpoueHTn | 3agaum
Yacosu CuHTesa, BpeaHyBate
I MHoxecTBa 8 2 2 2 20% 6
n onepauun
1] MpupoaHu 4 1 1 1 10% 3
6bpoesu
Il Onepauuu 8 2 2 2 20% 6
so M
v BpojHu 6 1 2 1 15% 4
n3pasu u
paBeHKM
Y Ldenunsoct 14 3 5 3 35% 11
MpoueHT 30% 40% 30% 100%
3apauum 9 12 9 30
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

TEMATCRWN TECT

1 Koe of cnegHvTe YeTMpu MHOXECTBA € KOHEYHO?
A. MHOXecTBOTO napHu 6poesu B. MHOXecTBOTO HenapHu 6GpoeBu
B. NMpeceKkoT Ha MHOXECTBOTO MapHN 1 MHOXECTBOTO HenapHU 6poeBu
I". YHujaTa Ha MHOXXECTBOTO MapHN UM MHOXECTBOTO HenapHu 6poesun

2 Co unspasotr 4 < X e 3anuLuaHo:

A. A npuvnaraHa X B.A4 e egHakBO Ha X
B. 4 e BUCTMHCKO NOOAMHOXecCTBO Ha X . X epenog A4

3 Ako A=1{2,4,68} n B=1{3,69}, Torau:
A.AnB={6} B. AnNB=0 B.AnB={48 I AnB={39}
4 Ako 4= {1,2,3} nB= {a,b}, TOrail MHOXeCTBOTO A x B uma:

A. 3 enemeHTn B. 4 enemeHTUN B. 5 enemeHTH . 6 enemeHTH

5 3a GpoeBuTe a U b cekorall Baxu:

A. (a,b)=(b,a) B. {a,b}z(b,a) B. (a,b)%(b,a) r. {a,b}i{b, a}
6 Co 3anucotr AN B =BNA eunckaxaHo:
A. KOMYTaTMBHOTO CBOjCTBO Ha yHujaTa B. acounjaTMBHOTO CBOjCTBO Ha
npecekot

B. komyTaTMBHOTO CBOjCTBO Ha npecekoT  [. acounjaTMBHOTO CBOjCTBO Ha yHMjaTa
7 Koj og cnegHuTe 4eTupun nckasm € BUCTUHUT?

A. Cekoj npupogeH 6poj uma cnegbexuk. B. MNocTtom Hajronem npupogeH 6poj.

B. Cekoj npupogeH 6poj uma npetxogHuk. . IMa KOHEYHO MHOTY NPUPOAHMN

OpoeBun.

8 Bpojot 52472 3aokpyxeH Ha unjaau e:

A. 52400 B.52500 B.5247C .52000
9 Bpoesute 1,10,100,1000 nTH. ce BUKaaT AeKkagHu:
A. pecetkun B. cToTKM B. eanHuum I". nnjagapku

10 PasnukaTta og HajronemMmnoT TpuumdpeH 1 HajManuoT AsouundpeH 6poj e:

A. 998 b. 990 B. 909 . 989
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

11 BpepHocTa Ha u3paszoT 3+3:3-2+2:2 e
A .2 Bb.3 B. 1 .o

12  BpepgHocTta Ha u3pasot 2:0 e:
A.2 B.0 B. Hema cmucna I". koj 6uno 6poj

13 [pwu peneweto Ha 1111111 co 11 ocTtaToKOT €:
A 0 B. 1 B. 10 r.11

14 Jone nman 6 roguHu, a 6un 3 naTn Noctap of cectpa My JaHa 1 Tpu roguHn

“IUIVIJ Idp'
og 6pat my MunaH. Majka um nmana aBa natv NnoBeke roavHu og 36upoT Ha

roanHuTe
Ha Jone, JaHa n MunaH. Konky roguHu uman gefo um Bacun, ako ce 3Hae geka

TaTko
UM € BPCHWK CO Majka UM, a roANHNTE Ha Aedo UM ce eQHakBKU co 36UpoT Ha
roavH1Te
Ha Jone, HeroBaTta cecTpa JaHa, 6paToT MunaH n HUBHUTE Majka 1 TaTKO?

A. 68 b.77 B. 83 .85

15 Bo sanucot 5° 6pojoT 3 ce BuKa:

A. cTeneHoB nokasaten b. ocHoBa B. cTteneH . BpeOoHOoCT Ha
cTeneHoT

16  Koj oa nspasute e 6poeH n3pas?
A 2+43:3-45 B.2-2:(2-1) B. 2+3:x=8 T.(3+2)-5=3-5+2-5

17 Bo paeeHkata 8:(3—x)=4 Henoswatata x e:

A. HamaneHuk B. penenuk B. HamanuTten . penuten
18 PelleHune Ha paBeHkaTa 2:x =8 e:
A 4 B.2 B.0 I". Apyr oarosop

19 Ako x,y e M Toraw uckasor: ,BpojoT x e 3a Tpu noronem oa 6pojoT y “ ce

3anvwyBsa
CUMOOSINYKM CO:

A x-3=y b. y=x+3 B. x>y+3 My>x+3
20 BpojoT 3 e genuten Ha:
A. 13 b. 23 B. 33 . 43

60



Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

21 BpojoT 4 e penuten Ha:

A. 454 b. 434 B. 214 . 224
22 MHoxecTBOTO Aenutenu Ha 6pojoT 12 uma:
A. 6 enemeHtn bB.4 enemeHtn  B. 3 enemeHTU . 2 enemeHTH
23 Bpojot 4575* ke Guge genue co 12 ako Ha MeCTOTO Ha * ce 3anuwe umidparTa:
A 0O b.6 B. 4 r.2

24 Axo H3[(a,b)=1,Toraw H3C(a,b) e:
A a b.b B.a-b r.1

25 H3A(12,30,42) e 6pojor:

A1 B.2 B.3 r.e
26 MHoXecTBOTO 0f, 3aeHNYKN coapXXaTenn Ha 6poeBute ¢ 1 b nva:
A. 6eCKOHEYHO MHOTY eneMeHTH. B. nBa enemeHTAa.
B. KOHEeYHO MHOry enemeHTW. . eneH enemMeHT.

27 H3C(7,11,13) e Gpojor:

A. 1003 B. 1001 B. 101 r. 143
28 MpeceKkoT Ha MHOXECTBOTO O NPOCTM BPOEBM N MHOXKECTBOTO O, CIIOXEHU
Cpoodn e:
A {1 5. N B. r.Ng
29 EHa nenena egeH 6poj co 19 n gobuna konnyHuk 23 n octatok 2. ictnot T0j 6poj

HamaneH 3a 2 Koyo ro genen co 23 1 Jobun KONNYHUK:
A. 17 B. 21 B. 23 r.19
30 Ako epgeH 6poj ro agennme co 10 ce gobmea octaTok 1, ako ro genume co 15
t".WJKOeT 1, a ako ro genume co 20 ke ce gobue octatok 1. Koj e HajmanuoT TpuumdpeH
6poj co oBa CBOjCTBO?

A. 181 b. 121 B. 101 . 151
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Tewma 1: MNpupogHn 6poesu

Kayy
Pemenue PemeHnue
1. B 16. b
2. b 17. B
3. A 18. r
4. r 19. A
5. B 20. B
6. b 21. r
7. A 22. A
8. r 23. b
9. B 24. B
10. r 25. r
11. b 26. A
12. B 27. b
13. b 28. B
14. r 29. r
15. A 30. b

Ckana 3a BpeAHyBal€e Ha pe3yntatuTte of TeCTOT
(cekoja 3agava ce BpeaHyBa co rno 1 noeH)

OCBOEHW MNMOEHN OLUEHKA
0-7 HepnosoneH (1)
8-11 [oBoneH (2)
12-19 fo6ap (3)
20-23 MHory go6ap (4)
24-30 OpnuyeH (5)
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

TEMA2: TEOMETPUCKU oUTYPN BO PAMHUNHA

I

Huso A YyeHukoT Tpeba aa 3Hae geka...

H/BO: MOMHEHE
. (NpBO OCHOBHO CBOjCTBO)

Ha egHa npaBa npunaraaT 6€CKOHEYHO MHOTY TOYKU, HO MMa Y GECKOHEYHO MHOTY TOYKM
LUTO He NpunaraaT Ha Taa npaea.

MNpumep 1: >

~s (BTOPO OCHOBHO CBOjCTBO)
Hu3 oBe gageHn TOYKM MMHYBa TOYHO efHa npasa.

Hu3 Touknte A n B mnHyBa npaBata p = 4B.

B
A
p
> TO4YKMTE LWITO npmnafaaT Ha UCTa npaBa Cce BUKaaT KOJIMHEAPHWN TOYKN.

MNpumep 2: >

MNpumvep 3: 5

Y
Toukute A, B, C ce konnHeapHu, Toukmte A, B, C, D He ce konnHeapHw.

> Hws egHa papeHa Touka MUHYBaaT GeCckoHeYHo MHOrY rnpaBu.

P2

MNpumep 4: > P
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

~ LBe npaBu ce cevaT ako MMaaT €Ha 3aeHN4YKa TOYKa.

[Npumep 5:
—_— P

prg=1{4}

—t ,D,Be npasun o4 paMHMHaATa KO HEMaaT 3aejHN4YKa TO4YKa Ce BUKaaT naparleriHi rnpasu.

[Npumep 6: 5 o

rllg prng=2

. Pactojanneto mery gBe Toukm A n B e 6poj AB co cBojcTBaTa:

1) AB>0
2) AB = BA
3) AC < AB+ BC 3a koja burno Ttouka C.
Mpumep 7: Heka e napeHa npasa p co Ttodkute A, B, C, D 1 E kako Ha upTexorT:
e ”
AB=3 CD=0
BA=3 DC=0
AC=AB+ BC ; A, B, C ce KonnuHeapHu
AE < AB + BE

~— ToukaTta KOjaUJTO npaBarta ja Aenn Ha gBa gera ce BMKa rpaHnM4YHa To4Ka.

lNpumep 8: 5
/9///—
p
O e rpaHn4yHa TouKa.

64



Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

- Cekoj og aenosuTe o NpaBaTta 3aefHO CO rpaHMYHaTa To4ka ce BuKa nonyrnpaea.

MNpumep 9: >

p
Monynpasu ce OA n OB.

2 Fpan-lHaTa TOYKa Ce BMKa NoYeTHa TOYKa Ha nonynpaBarta.

MNpumep 10: >
C
P
B e noyeTHa To4ka Ha nonynpasaTta BA 1 B e noyeTHa To4ka Ha nonynpasaTa BC.

~—» MHOXeCTBOTO TOYKM Of, efHa NpaBa LTOo rM coapxu Touknte A n B (co o3Haka AB nnm
BA) 1 cute TouUkM Mefy HUB Ce BMKa OTceuKa.

MNpumep 11:
L B

p

OTtceuykaTa e AB nnu BA.

~— OtceukaTa coapXxu ase KpajHI/I TOYKN N BECKOHEYHO MHOTY TOYKN Mefy HNB KOU ce
B/KaaT BHaTpeLUHWN.

[Npumep 12:
i B

Y

A n B ce kpajHuu Toukn,a C4,C,,Cs,... C€ BHATPELUHN TOYKM.

s HomkuHaTa Ha oTceukata AB co o3Haka AB e pacTojaHMeTo Mery KpajHUTe ToUkM A u
B.

Mpumep 13: > B

p
AB =3cm ; BA=3cm.

. Toyka of oTceykaTa LITO e NofeAHaKBO ofaaneyeHa of KpajHUTe TOYKM Ha oTcedkaTta
ce BMKa cpefHa To4YKa Unu cpeavHa Ha oTceykara.
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

\m

M:/ C ”7
A

C e cpefHa To4ka Ha oTceykaTa Guaejku AC = CB.

~ 5 3a ABE OTCEeYKM WTO MMaaT eadHakBn OOJTKMHU BEJTMME [ieKa Ce edHaKBW.

' B
MNpumep 15: > P “D

>

AB=CD.

- Ortceuka rpacdmykm ce NpeHecyBa co LecTap U NIMHKjap U U3roTByBaHETO Ha TOj

LPpTEX Ce BUKa KOHCprKLI,VIja.
A B

MNpumep 16: >

2 e il
7

Otceukata AB e npeHeceHa Ha nonynpasata OM Taka wto A ce coBnara co O u AB = OB.

A ,D,Be OTCEYKM Ha KoM UM ce coBnaraart No egHa oA ABeTe KpajHI/I TOYKU CE€ BUKaaT

COCeHN OTCEYKMN.
B

MNpumep 17: >
A C

Otceuknte AB 1 BC ce cocegHun,buaejkm Bo TodkaTa B ce coBnara no egHa kpajHa Touka
op otceyknte AB 1 BC.

~— OrtceuknTe MoXe aa ce HagoBp3yBaaT eHa Ha Apyra Ha pa3nimyHn Ha4ynHu

Mpumep 18: >  Otceuknute a, b, c U d ce HaOOBP3aHWN Ha PaA3NUYHU HAYUHN:
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

L ]
L ]
L ]
<
.

A B b c D E

. [eomeTpuckaTa cdurypa WwTo ce AobGuBa CO HagOBP3yBakEe Ha OTCEYKM Taka LUTO KOU
Ouno gBe coceHM OTCEYKM He fexkaT Ha 1CTa npaea ce BMKa UCKpLLEHa NHKja.

MNpumep 19: _>Bo npeTxogHNOT NpUMEP UCKPLLEHWN NIMHUKN Ce reoMeTpuckuTe urypm
nog 2), 4), 5),noneka 1) n 3) ce reoMeTpuckun urypmn kon He ce
NCKpLUEHU
NVHWUK.

>—» EpHa MCKpLueHa J'II/IHI/Ija Cce COCTOoun oA CTpaHn n TeMnt-a.

Mpumep 20: > B

Ctpanu ce: a,b,c, aTemumwa ce 4, B, CuD.

> TOYKUTE WTO Ce HaoraaT Ha NOYETOKOT U Ha KpajOT Ha NCKpLieHaTta J'II/IHI/Ija Cce BUKaaT
KpajHI/I TOYKM Ha UCKpLUEeHaTa J'IVIHVIja.

Mpumep 21: Bo npetxogHuoT npumep Toukute Aun D ce KpajHN TOYKU Ha
MCKpm'ena-m—/
nvHWja.

s WckplieHaTa nuHuja Ha Koja KpajHUTe TOYKM ce coBnaraaT ce BMKa 3aTBOpeHa
NCKpLLIEeHa NuHWja.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

D
E D
MNpumep 22: 5
A=E
A C
C
B B
ABCDE e oTBOpeHa MCKpLLEHa NHKja ABCDA e 3aTBOpEHa UCKpLUeHa

nvHWja

s 30UPOT 04 AOIMKMHUTE Ha CTPAHUTE HA e4Ha UCKPLLUEHA NMHKja ce BUKa nepumeTap u
ce o3HayyBa co L.

D
Mpumep 23: 4cm
1cm c
E
2cm
A= 3cm -B
L=3+2+4+1
L=10cm

~—» [Nonmute WTO Ce cpekaBaaT npn n3yvyBaH€TO Ha MaTeMaTuKaTta ce BUKaaTt
MaTeMaTu4km nonMn.

Mpumep 24: > Moumute: 6poj, oTceuka, NPABOAroNHUK, NCKPLUEHA JIMHUA UTH. ce
BMKaaT
MaTemMaTU4Kv NoMMM.

» [MpBWNYHKN (NOYETHN) MM OCHOBHM MOMMM BO reomMeTpujaTa ce To4Ka, NpaBa, paMmHuHa U
pacTtojaHue.

> [NMonmunTe WITO HE Ce OCHOBHMU Ce BMKaaT U3BEOAEHM.

»—» MHOXeCTBOTO TOYKM BO paMHMHATa KOMLLTO Ce Ha eIHaKBO pacTojaHue oA eaHa
fafeHa (M3bpaHa) Touka ce BMKa Kpy)KHULLA U Haj4ecTo ce o3HadyBa co k.M3bpaHaTa Touka
Ce BVMKa LieHTap Ha Kpy)XHuUaTa 1 HajuyecTo ce o3Hadysa co O.

~—» Cekoja oTceuka LUTO ro CBp3yBa LIeHTapoT CO Koja GUno Touka of KpyxHuUaTa ce Buka
paguyc Ha KpyXXHuLAaTa 1 Haj4ecTo ce 03HadyBa co 7.
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

MNpumep 25: >
D

O-ueHTap
A v D ce To4kM of KpyXHUUaTa
OAwv OD ce pagnycu Ha Kpy>XHULaTa

0O4=0D=r
Bwv C He ce ToukM o KpyxHULaTa

> KpyxHuua ce upTa co wwecTap ako ce gafeHu paguycoT 1 LieHTapoT.

MNpumep 26: > KpyxHuuata k co pagmyc » =15 mmu uentap Bo O e npeTcTaBeHa
co:

— KDY)KHI/ILI,aTa ja enn paMHMHaTa Ha BHaTpelwlHa n HagBopeLlHa obnacr.

MNpumep 27: >

Touknute A, B, C n O nexat BO BHaTpelLHaTa obnacT.
Touknte D, E nexart Ha KpyXHuuara.
Touknte F, G nexar BO HagBopelluHaTa obnacr.

- leomeTpuckaTta cpurypa coctaBeHa of efHa KpyXHULA U HejanHaTa BHaTpeLUHa
obnacT ce BUKa Kpyr.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 28: >

Touknte A4, B, O, C n D npuvnaraar Ha

Kpyror.
Touknte E v F He npunaraat Ha Kpyror.

»» OTceyka wmnwTo KpajHI/I TOYKU npmnafaaT Ha KpyXHuuaTa ce BUKa TeTuBa.

> TeTnBaTa LWUITO MMHYBa HU3 LLEHTapOoT Ce BUKa AujamMeTap M HajuyecTo ce 03Ha4vyBa Co
d.3a avjameTapoT U pagnycoT BO KpyXXHULATa cekorall Baxun d =2r.
D

MNpumep 29: > 5

CD e tetuBa, AD e anjameTap.

—» [len (NOOMHOXECTBO) oA Kpy>XHuULATa k 3arpaeH co ABE TOYKM € BUKA KPYXKEH Nak.

k

MNpumep 30: >

B
—

MomanuoT gen of Kpy>kHUUaTa k mefy A u B e Kpy»XeH nak Koj ce o3HadyBa co AB, a

MoronemmoT Aen oA kpyxHuuata kwmery An B e KpY>KeH naK/KQj ce 03HauyBa co
ACB , npy wto C e Hekoja nponsBosHa Touka. M 3a AB n3a ACB Touknte A n B ce
KpaeBu Ha NakorT.

—» EQHa TOuKa MOXe Oa npunara:
a) Ha KpyXHuuaTa k 6) Bo BHaTpeluHaTa obnact B) BO HaaBopeluHaTa obnact
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 31: >

A, B, O npuvnaraat Ha BHaTpeluHaTa obnact
C,D npunaraaT Ha KpyXHuLaTa
E,F  npunaraat Ha HagBopeluHaTa obnact

s MpaBaTa p v KpyXHMUATa k MoxarT [a ja umMaaT criefHaTta 3aeMHa nonoxoba:
a) fa ce cevat, OAHOCHO Aa UMaaT [Be 3aeAHUYKU Touku. MNpaBaTa p ce BuKa cekaHTa

nnu
npeceyka.
6) fa ce gonupaaT, OQ4HOCHO [ja MMaaT efHa 3aeHu4ka Touka. MNpaBaTa p ce BuKa
TaHreHTa.
B) @ He ce cevarT, OAHOCHO ja HemMaaT HUTY efHa 3aedHuYka Touka, T.e. pNk=J.

MNpumep 32: >

MpaBaTa a e cekaHTa, NpaBata b e TaHreHTaun cNk=9.

- [Be Kpy>xHnum kl(O1 rl)m k, (O2 ’”z) MoXaT Aa ja uMaat criegHaTa 3aeMHa nonoxba:

a) Aa ce cevat, OQHOCHO Aa MmaaT [Be 3aeAHNYKN TOYKU.
6) oa ce gonupaart, 0QHOCHO Aa UMaarT efiHa 3aeH1YKa TouKa.
B) 4@ He ce ceyaT uUnv gonupaat, O4HOCHO Ja HeEMaaT HUTY efHa 3aeHNYKa ToYKa, T.e.

k Nk, =4.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 33: >

k, Nk, ={A}

kNk,=2

~ PactojaHueto 0,0, mery ueHtpute O,u O, Ha KPYXHUUMTE k1 k, Ce BUKa LieHTpariHo

pacTojaHue 1 HajuecTo ce o3HadvyBa co ¢ =0,0,.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 34: >

- [Be KPY>KHULKX CO UCT LUEeHTap, a pa3rimyiHn pagnycu ce BUKaaT KOHUEHTPUYHN
KPY>XHULN.

MNpumep 35: >

k

k(0,1) Nk, (0,1,)=2.

> Co npaesata p pamMHUHaTa ce AeJin Ha ABa Aella HapedYeHW nosflypamMmHUHN. EnoHaTta

nonypamMmHumHa € coCtaBeHa o rnpaBata U CUTe TOYKM O eHaTa CTpaHa Ha fnpasaTa, a
apyrata rnoliypaMmHuHa € CoCTaBeHa o npasata U CUTe TOYKM o4 Apyrata CTpaHa Ha

npaBarta.

MNpumep 36: > B
L ]

p
A v B ce ogucta ctpaHa, a B n D ce oa pa3nuyHa cTpaHa Ha npasaTa p .

anaTa nosfiypamMmHmHa ce CoOCToun o npasarta p, TOYKUTE A wn B wn cute Opyrn TO4KM o4

cTpaHataHa A n B.
BtopaTa nonypamHuHa ce coctou of npaBaTa p, Toukute C 1 D n cute apyru TOYKY o

ctpaHataHa C u D.

X ,D,Be nonynpasn CO 3a€HNYKN NMOYHETOK ja pasgenyBaat paMmHMUHaTa Ha ABa Oela, T.e.
Ha OBe obnacTtu, BHaTpelwHa 1 HaaBopeLlHa.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 37: >
D
B
(o] C
O A
BHaTpelLHa obnact HagBopeLllHa obnact

> [Be nonynpaeu co 3aeAHNYKM NOYETOK ja AenaT paMHUHaTa Ha ABa gena. Cekoj o
TWe ABa ce BUKa aron. [NonynpaBuTe ce BMKaaT Kpauu Ha aronoT, a 3aeQHUYKNOT NoYeToK
ce BUKa Teme.

~—» 3a efeH aron BenMMme geka e KOHBEKCEH ako 3a kou 6uno aee Toukn M n N og

HerosaTa obnacTt cute ToYkM o oTcedkaTa MN ¥ npunaraat Ha Taa obnacr.
ArornoT LUTO He € KOHBEKCEH ce BMKa HEKOHBEKCEH arorn.

MNpumep 38: >

N
_A
_A
@]
~» Aronot ynmuwTo Kpaum obpasdyBaaT npaBa ce BMKa pamMeH arosl.
MNpumep 39: >
A o B

> Aron KOjLLITO € NofoBMHa o4 paMHUOT arosi ce BuKa npas arorsl.
AronoT wWTO e nomarn o npaBunoOT Ce BMKa OCTap aror.
AronoT wWTO e noronem og npaBumoT, HO NMNomMaJsl og paMHUOT Ce BMUKa Tan arori.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 40: >

A d

) 4 ,D,Ba arjim co 3aeHM4Ko TemMe n efleH 3aeHN4YKN KpaK KO HEMaaT 3a€HNYKAN
BHaTpPELHN TOYKMN Ce BUKaaT CoCeaHW alnin.

MNpumep 41: >

a A

o awv B ce cocegHu arnu.
+ [lBa coceaHu arnu wTo obpasyBaaT pamMeH aron ce BuKaaT HanopeaHu arm.

MNpumep 42: > B

B B A

O
V[ ce HanopeaHu arnu, a ¥ e pameH aron.

D ,D,Ba ariim WwTto nMaat 3aeaHNYKo TeMe, a KpauuTte Ha eaHUNOT ce npononmeHMja Ha
Kpauute og opyrmoT aroyl HU3 TeMeTO Ce BUKaaT HAaKpCHU arnu.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

Mpumep 43: B
_—— a

MapoBuTe axny ; O 1 ce HAKPCHM arnu.
»» HaxpcHute arnu ce eagHakem mery cebe.

> Aron une Teme ce Haora BO LUeHTapOoT Ha KpyXHuuaTa ce BMKa UeHTparieH arorsi.

MNpumep 44: >

a = 4A0B

D CeKOj UeHTpaneH aron Bo aaeHa KpyXKHUua onpeneriysa TO4HO €€eH KPYXEeH Nak WTOo
J1IEXKN BO TOj aromn n nMa Kpaesun Ha KpauuTe.

Mpumep 45: > Bo npeTXo4HWOT NpUMep arofnoT « ro onpegenysa NnakoTt 4B .

> » Ha cknaghu LUEeHTpariHu arnm Bo UCTa KpyKHuUUA U1 BO pas3riMyHn KPYXHULN CO
eHaKBu paanycm M oarosapaart CKragHW KpPy>XHU rnaun.

> Moxelu na KOHCTpyMpall aron eQHakoB Ha JadeH aron Taka LITo AaAeHWOoT aron ce
3emMa Kako [1a e LieHTparneH, T.e. ce LpTa KpY>XHu1LA CO paanyc ¥ 1 Co LeHTap BO TEMETO Ha
aronor.
MoToa ce upTa cknagHa Kpy>KHuLa 3aeHO CO LIeHTParnHuoT aron.

MNpumvep 46: ~

k(O,r) e cknapgHa co kl(Ol,rl) , AB= AB, 4AOB = 4A,0:B; =«

> KoHcTpykumjaTa Ha efeH aron eqHakoB Ha JafleH arofl MoXe [a ja KopUcTMe BO
rpadunyko cobupare 1 oa3emarse Ha arnu.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 47: > HageHn ce arnute an f:

2A0C=a+f3 4A40C =0 - f3

> Aronot kojwTo e 180-Tn gen o4 pamMHUOT arosi ce 3emMa 3a OCHOBHa ejMHu1La 33
MepeH€e arnm n ce BUKa aronieH cteneH unu camo creneH. Ce o3Hadysa co 1°.

Mpumep 48: > 1" -eneH cteneH

2° -nBa cTeneHun

3°-Tpu cTeneHun

90° -neBefeceT cTeneHn
105°-cTO 1 NeT cTeneHn ,UTH.

~» HanpaeaTta 3a mepeme arnv ce Buka arrnomep.

MNpumep 49: >

3 A0C =45°

»» [Nomanu egnHuum of CTENEHOT 3a MepeHe Cce arofiHa MMHyTa Unmn MuUHyTa (ce
o3Hauysa co 1) v aronHa cekyHaa unu cekyHaa (ce osHauysa co 1').

I'=60; 1 =60 1 =3600"

~» [NpaBuoTt aron uma 90°, pamHmoT 180° 1 nonHMOT aron uma 360° .
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

> » [Ba arnu ce cobupaart (oa3emaar) Taka LITo ce 3anuilyBaaT efeH noa Apyr CTeENneHn
noZ CTeneHn, MUHYTW NoA MUHYTU U CEKYHAM MO CEKYHAU U ce cobupaart (og3emaar) Kako

npupoaHu 6poesu. Mputoa ce kopuctn aekal’ =60 ; 1 =60

Mpumep 50: a=45 42'18" p=2317 7
45° 42'18" 45° 4218
+2317 7 -23 17 7
68° 59 25" 22° 2511

. 3a [aBe npaBu WITO ce ceyaT 1 obpasyBaaT npasu arnun BenvMe Aeka ce HopmarnHu
npasu.

lNpumep 51: 5 n

a V3 ce npaBuv arnu, a NpaBuTe m U n ce HopmanHu. CumbonuyHo ce 3anuwysa m L n.
MpaBaTa m e HOpMana Ha npaBaTa 7 W obpaTHo.

. PacrojaHneTto oa Toukata M fo npaBata p ro mepume no HopmaraTa nosriedyeHa Hu3
Toykata M koH npaBsaTta p.

MNpumep 52: >

N

MN e pacTojaHneTo o ToukaTa M go npasara p

»» PacrojaHneTto oa Toukata M fo npaBaTta p MOXe [a ce oApeaun COo TpuaroneH nuHujap
Taka LTO ce NOBMeKyBa HopMmana g o Todkata M Ha npaBsata p, a notoa ce mepu
pomxkuHata Ha otcedkata MN |, kage N=pnNgq.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

lNpumep 53: >

B

P N

PacTojaHreTo og ToukaTa M go npaesata p e MN=2cm.

s [paBara s KojawTo ja npenonoByBa oTceykaTa AB 1 e HopmarHa Ha Hea ce BuKa
cCUMeTpana Ha oTcedkaTta A4B.

MNpumep 54: > s

A 2\ B

O ecpeanHa Ha AB n s L AB.

D I'IonynpaBaTa KOjaUJTO ro aesi aronoT Ha ABa €4HaKBu Aeria ce BMKa cuMmeTpara Ha
aronor.

lNpumep 55: >

o)
Monynpaeata OC e cumeTpana Ha aronot AOBu 4 AOC =4 BOC .
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

—» 3a gBa arnu 4uj 36up e 90° ce Benu aeka ce KOMMNIEMEHTHM arnu.

[Npumep 56: >

T 20° B = 60° a

an B ce KOMMnmnemMeHTHU arim

—» 3a gBa arnv unj 36up e 180° ce Benu aeka ce CyMneMeHTHM arnu.

MNpumep 57: 5

B =Y20°

(o]
™

a =560°

an B ce CyMmnrieMeHTHU arnu

St 38TBOpeHa MCKpLueHa J'II/IHI/Ija BO KOja HeMa HeCcoceHN CTpaHU LTO Ce cedaT Ce BUKa
noJqinroHarnHa J'IVIHVIja.

MNpumep 58: >
D
N
£ Q
C M R
B
P

ABCDE e nonuroHarnHa nuHuja MNPQR He e nonvroHanHa nuHuja
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

> MNMonuroHanHata nuHWja 1 HejaMHaTa BHaTpeLlHa obnact obpasyBaaTt reomeTpucka
dourypa KojaluTo ce BMKa MHOryarosiHuK.

lNpumep 59: > D

L 4 —8

A B
ABCDE e MHoryaronHuk.
Toukute A4, B,C, D n E ce Temuma.
Toukute Awn Bce eaeH nap coceqHu TemMura, Toukute An Cce egeH nap HecoceoHu
TeMuksa.
Otceuknte AB,BC,CD,DEwn EA ce cTpaHn Ha MHOTYyaroSIHUKOT.
Otceukute ABwn BC ce egeH nap coceqHU CTpaHW Ha MHOTYarosHMKOT.
Otceukute ABwn CD ce egeH nap HecoceaHu CTpaHW HA MHOTyarofTHUKOT.
Arnnte 4 A4,4B,54C,4 Dwv 4 E ce arny Ha MHOTyarosH1KOT.
Arnnte 4 Awv 4 B ce egeH nap coceanu arnu.
Arnute 4 Aw 4 ce eaeH nap HecoceaHu arnu.

D MHOFyaFOJ'IHVIK CO TpU TEMUHA, TPU CTPaHU N TPU arfin ce BMUKa TpuarosiHuK.
MHOFyaFOJ'IHVIK CO 4YeTupun TeMnta, 4eTunpun CTpaHn N 4eTupu arfim ce BuKa
YyeTupumarosiHuk.
MHOFyaFOJ'IHVIK CO neT TeMunta, NeT CTpaHu 1 NeT arnm ce BUKa netaroJiHMK UTH.

> [NepymeTapoT Ha nonuroHanHaTa nuHWja WTO ro dopMMpa MHOTYarofTHUKOT ce BUKa
nepvmMeTap Ha MHOTyarofHUKOT U ce 03HayyBa co L.

D

lNpumep 60: >

L=AB+BC+CD+DE+ EA
L=2cm+3cm+5cm+2cm+3cm
L=15cm.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

MNpumep 61: > C

a=5cm,b=4cm,c="7cm

L=a+b+c
L=5cm+4cm+7cm
L=16cm
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

I

I

Hugo B || Y4eHukoT nokaxysa neka pasbupa...

HWBO: PASBEMPAHE

+» 3a efHa To4Ka MOXe [1a Ce Kaxe [JeKa unv npunara Ha AaJeHa npasa unu He npunara
Ha Taa npasa.

[Npumep 1: > A

a

Acea,B¢a

— Axo ToukuTe A, Bu C ce KonvHeapHu n npunaraaT Ha npaeaTta p 1.e. 4, B,C e p,
TOrawl npasarta p MOXe [a ce 03Ha4yn Ha 6 HauMHMW.

[Npumep 2: > 2
A B C

o
A 4

[ ]
L ]

a
lMpaBaTta p mMoxe Aa ce o3Hauu co: AB, AC, BC, BA, CA, CB

~— [1Be npaBu BO eAHa paMHUHA MOXe Aa nmaar:
a) eAHa 3aegHU4YKa TOYKa (Toraw Tue ce cevar);
6) HUTY eaHa 3aegHUYKa ToYKa (Torall TMe ce napanenHu);
B) 6ECKOHEYHO MHOTY 3aeAHMYKM TOYKKM (Torawl Tve ce coBnaraar).

Mpumep 3: ~ Cekoja npaBa e napanenHa cama Ha cebe.

Mpumep 4: > Mpasute ABmn AC ce ceuat, T.e. ABN AC ={A}.

— 3a Kov 6uno Tpu HekonnHeapHu Todkn A, Bn C Baxu:

C
B
A L 4  J

AB< AC +CB
BC <BA+ AC
AC < AB+BC
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

3a ctpaHute Ha AABC Baxu:

[Npumep 5:
 —— C
4cm 3cm
B 4<5+3
A Sem 3<5+4
5<4+3

> 3a koun 6uno Tpu konuHeapHu Toukn A,Bwn C,taka wto AB=AC+ CB, Toukata C e
mery Toukmte A n B.

Mpumep 6: > Ako AC =2 cm, CB=3cm n AB=5 cm Toraw Toukata C e mefy
ToukuTe An B.

A C B

> CocraBHun nonynpasun ce BUKaat nosnyrnpasute LWTO (bopMMpaaT npasa. HusHuTE
NnoYeTHM TOYKKM Ce coBnaraaTt co rpaHn4HaTa TO4YKa.

[Npumep 7: >3
A Ke) B
P
OA v OB ce coctaBHM nonynpasu
lNpumep 8: >3
B
o -

A 04 v OB He ce coctashu nonynpasu.
- OTceukaTa MOXe Aa ce 03Ha4M 1 co Mana bykea (Haj4yecTo a,b,c,d,...) KojawTo e
O3HakKa 1 3a Hej3anHaTa JOIDKMHa.
B

Mpumep 9: -3 .’_A‘———————'//—.

a

AB=a ; BA=a nu E=a;ﬁ=a
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

MNpumep 10: >
A B M

& ® <

p a N

JomxunHaTa Ha oTceykaTa AB e AB = a, pomkmHata Ha otcedkata MN e MN =0.
> [1Be n noBeke OTCEYKM Ce eHaKBM NI CKNaZHN ako UCTUTE MoXKaT CO ABMXeHe fa ce

coBnagHart. Torawl 1 camo Torawl TMe umaat eQHakBu JOSTKUHN.
F

MNpumep 11: > B
/ C
a ‘\'
D C
¢ b

E
Otceuknte AB,CD wn EF moxe ga ce coBnagHat buaejkm AB=CD = EF.

»— MHOXecTBOTO TOuYKM (NpaBa, Nonynpaea, 0TCeyka,...) ce BMka reomeTpucka curypa.

MNpumep 12: >

O
MpaBaTa p, nonypasata OA v oTceykata AB ce npumepu 3a reoMeTpUCKN Urypu.

s MpachnukoTO NpeHecyBare Ha OTCEYKM Ha eaHa Nonyrnpasa Taka LWTOo o4 KpajoT Ha
npBaTa OTceyka ce HaHecyBa [oJ/KMHaTa Ha BTopaTta oTceyka, NoToa Ha KpajoT of BTopaTta
ce HaHecyBa TpeTaTa UTH., Ce BMKa HaloBP3yBaHe Ha OTCEYKN.

MNpumep 13: >
A
a F
O M
. * - 13
a b C
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

- [lomknHaTa Ha oTceykaTa JobreHa co HagoBp3yBake Ha ABE MUIN NOBEKE OTCEYKM ce
BMKa rpachmyku 36mp.

Mpumep 14: > [NomkuHaTta Ha oTceykaTa OM of NpeTxoOHMOT NpuMep e 36up Ha
oTceykuTe a,b n cv nuwysame: OM =a+b+c.

—» Pasnvka Ha otceukute a n b ,a >b e gonmknHaTa Ha oTceykaTta fobueHa co
HaJoBp3yBake Ha oTce4ykaTa b Ha KpajoT Ha oTceykaTa a KOH TodkaTa O.

B

MNpumep 15: >

O

OM =a—-b

- VckpieHaTa nuHuja KojallTo Hema HeCOCEHM CTpaHM KoM Ce cevaT ce BUKa npocTa
NCKpLLEHA NHKja.

MNpumep 16: >
1) 3)

MpocTn UCKpLUEHU NUHWUK ce 2) 1 4).

~—» Cekoja npocTta 3aTBOpeHa UCKpLLEHa fMHWja ce BUKa MONUroHanHa nuHuja.

P

MNpumep 17: >

C

A M

CtpaHute Ha AABC v Ha YeTnpuaronHukotT MNPQ dopmMupaaTt NonMroHanHu nmHum, T.e.
npocTa 3aTBOpPEHa UCKPLLEHA NNHWMja.
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

~—» OCHOBHUTE NOUMM He ce AedmHMpaaT co Apyru NoMmu, TyKy caMmo ce objacHyBaar.

lpumep 18: > TMoumoT npasa ce o6jacHyBa Kako HEMPEKUHATO MHOXECTBO 0/
KONMHEaPHW TOYKM KOe He e OrpaHnYeHo o ABeTe CTPaHM.

> [MomunTe KouLwTO Ce D,e(bVIHVIpaaT npeky oCHOBHUTE NOUMKU Ce BUKaaT N3BeneHn
NnonMn.

Mpumep 19 > MoumoT oTceuka, UCKPLLIEHA NMUHMja, NepUMeTap UTH. ce U3BEAEHN
NnonMMU.

MNpuvep 20: > NedmHuumja 3a OTCEUKa:

MHOXeCTBOTO TOYKM OA e[iHa Npasa LUTO MM cogpxu Toukute A u B
(co
o3Haka AB unun BA) n cute TOYKM Mery HUB Ce BUKa OTCeYKa.

. » EnHa kpyxXHuLa e HamnonHo onpeaerneHa ako ce AafieHn Hej3VHMOT LieHTap 1 paauyc.

“~s KpyxHuuata k co ueHtap O v paguyc 7' ce 03Ha4vyBa co k(O,r).

MNpumep 21: >
k

k(0,2 cm) e KpyxHuua co ueHtap O v paguyc 2 cm

— Ll,eHTaDOT M pagnycoT Ha KpyXHUUAaTa k(O,l") Ce BUKaaT ueHTap 1 pagnyc n Ha Kpyrort
K(0,r).

MNpumep 22: >

O - ueHTap Ha KpyxHuuaTa k(O,r)
¥ - paanyc Ha kpyxHuuata k(O,r)
O - uenTap Ha kpyrot K(O,r)
¥ - uenTap Ha kpyrot K(O,r)
0eK(0,r); 0¢k(O,r)
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- Cekoja Hajgonra TeTuBa BO KpyXHULIATa Ce BMKa aujameTap.

MNpumep 23: >

C D

r o r
%N
M

> Ha CeKOja TeTuBa Ha KpyXHUUaTa oAaroBapaart ABa KPY>XHU naun 4Ymm Kpaesu ce
KpaeBun Ha TeTuBaTa. Ako TeTuBaTa e /:l,vljameTap TOrawl Kpy>KHUTe naun ce eqHakeu n CeKOj
O HUB Ce BUKa NOJTyKPYXHULA.

[Npumep 24: <
A k
B
A
D

KpyxHHUTe naum ACB v ADB ce eqHaKBU U ce NONyKpYXHWLIM,6uaejkm AB e avjameTap.

Hajoonra tetnBae CD n CD=2r.

- AKO NpaBaTa e CekaHTa Ha Kpy>XHuLUaTa Torawl NocTojaTt TOYKM 04 nNpaBaTa LUTO ce Ha
pacTojaHue A0 LEeHTapOT Ha Kpy>KHuUUaTa:
-noronemMo og, pagnycoTt (6eCKOHEYHO MHOTY TOYKK);
-nomMarno oA pagmycoT (6eCKOHEYHO MHOTY TOYKW);
-e[IHaKBO Ha paanycoT (Camo ABe TOYKM).

MNpumep 25: >

OA=0B=r
oc<r

OD>r
>—s AKO NpaBaTa e TaHreHTa Ha KpyXXHuLaTa Torall NocTojaT TOYKM O4 NpaBaTa LTO ce Ha
pacTojaHue A0 LEeHTapoT Ha Kpy>XHuuaTa:
- moronemMo o, pagunycoTt (6eCKOHEYHO MHOTY TOYKK);
- e[HaKBO Ha paanycoT (eAMHCTBEHA TOYKA).
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lNpumep 26: > B A
i

@:l" , ﬁ>l"

- AKO npaBaTa He ja ceye KpyxHuuaTa Torall nocrojaT 6ECKOHEYHO MHOTY TOYKU Of,
npaBarTa LUTO Ce Ha pacTojaHue [0 LUEHTapPOT Ha Kpy>KHULLATa NoronemMo of paguycor.

C

[Npumep 27: B
——— /

Od>r , OB>r OC>r

D ,D,Be KPY>XHULUU HEMaaT HUTY €lHa 3aeHNYKa TOYKa aKo:

a)0,0, >r +r, 6)0,0, <r, —r, B)O,O,=0wurn #r,

MNpumep 28: >




Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

v [iBe KPY>XHUUN MMaaT CaMO ejHa 3aeJHN4YKa TOYKa, T.e. Ce Aonunpaart ako:

a)0,0,=n+r, 6)0,0,=n—-r, 1(’”1>’”2)
[Npumep 29:
a) ——— 6)
K, ko K
0,0, =c 0,0, =c
ce gonmpaat ogHaaBop ce gonupaat ogHaTpe

= [1Be KPYXXHMLIM MMaaT [ABe 3aeJHNYKMN TOYKY, T.e. ce cevat ako 0,0, <1, +r,

[Npumep 30: >

>—» MHOXeCTBOTO 0f CUTE TOYKN BO paMHMHaTa WTO npwnar’aaT Ha UCTa CTpaHa oA
JafeHa npaBa p 3aeHO CO TOYKUTE O Taa fnpaBa ce BMKa NnoJjiypaMHUHa.

I'IpaBaTa p Ce BUKa paG Unu rpaHn4Ha npaea Ha nonypamMmHuHarta.

lMNpumep 31: > .C
A
¢ N
/,M/
B
L ]

Toukute M v N npunaraat Ha paboT Ha nonypaMHuHaTa.
Touknte 4, B, C n ywTe 6eCKOHEYHO MHOIY APYrM TOYKM O UcTaTa CTpaHa Ha npasara,
KaKko M TOYKWUTe of npaBaTa p Ce MHOXEeCTBO TOYKM KOW ja (hopmupaaT nonypamHuHaTa.
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~— MNonynpaesute OX n OY obpa3syBaaT ABa arnuv KOMLLTO MOXE Aa M 03HaYUME:
a) co ronema natmHcka GykBa CO KOja € 03Ha4YeHO TEMETO Ha arosfoT u cumbonoT "«" koj ce
3anuuyBa npej Hea;
6) co mana 6yksa of rpykarta a3byka LITO ce nuwyBa BO obrnacTa Ha aronort, o, f3,y,0,...;
B) CO Tpu roniemu GykBu 1 cMOBOIOT 3a aron Npu WTO TEMETO Ha arosioT e cpeaHaTa bykea
r)co 6pojka 3anvwaHa Bo obnacrta Ha aronor.
a) 6) B) r)

-2(1 <

<0 a <XAOB X1

-—» Heka ce papenu gBa arnu:

B

o o
¥ L 4 L 4 \ 4

(@] A S C
a = <AOB B =<«CSD

Mo coBnarawe Ha kpaunte OAwn SC 1 HaHecyBame Ha arnMTe BO MUCTa HAacoKa MOXe Aa M
crnopeavMe HUBHUTE roNeMuHM.

B
o D
B B D
O=S A C O=s A C O=S A C
o = buaejkn kpauute o < B 6bugejin kpakot OD o > buaejkn kpakot
oD
OB w SD ce coBnaraart ce Haora BO HagBopeluHaTa ce Haora BO
BHaTpeluHaTa
obnact Ha O obnacTt Ha o

- lMpwn coBnarare Ha aBe nonynpasu ce Ao6vBaaT ABa arnu. EQHWOT aron ce BMKa NoIH
1 € COCTaBeH of MNonynpaBuTe M OCTaHATUOT Aen o4 paMHuHaTa. [pyrmoT aron ce Buka
HYJTK aron 1 e CocTaBeH oA nonyrnpasuTe, Herosata obnacT e nNpasHo MHOXECTBO.
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MNpumep 32: >
o A B P A B
<AOB e nonH aron INPM e HynTW aron

: » Ke papeme npumepw 3a HecoceHnu arnu:
a) arnuTe He ce coceaHNn buaejkm nmaaT 3ae4HUYKM KpaK, HO HEMaaT 3aeQHNYKO Teme
6) arnuTe He ce coceaHu Guaejkn umaaT 3aeHMYKO TEME U KpaK, HO MMaaT U 3aeHNYKN
BHATPELUHU TOYKMW.

lNpumep 33:. >
a) 6)
B
[ ]
A
D
a
B b
c M N

A HanopenHMTe arnun ce coceagHu, HoO coceaHuTe arrfin He cekorawl HanopeaHu.

MNpumep 34: >
B a a
aun B ce HanopeagHun, HO 1 coceaHu aun B ce cocegHn, HO He ce HanopegHu

~—» Ha xapTuja HaupTaj HAKPCHM arnm Kako Ha LpTEeXOT:

=

Co HOXMUM nceum v arnnte n cornep,aj OeKa HaKpCcHuUTe arrun ce coBnaraar, T.e. ce
CKnagHwu, T1.e. ce egHaKkBu.

A

—» AKO efieH aron e ocTtap, Torall HEroBMOT HAaKPCEH aron e UcTo octap (buaejkm ce
eHaKBW), a HEroBMOT HanopeaeH aron e Tan, ouaejkvm 3aegHo hopmmpaaTt pameH aror.

[Npumep 35: > °

4

O € OoCTap aron, a UCTo Taka 1 y € octap, AoeKa B e Tan UCTO Kako U 0.
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

“— Vma YeTnpu napa HarnopeaHu armnu:o. U ;B ny;y n 6 ;0 no v ABa napa HaKpCHU
arnu
oauny;pmnd.

- Heka e napeHa kpy>XHuUa CO iBa eQHaKBU LEHTpanHu arny oL U 3 Kako Ha LipTEeXOT:

1 ABe KPpy>KHUUM CO eQHaKBU paanyCu:

Toralwu Ha aronoT o coodBeTeH Nak e AB ,a coofiBeTHa TeTvBa e AB 1 Ha aronoT 3

coopaseTeH nak e CD ,a cooaseTHa TeTsa e CD.Co aBWKeHe Ha aronoT o, ke Aojae Ao
coBnarawe co aronoT f (buaejkn Tue ce egHaksu).Toraw ce coBnaraaT cCooABETHUTE faum
N TETUBM.

— [Npu cobupareTo Moxe Aa ce gobujat 36uposwm noseke of 60" nnm og 60°.

Bo 0Boj cnyyaj rn kopuctme Bpckute 60 =1' 1 60’ = 1’1 Ha 0BOj Ha4MH foGuBamMe
6poesun nomanu oa 60 3a MUHYTUTE U CEeKyHOUTE.

Mpumep 36: > Heka a =27°37'57" , B =13°40'28".[a ce Hajae a + 3.
27°37'57"
+13°4028"
40°77'88"
40°74'25" 85" = 60" + 25" = 1' + 25"
41°18'25" 78’ =60'+18' =1+ 18’

3Haum, a + B = 41°18'25".

- [pun oa3emareTO Ha arny MOXe Aa ce cnyyy Aa Aojae 0o oa3emare Ha noronem of
noman 6poj. Bo oBoj criyuaj semame 1° vnu 1’ 1 ro npeTeopame BO nomarna mepka u
pobvBame og3emane kKoe MOXe Aa ro u3spLumme.
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Mpumep 37: - Heka « =56 712" , p = 20°38'55".]a ce Hajoe a — .
66’
55° 72"
%6 718" 72" =1' + 12" = 60" + 12"
- 20°38'55" 66'=1"4+6"=60"+6
35°28'17"

3Haun, a — B = 35728'17".

- Heka ce papeHv npaBata p v Todkata M ¢ p.
M

2 4 \ g . 4 2 g

p A B C D E
Opf cuTe oTceydkun NoBneyeHu o TodkaTa M 0o nNpaBaTa p caMo efHa € Hajkyca, a Toa e

otceykata MC. 3Hauu, nog pacTojaHune of Touka 4O npaBa ro nogpasbmpame HajkycoTo
pacTtojaHue.

Hopmana og Toukata M o npaBata p e npasata MC.

—» CumeTpanarta Ha oTceuvka 0OBO3MOXyBa nogenba Ha oTcedkaTa Ha 2, 4, 8, 16, 32,...
WUTH. eJHaKBM OEeN0BU.

lNpumep 38: >

- Co s otceykata AB e nogeneHa Ha gBe egHakeu otcedkn O4 = OB.
- Co s,u s,otceuknte OA4 n OB ce nogenenn Ha egHaksn otcedkn 0,4 = 0,0 n
0,0=0,B

Co Toa, oTceukata AB e nogeneHa Ha 4 egHaKBU OENOBM.
—» CumeTpanara Ha aron oBo3MOXyBa nogenba Ha aronot Ha 2 ,4, 8, 16, 32,... uTH.
elHaKBW OenoBu.
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MNpumep 39: >

@) A

- OC e cumeTpana Ha aronoT <AO0OB n <A0C = <BOC
- ODwn OE e coogeTHO cumeTpana Ha arnute XAO0C n <BOC v Baxun <A0D = xC0D n
XCOE = XBOE

Co Toa,aronot <AOB e nogeneH Ha 4 egHakBu AenOBW.

»—» Heka ce papeHn aoBa MHOryarosfiHMka Kako Ha LpPTeXOT:

a)

MHOryarofnHuKkoT nof a) € KOHBEKCEH, BUAEjkN CUTE TOUKM Ha OTCEYKUTE YMMLLTO KpajHU
TOYKM NexaT Ha MHOryarofiHMKOT Ce TOYKWU 0f TOj MHOTyarosHuK.
MHoryaronHukoT nog 6) e HEKOHBEKCEH, B1aejkM HEKOM TOYKMU 0 OTCEYKUTE YMULLTO KpajHU
TOYKM NexaT Ha MHOryarofIHUKOT He My npunaraaTt Ha MHOTyaronHUKOT.

~— Ortcera na HaTamy noZ MHOryarofiHuK ke nogpastrpame KOHBEKCEH MHOTYaronHuK.

- Heka e papeH Pa3HOCTpPaH TpuaroJiHK N HeKa ce gageHun nepnMmeTapoT n gBe
CTpaHu. Toraw moxe ga ce oapeann Heno3HaTtaTta CTpaHa Ha TPUarosiHMKOT.

Ako ce gagenn a,b v L, Toraw HenosHaTtaTta cTpaHa ¢ ke ce oapeam Ha CriefiHOT HaumH:
c=L—(a+b)

MNpuvmep 40: > Heka a=5cm,b=12cm, L =30cm.

3a ¢ pobusame: ¢ =30—(5+12)=30-17=13cm.
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~— Heka e papeH pamHokpak A4ABC co ocHoBa AB=au Kpaum BC = AC = b xaKo Ha
LpTEXOT:

C

A a B

Toraw, L=a+2h,a=L-2b,b=(L—a):2

Mpumep 41: Heka a =5cm, L =19 cm .3a b pobuame:
b=(L—-a):2=(19-5):2="Tcm

> Heka e naneH pamHoctpaH AABC co ctpain  AB = BC = AC = a KaKo Ha LpTEexXoT:

C

A a B

Toraw, L =3a ,a=L:3

Mpumep 421 > Heka L=18cm. 3a a pobusame: a=L:3=18:3=6cm.
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3A0A4YN 04 HMBO A U HNBO b

Co KOpUCTew€ Ha 3aavnTe noaosly, HaCTaBHUKOT MOXE ia HarnpaBu NpoBEpPKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHUKOT KO Ce Ha HMBO Ha No3HaBawke M Ha HUBO Ha pa36mpa|-be. 3apaunTte
MOXe Oa ' Kopucrtat ydeHnuuTe 3a camooueHyBawe, a U poantennTte MoxXxe aa ro
npoBepart HABOTO HA CTEKHATUTE 3HaeHa.

1. HaupTaj npaBa 1 03Ha4u ja co a, noToa o3Ha4m Toukn A, B,Cun D Taka wto 4, Bea
C,D¢a.
2. Hanpasata p o3Hauu aBe Toukn A U Bkow ce coBnaraar.

3.Heka p=4B n g=MN. Ako A=M v B=N panu toraw p =q W fanu To4KuTe
A, B v M ce konuHeapHu?

4. Konky npasu MMHyBaaT HU3 JafleHa Touka M ?
5. Ogpeau ro 3aeMHMOT OAHOC Ha NpaBa W ToYka.

6. O3Haum Tpu Toukn A, B un C Taka WTo TMe Aa GuaaT KonMHeapHU U Tpu Toukn M, N n
P Taka WTo Te aa ce HeKonMHeapHMU.

7. HaupTtaj aBe npasu kou:
a) ce cevat, T.e. anb={M} 6)cenapanennu, T.e. mlln  B)ce coBnaraat, T.e.p=¢q

8. HaupTaj npaBa a v notoa HaupTaj npaea b lla. O3Haum Touka M €a Taka WwTo
M ec v anc={M}.Bo kakos oaHoc ce npasute b nc?

9. Wto nogpassupall nog pacTtojaHne Mery ABe TOYKN?

10. Ako A wn B ce kou 6uno ase TOYKM, Torawl ganm AB=BA?

11. 3a koun 6uno Tpu Toukn A,Bn C Baxu:

a) AC=AB+BC 6) AC<AB+BC B) AC<AB+BC r) AC> AB+BC

12. [lageHu ce ABe pasnuyHn TodkM Aun B Ha meryceGHo pacTtojaHue og S5 cm. O3Hauu ja
oTceykaTa LWTO ja popMmupaat Toukute Aun B Ha ABa HAYUHW:

a) co aBe ronemu 6ykeu; 6) co egHa mana 6ykea.
OsHauu ja gormkuHaTa Ha oTceykara:
a) co aBe ronemu 6yksu; 6) co egHa mana 6ykea.

13. HaupTaj otceuka AB v 03Ha4m ja cpegHaTta Touka co M.

14. lapeHa e otcevkata AB. Hauptaj otceuka MN cknagHa co AB. Nputoa 3anuwwim WTo
BaXMW.
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15. HaupTaj aBe otceukn a =4cm v b =3cm ,a NoToa KOHCTPYMPAj M OTCeYKkMTEe a+b 1
a-—>b.

16. HaupTaj nckplueHa nuHuja co ctpanin AB,BC v CD v namepu rm HUBHUTE
JomknHn.MNMoToa ogpeaun ro nepuMeTapoT Ha UCKpLLIeHaTa NuHWja.

17 .HaupTaj kpyxHuua k(O,r) co paaguyc r =3cm ,a noToa o3Haum pagnyc OM ,tetuBa AB
n anjametap AC.

18. Haupraj kpyr K(O,r) co pagunyc r =2cm v o3Ha4n Todkm A, Be K n C,D¢ K .

19. HaupTaj kpy>xHuua k(O,r) CO paguyc r =2 cm v NpeTcTaBu ja:
a) 3aeMHaTa nonoxoba Ha Touka 1 KpyXHMLA;
6) 3aemHaTa nonox6a Ha npaBa u KpyXHuLUa.

20. KpyxHuuute £k, (01 3 cm) n k, (02,2 cm) HaupTaj ru:
a) Aa ce cevar;
6) Aa ce ponupaaT oaHaABoOp;
B) Aa ce Jonupaart ogHaTtpe;
r) 4a ce KOHLEHTPUYHU
R) k,Nk,=2.

21. HaupTaj KOHBEKCeH aron, 03Ha4v ro 1 UMeHyBaj ro co:
a) Tpy ronemu 6ykeu;
6) eaHa ronema GykBa;
B) Mana rpyka byksa;

r) 6poj.

22. Hauprtaj, 03Ha41 1 UMeHyBaj:
a) npas aror; r) octap aron;
6) pameH aron; A) Tan aron;
B) MONH aron; ) HynTw aron.

Cnopeau rn arnuTe.

23. HaupTaj ABe npeceyvHn npaBm pwn g v arnute WTo ce gobrsaat co NpeceKkoT 03Haum rm

co a, B,y v O .Hanuwwm rn naposuTe:

a) cocegHun arnu;
6) HanopeaHu arnu;
B) HaKpCHM arnw.

24. HaupTaj Kpy>xHuua k(0,2 cm) M notoa:
a) HaupTaj ocTtap aron 4 AOB;
6) HaupTaj cknageH aron £ MON Ha £ AOB.
Kakeu ce nayurte AB v MN, a kakBu TeTvBuTEe AB n MN?

25. HaupTaj ABa pasnu4yHn octpu arnm o > 3, a NoToa KOHCTPYMpaj ro HUBHMOT 36Up o + B
1 HMBHaTa pasnuka o —f .
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26. HaupTaj egeH octap v efieH Tan aron,a notoa uaMmepu rm co arnomep. Haupraj n arnu
oa 40°wn 130°.

27. Oppeau v 36MPOT W pasnukaTa Ha arnuTe o = 73° 27 38", B=19° 42" 35"

28. Hauptaj npaBa p v 03Hauv Touka M ¢ p . A3mMepu ro n 3anuiumv ro pactojaHnMeTo BO
mm opj Todkata M po npasaTta p.

29. KoHcTpyupaj ja cumeTpanata Ha oTtceukaTa AB co gomxuHa AB=5cm. lWTo
npeTcTaByBa cMMeTpana Ha oTceyka?

30. KoHcTpyupaj ja cumeTtpanata Ha octpuoT aron 4 AOB. LLUto npeTcTaByBa cMmeTpana Ha
aron?

31. lNpecmeTaj ro KOMNNEMEHTHWUOT aron 3 Ha aronot o = 38".

32. [NpecmeTaj ro cynnemeHTHUOT aron 3 Ha aronot o = 78°.

33. HaupTaj MHOryaronHuk co net TeMmntba 1 03Hauu ru:
a) TeMuhaTa co ronemu Bykseu;

6) cTpaHuTe co manu GykBu;

B) arnuTe CO Manu rpykmn 6yksm.

34. MNpecmeTaj ro NepumeTapoT Ha TPUAroNHUKOT €O cTpaHn a =10 cm, b =6 cm n ¢ =8 cm.
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[

[

Huso B YyeHukoT Tpeba Aa ro NpMMeHM CBOETO 3HaeH-e
n pasdbupare

HWBO: MPUMEHA

> Co npumeHa Ha NpBOTO 1 BTOPOTO OCHOBHO CBOjCTBO MOXeE Aa ro Hajaeme 6pojoT Ha
npaBu onpeaeneHn Co HEKOSKY TOYKM.

Mpumep 1: Tpu ToukM onpepenysaart:
a) egHa npaesa 6) Tpu npasu
a) 6)
C
b A B
A B C / \
a - A 4 © -
TOYKUTE Ce KONMHEAPHN TOYKUTE Ce HEKONMHEAPHM
Mpumep 2: YeTnpu TOUKM onpeaenysaar:
———————  a) epHa npa.a;
6) yeTnpu npaswy;
B) LLUECT npaswu.
a) 6)
A B ¢ O
a
D
A B C
TOYKUTE Ce KONMHEapHM TPW TOYKWN CEe KONMHEAPHU
B)
A B

7 I\

Kou 6uno TPU TOYKMN CE HEKOJTMHEAPHU
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Bo Bpcka co 3aemHaTa nonox6a Ha [Be NpaBwu M pasrnegyBaMe CregHuTe 3agaqu:

Mpumep 3: Heka ce gapeHv npasute m,n U p TakBu wWto mlin n nll p . Kaksa e

nonox6aTa Ha npasutem n p?
Pewenwue: NpaBute m n p ce napanenHn 1.e. mll p.
[Npumep 4:

AKo NpaBaTa a ja ceye npaearta ¢ M npaeaTa b ja ceye npaeaTta c,
aanu

Mopa npaeata b fa ja ceve npasata a?
PewweHuve: He mopa.Moxe blla.

s Heka 4, B n Cce Tpu Toukm 3a kov Baxn AB + BC = AC , Torawi ToukuTe ce
KONnuHeapHu u Tovkata Be mery Toukute Aun C.

Mpumep 5 > Axo AB =30 mm, BC=12mmun AC =42 mm Toukute A, B u C
npunaraat Ha ucra npaea u B e mery Touknte An C.
Mpumep 6: > DapeHa e npaata p u Touknte M, N n PTaka wTo Toukata N e
mery
Toukute M n P n3a 2 cm nobnucky go M..Oppeaowm ro pactojaHueTo MN v
NP,
ako MP =16 cm.
PewweHne:
‘M MI\ ‘.':
p
(16-2):2=7

3Hauu, MN =7 cm;ﬁ3 =9 cm.

Mpumep 7: Ha npaBata p o3HauyeHu ce Tpu Toukn 4, B u C. Konky oTceyku

onpegenyeaar Tue Tpy Toukn? VIMeHyBaj rm Tue OTCEeYKM.
PeweHue: Touknte A, B u C onpegenysaaT Tpu otcedkn AB, ACwn BC. Cekoja og Tne
oTCeYku uma ase umeHyBawa: AB n BA, BC w CB, AC n C4 .

Mpuvep 8: > ToukaTa A, e cpeamHa Ha oTceukaTta AB co pomkuHa 16 cm,

Toukata A, e cpeauHa Ha oTcedkata A4, v ToukaTa A, e cpeguHa Ha
oTceykaTa AA,.

Oppeau ja pomknHaTa Ha oTcedkute A4, n AA4,.

A Ay Ay A

1

oy

2cm 2cm 4 cm 8cm

Cnopep upTexoT A_A3 =2cm; 4 A, =6 cm.

s Heka ce napeHu 361poBuUTE Ha CEKOM [iBE Of TPY OTCeYKU: a + b,a +c v b+c . Toraw
30MpoT a+ b + c Moxe aa ce oapean rpadouykm.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

[Ipumep 9: ~ a+tb=4cma+b=6cm nb+c=8cmn
a+b+c=(4+6+8):2=9cm.
9cm
4cm 6cm 8cm
Mpumep 10: > MpecmeTaj ro nepumMeTapoT Ha UCKpLLEHATA NUHMja CO CTPaHW

a=10cm,b=9 cm n c=30mm.
Pewenne: L=a+b+c=10+8+3=21cm vim L=a+b+c¢=100+80+30=210mm.

~ 3aemHata nonox6a Ha ase kpyxHuum k,(0,,7) n k,(0,,r,) Moxe aa ja nckaxeme
MpeKy LeHTpasnHoTo pacTojaHne n paguycuTe:

1) KpyxxHuuute ce gonupaar :

a) ogHagsop O0, =1 +1, nnm 6) ogHatpe OO0, =1 -1,

k1

2) KpyxHuuuTe ce cevar :
00, <r +r, 7

3) MpeceKkoT Ha KPY>XHNLMTE € NPasHO MHOXECTBO:
a) 00, >rn+r, unm 6) 0,0, < |r1 —r2|

» s [padunykoTo cobupare 1 og3emane Ha arfnuv, KOHCTpyKUMjaTa Ha cumeTpanaTa Ha
aror, cuMeTparnaTa Ha OTcedka CINMYHO Kako M Kaj rpadnykoTo cobupare 1 oa3emarse Ha
OTCEYKN MOXE [a Ce KOPUCTW Kaj rpyna 3agayvv AafgeHu co 3bMpoT 1 pas3nukaTa Ha ABa
6poja.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

Heka {OH p=a Kafe WTo o U  ce Heno3HaTth, @ a b No3HaTV BEMUYUHW.
a—pB=>
Ha 36upoT o+ ce HapoBp3yBa pa3nukata o — 3, na ce gobusa aronot 2o .Co
KOHCTpYKUWja Ha cumeTpana Ha arornoT 2a ce gobusa aronot o .
Ha 36upot o + 3 ce HagoBp3yBa — (a - [3), na ce go6usa aronot2f . Co KOHCTpyKUMja Ha
cumeTpana Ha aronoT 23 ce gobusa aronoT f.

Saspra-p
Mpumep 11: > 30upoT of roanHnTe Ha JoBaH 1 Ha Mimep e 18 rognHn, a pasnukarta
Ha
HUBHUTE roauHK € 2 roanHn. Konky roguHn nma JoBaH, a Kornky
roauHu
nma Umep?
Booun ro pelueHueTo:
Heka Ir=1"
a+p=18
P18 =g +2):2=10m p=(8-2):2=8
a-pB=2°
JoBaH uma 10 rognHu, a imep 8 roguHn.
Mpumep 12: > Heka o e octap aron u Heka [3,€ Heros KOMMNIEMeHTeH aror, a 3, e

HEeroB CyMMieMeHTeH aron n Heka o + f3, + 3, = 240°. Ogpeau rv arnure.
Pewenune: On o + B, = 90" umame 90° + 3, = 240° T1.€. B, =150°
On o+, =180"umame 90° + 3, = 240" 1.e. B, =60". 3Haun o =30".

MNpumep 13:
3aegHMmarka

cTpaHa AB =6 cm.Opgpeav ro nepumeTapoT Ha YeTUPUaroHUKOT

Heka nepumetpute Ha AABC n AABD ce 20cm v 30 cm co

ABCD.
PelieHune:

c

Lyssep =Lpsse + Laasp — 24B=30+20-12=38 cm

103



Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

I

I

Y4yeHukoT Tpeba ga KopUCTM NIOrMYKO CneacTBo

Huso [

HWMBO: AHAJTNM3A ,CMHTE3A 1 BPEOHYBAHE

. Heka A n Bce gBe pasnnyHu To4kn. Cnopes BTOPOTO OCHOBHO CBOjCTBO MOCTOMU
TOYHO efHa nNpaBa AB WTO MMHYBA HU3 TUE TOYKU. 3Haun, ToUkMTEe A N B ce KonuHeapHwu,
T.€. KoM OMMo OBe TOYKU Ce CeKorall KONMMHeapHM.

s Heka A e npoussonHa TouKka n Heka B, B,,B;,... ce 6eCKOHeYHO MHOTY ApYr TOYKU

KOM nexart Ha npaBa koja MnHyBa Hu3 A . Cnopen BTOPOTO OCHOBHO CBOjCTBO NOCTOjaT
npasute AB,, AB,, AB,,...Kon 1 Ma 6€CKOHEYHO MHOry. 3Haun HU3 Toukata 4 nomuHysaat

6ecKoHeYHO MHOry npasu.

~» Heka ce papeHn n ToukM of Kom BUNo Kow TpU O HUB Ce HekonuHeapHW. Crnopea
BTOPOTO OCHOBHO CBOjCTBO CEKOW [1BE TOYKMN Of] HVB Onpeenysaar npasa koja ce 0o3HadvyBa
(MMeHyBa) Ha OBa HaYMHW.

- [Be Toukm onpepenysaaTt eiHa npasa Koja ce uMeHyBa co AB vnn BA .

_A B

- Tpwu ToukM onpedenyBaaT HajMHOry Tpu nNpasu co 6 umeHyBawa AB, AC, BC,BA,CA,CB.

C

- YeTnpun Touku onpeernysaaTt HajMHOry LLecCT npasu co 12 nmeHyBamAa.

Q>
/)
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

dopmupame gopmyna:

2-(2-1)
2
3.3-1)

3a 3 Touku nma

4-(4-1)

3a 4 Touyku nma

3a 2 TouKun uma =1, T.e. 1 npasa u 2-(2 —1) VMeHyBama.

=3, 1.e.3npasun 3-(3-1) umeHysara.

=6, T.e.6 npasn u 4-(4—1) umenysara.

(n-1)

n .
3a n ToukM uma npasu u n-(n—1) nmeHysara.

Mpumep 1: > Heka ce fageHy n pasnuyHu Toukn. Tue hopmmupaaT Hajmanky eaHa

. n-(n-—1
npaBa ako Ce KONMMHeapHW, a HajMHory % npaeu ako Kou 6uno Tpu

ce
HEKONMHeapHH, HO BO Cekoj cryyaj umaat n-(n —1) umeHysara.

MNpumep 2: > [Mokaxu geka ako allb Ttoraw blla.
HaBuctuHa, Heka allb. Toraw a N"b = n pobusame bNa=J, 1.e. bl
Mpumep 31 > Ha npaBata p 03HaueHw ce ToukuTe A, B,C,D v E KaKo Ha LpTeXoT:

A B C D E

—& . 2 L L g

P

Taka wTo pacTojaHunjata AB, BC,CD, DE wmery ToukuTe ce nocrnenoBaTenHm napHm
OpoeBu.

Oppeam ro pactojaHMeTo CD ako AE =36cm.
PewweHue: E:(36—(2+4+6)):4=6, na shau CD= AB+2+2=10cm.

> Heka nomxuHata Ha otceukute AB u BC ce AB =xu BC= )y 1 UCTUTe Ce HaHeCeHU
Ha eaHa npa.a. Toralu, NoKaXW Aeka pacTojaHNeTo Mefy CPeAMHUTE Ha OTCeUKUTe
naHecysa (x + y):2.
HasucTuHa, cnopep ckiuata umame:

oA Kage m:x:2+y:2.

Co NMpuMeHa Ha AUCTPUBYTUBHUOT 3akoH umame: MN = (x+ y):2.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

> Heka 3a rogmHnte Ha AHa ,Buktop n Mapra 3Haeme aeka:

A+B=a rognHu
A+M=5b rogmHu
B+M=c roamHu
CraBame 1 cm=1roga. u Toraw moxe aa KoHcTpyupame A= (a +b+ c)' 2—c

B=(a+b+c):2
M=(a +b + c)
Mpuvep 4. > Heka A+B=4
A+M=5
B+M=7
S
4 5 7
A+B+M=8
AHa nma 1 roguHa.
8
A
~— —
ﬁ_}
A=1 B+M=7
BukTop uma 3 rognHm
8
e
~— —
- ~ J
B=3 A+M=5
Mapra uma 4 roanHm
8
e
— —
: gl —~ = gl —
M=3 A +B=4
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

~J Hexa K(O,r) e kpyr, Heka k(O,r) e kpyHUUa 1 Heka D e BHATpeLIHOCTa 3arpaaeHa
co k(0,r).
Kou og cnegHuTe nckasun ce BUCTUHUTU?
a) Oek 6) OeD B) Ock rfyDuk=K p)DUK=k
) kK=K e)knK=k x) knD={0} 3)k\D=k
TouHo e: 3, 6,1, 1, €, 3.

. bpojoT Ha 3aegHMYKNTE TaHIEHTU Ha [1BE KPYXXHULIM Ke ro pasrrnenyBame npeky
LIeHTpanHoTo pacTojaHne 1 paguycuTe.
KpyxHuumTe Kl(Ol,rl)M Kz(Oz,rz) MMaaT 3ae[HNYKM TaHreHTU, 1 Toa:

a) yetmpu TaHrentn,ako 0,0, > 1 +r,
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

B) ABe TaHreHtn,ako 0,0, <r +r, n 00, > |r1 —r2|

r) enHa TaHrenTa, ako 0,0, = |r1 —r2| [l) HemMaaT 3aefHuYKa TaHreHTa, ako

@<|’"1_”2|

)
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

>~ [padumuknTe onepaumm co arnu, KOHCTpyKUMjaTa Ha arnu, cuMmeTpanaTa Ha arorl,
cMMeTparnara Ha OTCceyKa CIIMYHO Kako U Kaj rpadomnykoTo cobnpane n oasemare Ha
OTCEYKN MOXE [a ce KOPUCTU BO pellaBare Ha NOCMOXEHN TEKCTyanHu 3agayn.
Heka:

o+B-y=a
o—-B+y=>b
oa+B-y=c

Toraw: a+B-y+a—-B+y=a"+b" =2a T.e. a:(a°+b°):2

© 40

2a=a

20=0+B-y+a—-PB+y=a +b°

CnnyHo, o +B—-y+PB+y—-a=a" +c" =2p T.e. B:(a°+c°):2
oa—-PB+y+PB+y—a=>b"+c" =2y Te. y:(b°+c°):2

Mpuvep 5: > 33 roguHuTe Ha Oapko, CBeTnaHa u Jlnune Baxwu CrnegHoTo:
O+C-1=8r.
O-C+N=12r.
C+n-a=18r.

Konky roanHu nma cekoj og HUB?

BOOHMFOHaHMHOTHapemaBa$eZHeK&

oa+p-y=¢&
o—B+y=12" Ir.=r
a+B-y=18

NMame: o +B—y+o—B+y=2a=8 +12"=20" T.e. a=(8 +12°):2

CnunyHo: B = (8° + 18°): 2

y=(12"+18"):2
3Haun, Japko uma 10 rognHun, CeeTtnaHa 13 rogmHun u Jllune 15 rogmun.
O6uam ce 3agavaTa Aa ja peLuuil Co KOPUCTEHE HA OTCEYKM.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

Mpumep 6: > eya 36upoBuTe Ha cexkom TpU CTPaHM Of eAeH YeTUPMAronHUK ce
16 cm, 18 cm, 20 cm v 24 cm. Ogpean ro nepumeTapoT Ha YeTUPUaronHUKOT.
Cornegaj ro peleHneTo:

a+b+c=16
a+b+d=18
a+c+d=20
b+c+d=24
3Haun: 3a+3b+3c+3d =78
3L=78
L=26cm

Oprosopu ganuv 3agadata MoXe [ia ce peLln Co KOpPUCTEHE Ha:
a) rpaduykn onepauun co OTCEYKH;
6) rpadunykm onepawmm co arnu:

Mpumep 7: [okaxu geka arnuTte LWITO rv 3adbakaaT cUMeTpanuTe Ha HanopegHuTe
" arnu ce npasMu.
Cornepnaj ro nokasor:

B

Op ckvuata rmegave geka aronor ¢ = % +5 = ((x + B) :2=180°:2=90°. 3owTO U

npeoctaHaTuTe arfm Kou rm d)opMMpaaT s, " Sﬁ ce I'IpaBI/I?

Mpuvep 8: > Heka cTpaHUTe Ha efeH NeTarofHWK ce neT nocneaoBaTenHu
6poeswu oa BTOpaTta gecetka: 11, 12, 13, 14, 15. Heka Haa cekoja cTpaHa ce KOHCTpyupaHu
TpuaronHuum co nepMMeTpu o Tpetarta gecetka 31, 32, 33, 34, 35.0apean ro
nepMmeTapoT Ha curypaTa.

PeweHune: JacHo e geka:
L q)mr= L 36upotrHa A ~ L NEeTOaronH1K—

=(31+32+33+34+35)-(11+12+13+14+15)=165-65 =100 cm.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa
3AA0AHYN O4 HNBO B M HUBO T

Co KOpuUctewe Ha 3agauvnte nogosy, HaCTaBHUKOT MOXe Aa HarpaBu NPOBEPKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHNKOT KON Ce Ha HMBO Ha NpuMeHa, aHanums3a, CMHTe3a U BpeaHyBaH-€.
3apgaunte Moxe ga m KOPpUCTAaT y4eHnumnTe 3a CamMmooueHyBawe, a U poanTenmte Moxe aa
ro npoBepat HABOTO Ha CTEKHATUTE 3HaeHa.

1. Ha npaBarta p ce o3Ha4yeHu Toukute M, N, Pv Q. VIMeHyBaj ja npaBaTta p Ha cute
MO>XHW HaYMHW.

2. Hu3 neT gageHy ToMKM MUHYBaaT eaHa, neT, WecCT, OCyM 1 AeceT npaeu. [NpeTcTasm rm
rpacpmyku cute cryyam.

3. Heka allb, bllcu clld, Toraw Bo kakBa nonoxoa ce npasute b n d?

4. Mokaxu geka ako allbu bllcToraw allc vnn a=c.

5. 3a Toukute L, M n N Baxu LM =28 mm, MN =24 mm. Oparosopu ganun Moxe
pacTojaHneTo Mery Toukute Lu N pa bupe: a) 52 mm 6) Scm B) 6cm

6. Toukmute L, M n N ce konvHeapHun u ToukaTa L He nexu mery M un N.[llpecmeTtaj ro

pactojaHueTo mery L un M ako LN =10 cm, NM =8 cm.

7. Heka Aw B ce Toukv op npaBaTta p npu wto AB=3cm, a AB, e oTceyka 3a koja B e
cpeaviHa; AB, e oTcedka 3a Koja B e cpeanHa n AB,; e oTce4ka 3a Koja B, e cpeanHa.

Oppenu ja pomxvHata BB, .
8. KoHcTpyupaj otceuka a+b—c ako a=10cm,b =3 cm, c =8 cm.

9. Akom+n=10 n m—n=_8, ogpeau ja rpacmykn oTceykaTa .

10. Mokaxu oeka 3a cekoj NnpupoaeH 6poj n Ha nonynpaeata OS nexu camo egHa Touka A
LUTO € Ha pacTojaHve nof Toukata O, T.e. OA =n.

11. HaupTtaj npocTa 3aTBOpEeHa UCKpLUEHa MHW]ja CO LLECT TOYKN.
12. Heka nepumeTtapoT Ha egHa uckplueHa nuHuja e 30 cm. Konky Hajmarnky u Kornky
HajMHOry CTpaHu Ynn SOSMKUHM ce NpUpOoaHM BpoeBn MOXe Aa MMa UCKpLueHaTa

nuHuja?

13. HaupTaj kpy>xHMUa co ueHTap Bo Ou anjameTtap d =6 cm. Bo Toukata A4 HaupTaj
TaHreHTa ¢t1 ogpeau ro pacTojaHNeTo of TaHreHTaTa [0 LieHTapoT Ha Kpy>KHuuaTa.

14. KpyxHuuure k(0,4 cm) v k,(0,,22 mm) ce nonupaat oaHatpe. MpecmeTaj ro
pacTojaH1eTo Mefy LeHTPUTE Ha KpyHuLaTa.
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

15. Heka ce pagexu pasnmyHuTe nonynpaesn OA, OB, OC v OD .Konky arnn o6pa3sysaat
oBuWe nonynpasun?
Konky HajMHOry o3HadyBaha Ha arnmMTe uma ako ce o3HadyBaat co Tpu byksu? (np. £ AOB)

16. MNpun npecekoT Ha ABe NpaBu efeH of HanopeaHUTe arnn e 3a 30° noman oA
apyrmot.Ogpean rv HakKpCHUTE arnu.

17. HaupTtaj kpyxHULa k(0,3 cm) .CO MCTMOT OTBOP Ha LWEeCTapoT HaupTaj KPY>KHU naum Ha

Kpy>XHULaTa (MMa ToueH 6poj). Konkas e LeHTpanHWMoT aron LWTo oAroBapa Ha efeH
TaKOB KPYXEH nak?

18. [lagennce gppaarrm o n 3, a>p.

a) KoHcTpywnpaj ro HUBHMOT 36up.
6) KoHCTpyunpaj ja HMBHaTa pasnuka.
B) KoHcTpyupaj ro 36upot o o+ n o —f . LLTo ce nobusa?

r) KoHcTpympaj ro aronoto + 3 — (a — B). Lto ce pobmea?

19. KopucTtejkn cobupare n ogsemare Ha arnv 1 eaHa Terna co crnaTtko, O4peam ja macarta
Ha Ternata (npasHa), KanakoT U CnaTkoTo,ako 3Haeme aeka T+C-K=900rp., T+K-
C=100rp.,

C+K-T=300rp. Kopuctn 1° =10 rp.

20. MpecmeTaj 3a.+0.:6ako o =76 32 42".

21. Hauprtaj otceyka AB v nogenu ja Ha ocyM efiHaKBW [ieria KopucTejkn cumeTpana Ha
oTceuka.

22. KoHctpywpaj aronoa 11°15.

23. KoHcTpyupaj ro aronot koj e 36up og arofnoT Mery cumeTpanuTe Ha HanopeaHuTe arnm
1 aronoT Mery cuMeTparnuTe Ha KOMMNEMEHTHUTE arnn JOGUEHMN Kako AenoBu Ha
npasuvoT aror.

24. Ogpeam ro CyMnneMeHTHUOT arosl Ha aronoT KOjLUTO € KOMIMIIEMEHTEH CO arornoT of
20"

25. Oppenm ro aronoT KojLTo €:
a) 3a 10° noronem of CBOjOT KOMMIIEMEHTEH arors;
6) 3a 10° noman of CBOjOT CynfieMEHTEH aror.

26. HaupTtaj kpykHULa k(0,3 cm). Oxkony Kpy>XHUUATa HaupTaj NpaBuUeH MHOTyaroHuUK

YMM CTPaAHM NeXaTt Ha TaHFreHTUTE Ha KpyXXHMUATa. Bo KpyxHMUaTa HaupTaj npaBuneH
MHOryarosiHMK YMmn CTpaHu ce TETUBU Ha KpyXHuLuaTa.

a) WTo 3abenexysall co 3ronemyBaweTo Ha 6pojoT Ha cTpaHuTe?

6) [lanu oBMe MHOryaronHuum Moxar ga umaat uct nepumeTtap?
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

3AI0AYU LUTO CE PELUABAAT HA NOBEKE HAYUHMU

KoHcTpympaj aron oa 1°ako e gageH aron op 19°.

1. 3apnava >
PelleHuja

| HaumH: dnpekteH

Bapujanta 1: 19 x 19°=361°% 361°-360°=1° utH.

BapwujaHTa 2: 4 x 19° — 75° (Moxe na ce koHcTpyupa) = 76° — 75° = 1°
BapujanTa 3: 11 x 19°=209% 210°-209°= 1°

Il HaUMH: NHOmpekTeH

BapwujaHTa 1: 1 x 19°- 15° (Moxe ga ce koHcTpympa) = 4°.

Cera ce koHcTpympa 5° x4° =20° 3naum 20°- 19° = 1° ucto Taka moxe
4°:2:2=1° T.e. ce kopuCTV cUMeTpana Ha aron.

BapwujaHTa 2: 2 x 19° - 30° (Moxe ga ce koHTCTpympa) = 8°

8°:2:2:2=1°

BapwujanTa 3: 3x 19°=57° ; 60° (Moxe na ce koHcTpywmpa) — 57° = 3°;

19°-6x3°=1°

Bapujanta 4: 5x 19°=95°; 95°-75°=20° ; 20°- 19% = 1°

Bapujanta 5: 6 x 19°=114%  120°-114°=6°; 19°-3x6°=1°

BapujaHta 6:: 7 x 19°=133%  133°-120°=13% 19°-13°=6% 19°-3x6°71°
Bapujanta 7: 8 x 19°=152%  152°-150°=2%  2°:2=1°

Bapujanta 8: 9 x 19°=171%  171°-165°=6°(330°:2 =165°); 19°-3x6°=1°
Bapujanta 9: 10 x 19°=190% 190°-180°=10% 2x10°—19°=1°

BapujanTa 10: 12 x 19° = 228°% 228° - 210° =18% 19°-18°=1°

Bapujanta 11: 13 x 19° = 247% 270°-247°=23% 23°-19°=4% 4°:2:2=1°umh.

Konkas e 36MpOT Ha ABa arrfim Kom ce cymnifieMeHTHU Ha ABa

2. 3apava
KOMMJIeMeHTHU arnu?

PelueHuja:

| HaumH: Anrebapcku
Heka o +B =90", T.e. o 1 B ce KOMNNeMeHTHW arnu. ToraLw:

(180" — o)+ (180° —B)= 360" —(a+p) = 270°
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

Il HaumH: "padunykm

-
o

270°

180-8

3.3apa4a _~ Ha npaBaTa a nageHa e HM3a ToukM 4,, 4, ..., 4,,, , @ Ha npaBaTa b
AaneHa e HU3a Touku B, B, ,.., B, . PacTojaHneTo Mefy cekou Be COCeiHN TOUYKM Ha
npaBaTa a e eAHaKBO Ha pacTojaHMeTO Ha Kou 6uno ABe coceaHU TOYKU Ha NpasaTa

b.Ako pomkuHaTa Ha oTceukaTta B B, e 10 cm, KonkaBa e foMmkWHaTa Ha oTceyKaTa
Al AIOO ?

PellueHuja:

| HaumH: Anre6apckum

DomxuHata B, B,, ja npaBat 9 egHakBu oTceukun,a gomkuHata 4, 4,,, ja npasat

99 ncto Tonkaem otceuykn. 3Haum A A4,,, =11-B,B,, =110cm.

Il HaumH: "padunykm

10cm

<->A10 B10
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Tema 2: 'eoMeTpUCKU PUrypu Bo pamHUHa

A1 A
A12

10cm

10cm

A99

a100 ¥

9 npasun e BB, . MNotoa 10+1=11 oTceukn B,B,, .3Haun, 4. 4,,, =110cm.

[ll HaumH: Co ogpenyBare Ha AOIMKUHA HA efeH NoAEenokK

10
Ako 9 otceuku ce 10 cm, Toraw egHa oTceuka eg cm . A A, vma 99 oTceykn,

3Ha4un 99-%=110cm.

4. 3apava ~ Ha npocnaBaTta Ha cBOjOoT poaeHAeH, AHKULIa NocnyXuna TopTa.
MpBo 3nata pobuna 1/10 oa ToptaTta, a notoa CabaxyamH aobun 1/9 oa ocTaToKoOT.
Mocne Toa PajmoHpa nob6una 1/8 oa oHa wTto octaHano no CabaxyauvH. MloppaaHa

pobuna 1/7 op octaTokoT U Ha Kpaj Urop aoobun 1/6 oa nocneaHnoT octaTtoKk. Konkas

aen v octaHan Ha AHkuua?
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Tema 2: 'eoMmeTpUCKU hUrypu Bo pamHuHa

PelueHuja:

| HauMH: F'eomeTpuUCKn

TopTa
1/7087/10____ 1/8 04 8/10
1/6 0 6/10 —— 1/9 on,9/10
1/10

1
Ocrtanana 5 oA TopTara.

Il HAUMH: ApUTMETUYKM

1 9 1 9 1 8
3narta 3emana —u octaHane — ; CabaxyauH 3eman —-— = — 1 OCTaHane —
0 10 9 10 10 10

. 1 8 1 7 1 1
; PajmoHpa semana —-— =— wnocTaHane— ; FopgaHa semana —-—=— U
8 10 10 10 7 10 10
6 1 6 1 5
ocTaHane— ; Wrop seman —-— =— K OoCTaHane — .
10 6 10 10 10

3Haun, ocTaHana nonosmHa TopTa.



Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

CNEUNPUKALIUCKA MPEXA HA TECTOT

(Bo cneumdukaumckaTa mpexa ce gageHn 6pojoT Ha 3agadmTe no COaPXKUHN U Mo
HMBOA, KaKo U HMBHATa NPOLEeHTyanHa 3actaneHocT)

bpoj A b B
CoapKnHU Ha MosHaBarbe | Pasbupare MpumeHa, MpoueHTH 3apgaun
YacoBmu aHanusa,
CMHTe33,
BpeAHyBarbe
Touka. Npasa 8 2 2 2 20% 6
OTceuka. Nonynpasa 8 2 2 2 20% 6
Kpy*KHuua. NcKkpieHa 6 2 2 1 15% 5
LIZIE!
Arnu 12 2 4 2 30% 5
MHoryaronHuk 6 1 2 2 15% 5
MpoueHT 30% 40% 30% 100%
3apauu 9 12 9 30
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

TEMATCRW TECT

1  Konky Hajmanky npasu onpefenysaat YeTUPU Pa3nnUyHu TOUKU?
A.0 b.1 B.2 r.3
2 Korky HajmHory npaBu onpenernysaat YeTUpKU TOYKN?
A 2 b.4 B.6 r.8
3 Hu3 egHa Touka MUHyBaarT:

A.egHanpaBa b.aBe npaBn B. koHeYHO MHoOry npaBu [. GECKOHEYHN MHOTY
npasu

4 Co YeTVpu TOYKM MOXE [a Ce UMeHyBaaT HajMHOry:
A. 12 npasu b. 8 npasu B. 16 npasu I". 4 npaBsu

5 Tpl/l TOYKN Ce KOJIMHEeapHN ako onpeaeryBaar:

A. 0 npasu b. egHa npaea B. aBe npasu . Tpu npasu
6 Ako allb, anb=3 n anc=M, Toraw:

A bnc=D B.bnc={M} B.bnc=a rbnczd
7 Ako 36VPOT Ha JoSkMHUTE Ha oTcedkuTe m+n=10cm, m+ p =12 cm,

n+p=14cm
oTceuykata m+n+ p Uma JOMxKuHa:

A.16cm B. 18cm B. 24 cm r. 36cm
8 Touknte A, B, C ce konuHeapHu.Torawl E, B_C, AC MOXHO e Ja MMaaT JOITDKUHMU:
A 2,36 b.2, 3,4 B.2,3,5 r.2,3,7

9 3a TouknTe A4, B, C 3a ko pactojaHujaTa AB = 3,% = 4,C_A =35 ,Baxu:

A. TouyknTe He ce KoNuHeapHu. B. ToukaTta B e mery Au C.
B. Toukata A e mery B n C. I". TouknTe ce KonNMHeapHMW.

10  Heka Toukute A, B, C € p . Toraw 6pojoT Ha pa3nuyHu nonynpasu onpeaeneHu
CO TWE TOYKM €:

A.2 b.3 B. 4 r.o
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11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

Heka OA v OB ce oBe coctaBHU nonynpasu. Toraw Baxu:
A.OANOB={0} B.0OANOB=QJ B.0OANOB=0A4 T.0ANOB=O0B

BpojoT Ha oTceukn onpeaeneHn co Tpu KorMHeapHU TOYKU €:
A. 6 b.5 B. 4 r.3
[1Be KPY>XHULIM CE KOHLEHTPUYKN ,aKo:

A. uMaaT 3aefHuYKa ToYKa. B. He ce gonuvpaat ogHaTpe.
B. umaat 3aeaHWYKM LeHTap. I". He ce gonupaaTt ogHaaBop.

Heka cTpaHuTe Ha UCKpLUeHaTa fMHWja MMaaT AOMKUHK:
AB=3cm, BC=10mm, CD =20 mm.Toraw nepumeTapoT Ha UCKpLUeHaTa N1Huja
A. 6¢cm B. 33mm B. 33cm r. 330mm

Koj oo nageHuTe nouMm He € OCHOBEH?

A. Touka B. npaBa B. oTceuka I". pacTojaHue

Ako k,(0,,) n k,(0,,r,) ce aBe kpyxHAUM 1 Baxu 7 +1, = 0,0, , Toralw:

A. KpY>XHULMTE ce cevar. B. KpyXXHULUTE C& KOHLEHTPUYHM.
B. kpy>kHUUUTE ce gonvpaaT ogHaTpe. [ KpykHUUWTE AonupaaT oaHaaBop.

MpaBaTta p WTO MMHYBA HU3 LIEHTaPOT Ha Kpy>XHULUATa k(O,r) ce BUKa:

A. ovjameTap. b. TeTuBa. B. npeceuka . I". TaHreHTa.
Kpak Ha aronor e:

A. npaBa. B. nonynpasa. B. oTceuka. I". pacTojaHue.
MMpaBuWoOT arosn € NonoBuHa oA:

A. pamHuoT aron. B. Tanunort aron.
B. nonHwoT aron. I". ocTpuoT aron.

AronoT wro ro cbopMMpaaT cuMeTpanuTe Ha HanopeagHuTe arnm n3HecyBa:

A. 180 b. 45° B. 90° r. 135°

AKo 36MpoT Ha ABa HAKPCHW 1 eAHNOT HAaNoOpPedeH aron Co HMB LWITO ro hopmupaaTt
npeceyHn npasu e 300° ,Toraw HaNoOpeaHWOT aron n3Hecysa:

A. 30° b. 45° B. 75° r. 60°
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

Ako 36upoT Ha aea arnu e 120° a HMBHaTa pa3nuka e 40°, Toraw KOMNIEMEHTHUOT
arofl Ha NOroNemMnoT O arnuTe U3HecyBa:

A 10° b. 20° B. 30° r. 40°

EpeH arnos creneH nma:
A. 60" B. 3600 " B. 100' . 1000"

CynnemeHTHWOT aron Ha aronoT og 75° e:

A 15 b. 75° B. 105° r.115°

Heka o e OCTap arosi,a HeroBnuoT KOMIMJIEMEHTEH aroJi € neT natu noroyiem o
Hero. Toraw arosnoT o n3Hecysa:

A. 65° b. 45° B. 30° r.15°
AKO BO efleH MHOryarosiHMK uMa aron rnorofiem of, paMmH1OT aron, Torawl Toj
MHOryaronHuk e:

A. KOHBEKCEH. B. oBoaronHuk.

B. HeKoHBEKCEH. [". TPUaronHuk.

MonuvroHanHaTa NuHWja e:
A. 3aTBOpeHa UCKpLLEHa NNHWja Koja HeEMa HecoceHM CTPaHM LITO ce cevar.
B. 3aTBOpeHa UCKpLLeHa N1HWja Koja MMa HecoCceHU CTpaHU LITOo ce cevar.
B. oTBOpeHa nckpLueHa nuHuja Koja Hema HecocelH CTpaHu LITO ce cevar.
[". OTBOpEHa MCKpLUEeHa NWHWja Koja MMa HecoceHU CTpaHu LITO ce cevar.

EnHa HMBa BO hopma Ha YeTUpUaroriHMK Co CTpaHu
a=10m,b=8m,c="Tm,d =12 m e 3arpageHa co Tpu peaa xuua. Konky m xuua
e NoTpoLleHa Npu 3arpagyBaHeTo?

A.37m B. 74m B.111m r. 148 m

AKO CTpaHUTe Ha TpUaronHUKoT ce a =5 cm,b =20 mm,c = 4 cm TOrawl HeroBmoT
nepumeTap e:

A. 29mm B. 29cm B. 1100 mm M. 1lcm
PaMHOKpakuoT TpuaronHuk co ocHosa 10 cm v nepumeTap 24 cm vma Kpak:

A. 3cm B. 7cm B. 10 cm .17 cm
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Tema 2: F'eoMeTpuCKMN hurypu Bo pamHuHa

Kayy

Pemenue PemeHnue
1. b 15. B
2. B 16. r
3. r 17. B
4. A 18. b
5. b 19. A
6. r 20. B
7. b 21. r
8. B 22. A
9. A 23. b
10. B 24. B
11. A 25. r
12. r 26. b
13. b 27. A
14. A 28. B
15. B 29. r
16. r 30. b

Ckana 3a BpeaHyBak€e Ha pe3yntatuTte of TeCTOT:
(cekoja 3agava ce BpeaHyBa co rno 1 noeH)

OCBOEHWN MNMOEHN

OLIEHKA

0-7 HepnosoneH (1)
8-11 [oBoneH (2)
12-19 fo6ap (3)
20-23 MHory no6ap (4)
24-30 OpnuyeH(5)
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

TEMA3: [OPOIKN, AELUMAIIHN BEPOEBK

Hueo A | | Y4eHuKoT Tpeba aa 3Hae feka...

HBO: NMOMHEHE
KonuuHukoT a:b Ha npupoaHuTe Gpoesun a 1 b 3anuwaH Bo 06IMKOT % ce BUKa
Aporika.
Mpumep 1: 3:4 :% ce ymTa: TpU BP3 YETUPU UMK TPU YETBPTUHM.

Henutenot b ce BMKa UMeHUTEN (KOj NOKaXkyBa Ha KONKY eHaKBW AeNoBU € NoaeneHo
LenoTo).

[eneHnkoT a ce Buka BpouTen (KOj NokaxkyBa KoMKy AeS0BU Ce 3eMaar of LiernoTo.

OnepauwjaTta genemwe (:) ce 3ameHyBa co ApobHa upTa.

Opouten
7
Mpumep 2: g —>» aOpobHa upTta

MMEHUTEN

AKO UMEHMTENOT e nororiem o 6pouTenoT, Toraw AponkaTa ja BukaMme YncTa unm
npasunHa. (Taa npeTcTaByBa camo Aen of LernoTo.)

MNpumep 3: —, —,— WTH.

Ako 6ponTeNOT MOXe Aa ce NOAENM CoO UMEHUTENOT, Toraw ApornkaTa ce Buka NpuBMaHa.
(Taa npetctaByBa camo npupogeH 6poj.)

[Npumep 4: R
5

AkO OpoMTENOT € NoroniemM o4 MMEHUTENOT U He MOXeE Aa Ce Aenu COo Hero, Toraw
ApornkaTa ce BUKa HenpaBuIiHa UM HeYnCTa, T.e. MellaHa aponka. (Taa npeTctaByBa Lienu
n [enoswu o4 ueno.)

lNpumep 5: § = =
3
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

3anucot 25 ce 4yuTta: ABe uenm n e TpetnHn n ce BMkKa MellaHa apornka nin MmellaH

L 8
6poj KOj ja NpeTcTaByBa AponkaTta g Bo npakca ce gobuea co genewe Ha 8 co 3.
8:3=2 —KONMYHUK

—— —ocTaToK
2
[Npumep 6: 2_3 = 42
5
23:5=4 — KONN4YHUK
-20
3 — ocTtaTok

HenpaBunHa gponka Bo MelwaH 6poj (MelaHa apornka) ce npeTBopa Kora ce Aenu
GponTENOT CO UMEHUTENOT, Na ce A06MBa KONMYHUKOT U 3ad HEro ce AoNuvLLyBa ApornkaTa
co 6pounTen KomKy LUTO € OCTAaTOKOT O/ AeNeHeTo, a UMEHUTENOT ce NpenuLyBea.

MNpumep 7: 17

——3z ,onpejkn 17=3-5+2
5 5

MewaHaTa gponka (MewaHnoT 6poj) Bo HeNpaBuiHa Aporka ce npeTsopa Kora 6pojoT Ha
LuenuTe ce MHOXW CO UMEHUTENOT U Ha TOj NPOU3BOA ce AodaBa BponTenoT, Npu WTo ce
Aobusa HOBMOT BpouTen Ha HenpasunHaTa gponka, a UMEHUTENOT ce npenuLlysa.

[Npumep 8: 52—&:3_7
7 7

3a cekoja gponka ogroBapa caMmo efHa Todka of 6pojHaTa npaBa koja Moxe rpaduykn aa
ce npukaxe.

12
"4

INpumep 9:

A|O
Il
)
Al

3
4

v

a c
,D,Be OPOrKu Z n Z CO UCTU UMEHUTENN.

a ¢ a+c
ce cobupaart no npaBuNOTO —+ — =

a C a—c¢
, @ ce oA3emMaar no npasurnoTo — —— = ,
b b b b b
a>c

[Npumep 10: l 2 = 9 7 2 >

11 11 11 ' 11 11 11

[ponka co npupoaeH 6poj ce npowwmpyBa Taka LWTO U 6pOUTENOT U UMEHUTENOT Ce
MHOXaT Cco TOj 6po;j.
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

3. 15

-5

MNpumep 11:

3| W
Y

[lBe Aponku Moxart aa ce cnopefar ako:
1) ~maaT UcTM MMeHnTenu (Na noronemMa e gponkaTa co noronem épouten);
2) nmaat nctm 6pouTtenu (Na noronema e gponkata co noman UMeHUTen).

3 5 T 7

[Mpumep 12: 1) =<=, 2)—
77 4 3

[Oponka co 6poj ce kpaTh kora u GPOUTENOT 1 UMEHUTENOT ce AenaT co Toj 6po;.

MNpumep 13: 15 —15—:5=

1 3
20 20:5 4

Tpwn yeTBpTUHK 04 6pojoT 5 ce oapeayBa Taka WTO BponTenoT (3) ce MHOXM COo
6pojoT (5), a UMeHNTeNOT ce npenuLlysa, T.e.

501
4 4 4 T4
Mpumep 14: Z on4e: ﬁ:§:22
3 3 3 3

[ponkuTe Ko MMaaT UMEHUTEN eaHa of AekagHUTe eAUHULM ce BUKaaT aeuumarHu
APOMKN M CKpaTeHOo ce 3anuilyBaaT BO AeLMMarieH 3anvc HapeyeH geuymaneH 6po;.

[Npumep 15: 1
E =0,1 (Hyna uenu n egHa geceTuHa)
3
0 =0,3 (Hyna uenv v Tpu AeceTUHM)
42 2
—=4—=472 (4eTUpu LUenn n ABe OeCeTUHU
0410 (4eTnpn u Ase A )
% =0,07 (Hyna uenu n cegym CTOTUHW)
27
100 =0,27 (Hyna uenu n oBaeceT U cegym CTOTUHM)
% =4,05 (4eTvpwu LUeNU 1 NeT CTOTUHK)

[euymanHunoT 6poj e cocTaBeH oA Len Aen, AeuvMMarnHa 3anvpka u geuumaneH gen.

Mpumep 16: 23,125
AeummanHa
uengen  3anupka feuvmaneH gen

(aBaeceT 1 Tpu Lenu 3anvpka cTo ABaeceT U neT unjaguTtu)

124



Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

HeunmaneH 6p0j BO AJeunMarliHa AponkKa ce npeTBopa Taka LITO ce 3anuulyBa OHaka
KaKoO LUTO Ce 4uTa.

Mpumep 17: 4,13 = 4£ = ﬁ
100 100

[euvmanHute 6poeBu ce npeTcTaByBaaT Ha BpojHa NpaBa UCTO Kako APONKUTE.

[Npumep 18:

v

HeummanHute 6pOGBVI Cce cnopeayBaaT Taka LUTO NpBoO Ce crnopeayBaart uenute
OenoBun, a noToa geunmarniHmTe geroBun.

Mpumep 19: 12,02<13,02 ; 79>7,10 ; 235,756 < 235,757

[lBa 1 noBeke geunmanHy 6poeBn ce cobupaaT Taka LTO Ce 3anuilyBaaTt efeH noa
ApYr uenuTe v geuMmarnHuTe enoBu, a notoa ce KOpMcTn cobnpareTo BO NpUPOaHUTE
OpoeBun.

HeunmanHaTta 3anupka ce npeHecyBa BepTUKaNHO Hagony.

Mpumep 20: 2,356
12,5
0,3457
+ 231
246,2017

[lBa geummarntm 6pOGBVI ce oA3eMaart Taka WTOo ce 3anuwlyBaat efeH noa apyr uenumte
n aeunmanHuTe gersioBu, a notoa ce KOpnuctm og3emMaHeto BO npunpoaHnTe 6p0€BVI.
[eunmanHaTta 3arupka ce npeHecyBsa BEpPTUKANHO Hagony.

Mpumep 21: 345,82
- 97,597
248,223
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

[Ba geummarntm 6pOGBl/I Ceé MHOXaT KaKo npunpoaHu 6pOGBl/I, a ageunmmarnHata 3anumpka
Ce CTaBa TaKa LITO 3a4d Hea MMa OHOJIKY MeCTa KOJIKy WTO MMaaT geummalriHm MmecCta 3aejHO
ABata MHOXUTENN.

Mpumep 22: 23.7-:0,42
474
948
9,954

NeunmaneH 6poj ce Aenu co npupoaeH 6poj MCTO Kako NpMPoAeH Gpoj co NpupoaeH
6poj, caMo LITO BO KONMMYHMKOT 3anupkaTa ce cTaBa LUTOM ce cryLuTh 6poj nocne
AeuyMarnHaTta 3anupka of AeNeHuKOT.

Mpumep 23: 23,76:12=1,98
12
117
108
96
%6
0

3aOpr)KyBaH:eTO Ha geunmManHuTte 6poeBV| CO oApeaeHa TOYHOCT Ce BpLUM Taka
LUTO ce rneda criegHata undpa no undpata KOja Tpe6a a Ce 3a0KPYyXu un nputoa:
- Taa ce OTpnia ako e nomana oA 5, a 3a0KpyXyBaHaTa undpa He ce MeHYyBa,

- Taa ce oTdpna ako e 5 unu norornema o 5, Ho 3aokpyxxyBaHaTta ungpa ce sronemysa
3a 1.

Mpumep 24: BpojoT 23,5738 3aokpyxeH co TouHoct 0,1; 0,01 ; 0,001 e
cougbeTrHU.

23,6; 23,57;23,574.
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

YYeHUKOT nokaxyBsa Aeka pasbupa

Huso b

HMBO: PASBMPAHE

[ponknute nomanu of efeH ce BUKAAT YNCTU (MPaBUIHK) APOMKN.
3 1
11

ce YNCTuM (NpaBuiHmM) OpPOnKKn.
100 (np ) ap

u]|.|>

MNpumep 1:

,D,pOI'IKVITe KOULWLITO Ce eaHaKBM Ha eeH ce nNpuBmnaHn OpoOrKn.

1 2 3 4 5
MNpumep 2: —=—=—=—=—=... Ce NPUBUAHN OPOMNKN.

1 2 3 4 5

[ponkuTe KOMLLTO ce NoronemMun of eaeH ce HeYNCTU (HenpaBUHN) U NPUBUOHU
LPOTKH.

17 24 4 101

MNpumep 3: —,—,—,——— C€ HenpaBUIHM OPONKMU.
8 5 31001

[Mpumep 4: 1215 2 E ce NpYBUOHW OPOMNKK
37579711 '

a c
[Be D,pOI'IKI/IZ N — ce egHakBu ako Baxu a-d =b-c

Mpumep 5: z:& ouaejkn 2-15=3-10
3 15
4 8 .
Mpumep 6: —#— bupejkn 4-12#5-8
5 12
Mpumep 7: Jponka E npowmpeHa co 4 e 2 N BaXun ——2 ouaejkn 3-20=5-12
' porika 7 nPotip 20 s 20 O N
10 2 2 .
lNpumep 8: Iponka — ckpateHa co5e — nBaxn —=—, ougejkn 10-7=2-35.
35 7 35 7

[ponkute ce kpataTt co 3aegHu4YkM genuten (3[) - noctanHo unu co Hajronem
3aegHudkn genuten (H3) Ha 6ponTenoT n UMEeHNTENOT.

2 3 6
Mpumep 9: E:E:E : B:E
30 15 5 30 5
g 3
Bo npaKca:’l/S} _3 : 83
30, 5 30, 5
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Oponkute (6ponTenoT 1 UMEHUTENOT) ,ako MOXe, M KpaTume noctanHo co (3[) no
cnegHuoT pegocneg co 2,3,5,7,9,11,13.

MNpumep 10:

MNpumep 11:

MNpumep 12:

28
— CO 2 MOXe ;

"

2
4—9 co 3 He MoXe, co 5 He MoXe, a co 7 MoXe U ce Jobuea —

14 1
W(fl co 2, 3,5,7,9 He moxe, a co 11 moxe 1 ce pobmea —i ,

1
notoa moxe 1 co 13 n ce gobmBa 7
37

1
m co 2,3,5,7,9,11,13 He moxe, a co 37 Moxe 1 ce nobuea §

Mo co6|/|pa|-be nnn oasemMamwe pornkarta LTo ce nobvBa ako Moxe ce Kpatn n ce
npeTBopa BO MellaHa gporika.

Mpumep 13:

MNpumep 14:

MNpumep 15:

[Npumep 16:

T, R_2

12 12 ¥ 3

7.t g1

12 12 12 2

7 11 18 3 1

12 12 12 2 2

1 2 7 8 5 13 4
— it —t——="=1—
99 9 9 9 9 9

Cekoj npupoaeH 6poj Moxe Ha pasnnyHM Ha4YMHK Aa ce NpeTcTaBy BO NpuBMaHa

Apornka:

MNpumep 17:

ab ac
a=—=—=
b
, 212, 22 4, 23 6
1 1 2 2 3 3

Moxe pa cobupame (oa3emame) npupogeH 6poj co agponka Taka LWTO NPUPOAHMOT 6poj
ro 3anvyBamMe Kako NpuBMaHa ApOrnKa co UCT MMEHUTEN Kako M gponkara.

[Npumep 18:

MNpumep 19:

2252 1042 122

+
5 5 5 5 5 5
2_2_2-5_2_10—2_§_1§
5 5 5 5 5 5

2+
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Tpwn yeTBpTUHM 04 6pOjoT 5 rpadhmykm ce npeTcTaByBa CO ckuuaTa:

LTI L T

3 3

Zon1 ZonZ
HEEEEEpEEEREEEREEN

3 15

ZonSeZ

. 2
Mpumep 20: [a ce onpeam rpadpuykm 3 on 5.

Pewene: [ [ | [T ] [T ] [T [T]
re. [T T LLTTETTIL]

2
3Haun,—og 5e sz—.
3 3 3

3anuwyeaheTo Ha cm Bo dm unu, nak, Ha cm BO M ce BpLUM CO NOMOLL Ha AeLumarnHm
[APONKX, OOHOCHO CO AeuMManHu 6poeBu.

Mpumep 21: lcm=idm=0,1dm : lcm=Lm=O,01m
10 100

Mpumep 22: 30m=idm=0,3dm; 30m=im=0,03m
10 100

JeunmanHnoT 6poj He ce MeEHyBa ako o AecHaTa CTpaHa My ce AOonuLaT Konky Guno
HY M.

Mpumep 23: 2,5=2,50=2,500 =... , bugejku
2,5=2i=§=§, 2,50=2£=@=é UTH.
10 10 2 100 100 2

Cekoj npupoaeH 6poj Moxe Aa ce 3anuile Kako AeuumMarneH 6poj Taka WTo ce
Of[enyBa co 3anupka, a Nno Hea ce AoNuLIyBaaT KOJIKy 61rio Hynu.

Mpumep 24: 5=50=5,00=...

[euvmanHunoT 6poj co AekagHa eaMHULA ce MHOXM Taka LWTo AeuumanHaTa sanupka
ce NOMECTYBa Ha IeCHO 3a OHOJKY MeCTa KOJKY LUTO MMa Hynu BO AeKaaHaTa eamMHuua.

Mpumep 25: 2,37542-10=23,7542
2,37542-100 =237,542
2,37542-1000 = 2375,42
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

HeummanHuoT 6poj CO AeKaaHa eanHunua ce genun t1aka WTo geunmMariHata 3arnunpka ce
nomMecTyBa HasrieBoO 3a OHOJIKY MeCTa KOJIKY LUTO MMa HyInn BO AekKaaHaTta egnHuua.

Mpumep 26: 34754,2 :10 =3475,42
34754,2:100 = 347,542
34754,2 :1000 = 34,7542

Mpu geneweTo Ha geunmanHutTe 6poesn Aobpo e AenuTenoT aa e npupogeH 6poj, a
aKo He e npupogeH 6poj Toraw ro NpoLuMpyBame 4o NpupoaeH 6po;j.

Monmep 27 97,911:2,3
979,11:23 = 42,57
92
59
-_46_
131
-115
161
-161
0

Co penereTo Ha BpPOMTENOT U UMEHMTENOT CEKOja Apomnka MOXe Aa ce NPeTBOpU BO
aeunmaneH 6poj, n Toa:

1) KoHeuyeH geuumaneH 6poj (CO KOHEYHO MHOTY AeLUMManHn MecTa)

Mpumep 28: 1741 =275

11:4 =275
8
30
=28
20
-20_

0
2) 6ecKkoHeYeH YNCTo nepuogmnyeH geummaneH 6poj (co 6eCKoOHeYHO MHOrY AeunMantm

mMecTa)
Mpumep 29: % =4,666...= 4, (6)

Mpumep 30: %=2,3737...=2,(37)

3) GeckoHeuveHO MellaHo nepuoanyeH geunmaneH 6poj (co 6eCcKoHeYHO MHOry
AeLuManHu MecTa U NepuogoT He NMOYHyBa Mo 3anupkarta)

107
Mpumep 31: 4—5 =237777...= 2,3(7)
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

TouHocT o 0,1 3Haum aeka 6pojoT € 3a0KpyKeH Ha eaHa Aeummana; TodHocT 4o 0,01
3Ha4M aeka BpojoT 3a0KPYKEH Ha ABE AeUMManm UTH.

4
Mpumep 32: HeummanHmnoT 6poj WwTo ce gobuea of nponKaTaE =1,333...= 1,(3) ro

3a0KpYyXyBaMe KaKo LUTO € NMpuKa>kaHo nogony.

[Npumep 33:

1,(3) ~1,3 co TouHocT 0,1
1,(3) ~1,33 co TouHocT 0,01
1,(3)~1,333 co TouHocT 0,001

W |

=1,666...=1,(6)

1,(6) ~1,7 co To4HocT 0,1
1,(6)~ 1,67 co TouHocT 0,01
1,(6)~ 1,667 co TouHocT 0,001

PasnukaTa wro NOKaXyBa 3a KOJIKY OaOEeHUNOT 6p0j € nomMar unu norosnem og
3A0OKPYXEHNOT CE€ BUKa rpellka Ha 3aOKPY>XXyBaH-ETO.

[Npumep 34:
Ha

3aokpyxu ro 6pojot 0,345 co TouHocT go 0,01 v ogpeam ja rpelukaTa

320KPYKyBaHETO.

PeweHne: 0,345~ 0,35
NpewkaTa e: 0,35-0,345=0,005

EJ'IeMeHTapHI/ITe paBEHKN Ce pellaBaaT UMCTO KaKo U Kaj npunpoaHnTe 6poeBV|.

[Npumep 35:

1) 2) 3) 4)
x+23=5,5 0,4+x=11 x—21=3,7 53-x=24
x=55-2,3 x=11-04 x=37+21 x=53-24
x=32 x=0,7 x=58 x=29

5) 6) 7) 8)
x-23=4,6 1,3-x=3,9 x:1,4=24 56:x=28
x=4,6:23 x=39:13 x=2,4-14 x=56:28
x=2 x=3 x=336 x=2
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

KomyTaTMBHOTO, acouunjaTUBHOTO 1 AUCTPUOYTMBHOTO CBOjCTBO BaXW U Kaj
AeummMarnHuTe 6poesu.

Mpumep 36: 23+4,5=45+23
(2,5+13)+4,7=25+(1,3+4,7)
(32+1,3)-2,1=32-21+13-2,1

I'IpomeHaTa Ha 36I/Ip0T, pasnukaTta, npon3BoaoT N Ha KOJTMYHUKOT O npomMeHaTa Ha
KOMMNOHEHTUTE Kaj aeunmMmanHuTe 6p0€BVI ce ogpenysa UCTO Kako Kaj npunpoaHunTe 6poeBV|.

Mpumep 37: 23+1,7=4 Toraw:(2,3+0,2)+1,7=4+0,2
2,3+(1,740,2)=4+0,2
10,3-43=6 Toraw:(10,3+0,2)-4,3=6+0,2
10,3-(4,3+0,2)=6%0,2
2,5-2,4=6 Toraw:(2,5-0,2)-2,4=6-0,2
(2,5>0,2)-2,4=6:0,2
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Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

3A0A4YN 04 HMBO A U HNBO b

Co KOpuUCTewe Ha 3aauvnTe noaosly HaCTaBHUKOT MOXKE [a HarnpaBu NnpoBepkKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHUKOT KON Ce Ha HMNBO NOo3HaBak€ 1 Ha HUBO pa36|/|pa|-be. 3agaunte Moxe
4a r Kopuctart ydeHunumTe 3a caMmooueHyBawe, a 1 poauterninte Moxe fa ro nposepar
HMBOTO Ha CTEKHATUTE 3HaeHa.

1. Konuunuuute 2:3; 3:4; 15:7 3anuum rv Bo BO B Ha OPONKN N NPOYUTAj TU UCTUTE.

123456738
2. Vickaxn wrto npeTtcraByBa MMeHUTEN, a WTO 6pOVITeJ'I Ha OPONKUTE —,—, ., T T» s

3737373°3°37373
W NpeTcTaBu M rpapuykn KOpUCTEjkN KPyr.

25914 18 20 21
3. JaneHo e MHOXeCTBOTO Aponkn 4 =1 —,—,—,—,—,—,— ¢. 3anuLn
77777 T
noagmMHoXecTBara:
a) NpaBUNHW (YUCTN) OPOMKK;
6) NpnMBUOHN APONKK;

B) HENPaBUNHW (HEYNCTM) APONKU.

4. MNpeTBOPU MM HENPABUINHNTE OPOMNKA BO MeLLIAaHM OpoeBM.

11,26 37,122

4°5°6 11
5. MNpeTBOpPYU ' BO HEMPAaBUITHX APOMNKX cCriegHMBE MellaHu 6poesu.

42;1i;3§;10l

3710 4 2
6. Kou gponku ogroapaat Ha ToukuTe A, B, C og 6pojHaTa npasa?
A B C
o1 é

oo | ey
O 1 2 3

v

13

7. Ha 6pojHaTa npaBa co eguHM4Ha oTceyka o 6 cm npeTcTaBu M APOnKUTe: v

|

15
6’6
8. Ogpenm ko of cnegHUTE APOMNKU Ce eAHAKBMU:

1 3 2 4 3.9 4 16

nm— 5, —n—-
2 6 3 9

Mm— ; —
4 16 5 15
3 4
9. Mpowwnpwu rm gponknte 3 n 5 co a)2 6)5
4 7 15 15
10. Cnopeau v gponkute: a)— unu— ; 0O)— u —
peaw rm ap )5 5 ) 12"

8 12 36 72 22 14 13
11. CKpaTu 1 OpONKUTE: ——,——,——,~——,——,—— ,—— co

12730°60°90° 3377739
a) 3[ unu noctanHo
6) H3[
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

MpecmeTaj ro 36UpoT Ha ApPOnKuTE:
a)§+Z 6)i+l B 21+ 2
9 9 11 11 3

MpecmeTaj ja pasnukaTa Ha OpOnKUTeE:

I L N
9 9 25 25 6 6

Kow oa A onKl/lTeli 6 11 5 > ce geummanHun?
P 10°20°101°1000" 100 _° A4 '

3anuwm rv Bo aeunmManHu 6poeB|/| aeunmManHuTe Oponku, na rnotoa npquTaj r:

’ 6) 2> 8) 11—

a) —
100 10 1000

3anuwm rv Bo JeummMarntu Apornku cnegHuTe aeuumantdy 6poesu:
a) 0,3 6) 1,03 B) 4,023

bpoesute 5 ; 3,2 ; 5,73 3anuwun rn Taka WTO Aa UMaat no Tpu geummanu.
Cnopeau rv 6poesute: 3,05 12,96 ;7,231 7,156 ; 2,9 n 2,10.

MpecmeTaj ro 36UpoT 1 pasnukara:
a) 2,375+132,29 B) 23,4-9,756
6) 0,247+42,9 r) 123,7-0,849

Oapeau ro npon3eoaoT:
a) 2,37-8 B) 2,356-100
6) 2,57-3,27 r) 0,32-0,42

Oppenmn ro KONMMYHUKOT:
a) 37,47:3 B) 5,6:35
6) 2567,3:1000 r) 74,9202:2,3
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Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

22. Pelun rv paBeHkuTe:

a)x+23=56 Aa) 23-x=4,6
6)0,32+x=17,56 r)3,7-x=111
B)x—3,4=5,1 e) x:3,4=43
r) 4,7—-x=3,98 x) 93,3:x=311

23. MNMpeTcTasu rv Bo geunmanHu 6poesun OponkuTe:
o172 1
15 45

5 32

24. Oppeav ro npeTnepuoaoT U NepuoaoT Ha AeurManHuTe 6poeBu:
2,34777... X 1,5123123...

25. KoHeyHuTe geummanHy 6poesun NpeTBOpPU M BO HECKpaTIMBM OPONKM:
05 ; 02 ; 1,25 ; 3,125

7 . :
26. [ponkaTta Z npeTBOpY ja BO AelmManeH 6poj CO TOYHOCT:

0,17 ; 0,01 ; 0,001 ; 0,0001.
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

YyeHukoT Tpeba ga ro npuMeHun CBOETO
3Haewe 1 pasbupame

Huso B

HWBO: MPUMEHA

MosHato e geka 1 dm vima 10cm, ogHocHo 10cm=1dm .

‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘1cm‘

Toraw, 1 cm e gecetn genoa 1dm, T.e. lcmzﬁdm; 2cm=%dm . tcmzﬁdm.
Mpumep 1: 3anuwm 7emso dm ; 13cmeo m; 11g 8o kg .
lcm=idm : 2cm=£dm;...; 7cm=ldm

10 1 10
lcm=Lm : 2cm=im;...; 13cm=£m

100 100 00

1 2 11
lg=——Fko :20=——ko: ... 1lg=——k
770007 " 78T 1000 £ 10008

a b
Mpu ogpeayBaeTO HA Xx Of PABEHCTBOTO — = — MOXE [a KOPUCTUME:

X c
a) NpoLMpyBaHe Ha ApOrnKu
= . 7 35
nm . — =
— x 40

7
Heka gponkata — e npowmpeHa co ¢,7.e.7-t=35un x-t =40. Toraw ¢t =5. 3Haun
X

x-5=40,T1.e. x=8.
6) co ckpaTyBar€e Ha APONKK
- . 7 35
nve . — =
" x40

35
Op 35 e gobureHo 7 no KpaTeweTo Ha UMEHUTENOT U BponTENOT Ha AponkaTta 4—0 co 5.

35 7
3 ,—— =, :8
Hauu 103 of Kage x

a c
B) CO NpUMMeEHa Ha NpPaBMIOTO 3a €AHAKBOCT Ha APONKU: 5 = i ako ad =bc.
Mpumep 4: Z = 2

x 40

3Haun, 35-x=7-40, og xage x=8.
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Ako A, B, C ce gporniku, Toraw BaxaT KOMyTaTMBHOTO M acOLMjaTUBHOTO CBOjCTBO:

a) A+B=B+4 6) (4+B)+C=A4+(B+C)

Mpumep 5: Heka A=2i;B=1l;C=51, Torall BaXar:
11 11 11
a) acoumjaTMBHOTO CBOjCTBO A+ B = 2i + 1l =3+ 341 = Si
11 11 11 11
B+A=1i+21=3+£=3i
11 11 11 11

1 4 11
6) KOMyTaTMBHOTO CBOjCTBO (A+B)+C= 2i+1— +51=3—+51=8+—=9
11 11 11 11 11 11

A+(B+C)=2i+ 1Lyl ]oa3 6 f gy
1 U1 T1) 11 11

MeprMeTapoT 1 ronieMmMHaTa Ha CTpaHUTe Ha NPaBoarofIHMKOT MOXe [a ce
oapenyBaaT Kora MepHuUTe B6poeBu Ha CTpaHUTe ce APOMNKU.

3
Mpumep 6: Heka noronemara ctpaHa Ha NpaBoarofiHMKOT e 27 cm , a cTpaHuTe
2 , 2 3-2 1
ce pasnuvkyBaarT 3a - cm . NomanaTta cTpaHa Ke 6vu:|,e27 5 = — = 27 cm.

MepumeTapoT Ke buge:
3 3 1 1 8 1 1
L=2a+2b=a+a+b+b=2—+2—+2—+2—=8+—=8+1+—=9—cm.
7 7 7 7 7 7 7
AKo efeH paboTHMK MOXe Aa 3aBpLum paboTa 3a m OeHOBM, Toraw 3a 1 aeH

1 1 1 2 3
3aBpllyBa — of paboTtaTta,3a gBageHa —+—=-—,3aTpu geHa — =——+—+— WUTH.
m m m m m m m m

. 1 1 m ,
3a m AeHoBwu ke 3aBpwn —+—+...+—=—=1, T.e. ke ja 3aBpwun Lenara paboTa.
m m m m

MNpumep 7: BaseH ce nonHu co ABe LEeBKKU,a ce NpasHu of TpeTa ueBka. [peaTa

3 6
ueBka 3a 1 yac NonHu E o4 6a3eHOT,BTOpaTa NonHn E, a TpeTaTa ueBKa 3a 1 yac npasHu

io 0aseHoT
107 '

a) Koj oen og 6a3eHOT Ke ce HanosnHu 3a 14ac
6) 3a Konky yaca ke ce HanosiHn 6a3eHoT?

PeweHne:
, 6 4 5
a) 3a efeH vac ke ce HanonHu— +——— =—=— of 6aseHoT.
10 10 10 10 2
1 -1
06) x-E =1 ; XT =1 T.. x=2, W70 3Ha4yu geka 6as3eHoT ke ce HanomnHu
3a 2 yaca.
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

MNpumep 8: 36upoT Ha 6poeBute 7% n S%HamaneH 3a HMBHaTa pasnuvka ke
oupe:
7i+5i — 73—5i =12i—2£=10£.
11 11 11 11 11 11 11

3a peuumanHuTe 6poeBu a, b, ¢ Baxart:
1) KOMYTaTUBHOTO CBOjCTBO a+b=b+a; a-b=b-a
2) acoumjatneHoTo cBojcTBO (a+b)+c=a+(b+c); (a-b)-c=a-(b-c)
3) AncTpMBYTMBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO BO OHOC Ha coBUpare 1 oa3ematre
(a+b)-c=a-c+b-c
(a-b)-c=a-c—b-c, a>b
(b+c)=a-b+a-c
(b-c)=a-b-a-c, b>c

a

a.
a.

4) pucTpuBYTUBHOTO CBOJCTBO Ha [erewe crnpemMa cobuparse Unu oasemMare

(a+b):ic=a:c+b:c
(a-b):c=a:c—b:c,a>b

lNpumep 9: Heka ce npapeHu geunmanHuTte 6poeBn a =5,4 ; b=4,2 ; c=1,2
.Toraw Baxu:

1) KOMYTaTUBHOTO CBOjCTBO 3a COBUpaHe U MHOXeH€e
a+b=54+42=9,6
b+a=42+5,4=9,6
a-b=5,4-42=22,68
b-a=4,2-54=22,68

2) acoumnjaTMBHOTO CBOjCTBO 3a COBMpare N MHOXeHe
(a+b)+c=(54+42)+12=9,6+12=108
a+(b+c)=54+(42+1,2)=54+54=908
(a-b)-c=(54-4,2)-1,2=22,68-12=27,216
a-(b-c)=54-(42-1,2)=54-504=27,216
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

3) AMcTpnbyTMBHOTO CBOJCTBO Ha MHOXEHE BO OAHOC Ha cobupare 1 og3emarse
(a+b)c=(54+42)12=9,6-12=1152
a-c+b-c=54-12+42-12=6,48+504=1152
(a—b)c=(54-42)12=12-12=1,44
a-b—a-c=54-12-42-12=6,48-5,04=144
(b+c)=54-(42+1,2)=54-54=2916
b+a-c=54-42+54-12=2268+6,48=29,16
(b-c)=54-(42-1,2)=5,4-3=16,2
b—a-c=54-42-54-12=22,68-6,48=16,2

Q* Q

4) AncTpuBYTUBHOTO CBOJCTBO Ha Aernewe BO 04HOC Ha cobupane 1 oasemMamre
(a+b):ic=(54+42):1,2=9,6:12=8
a:c+b:c=54:12+4,2:12=4,5+3,5=8
(a—b):ic=(54-42):12=12:12=1
a:c—b:c=54:12-42:12=4,5-3,5=1

MNpwv pellaBaHe Ha NOCNOXEHN PaBEHKN MOXe Aa KOPUCTMME HEKOj cumMBor co Ynja
nomoLu aobrBame enemeHTapHa paBeHka.

Mpumep 10: 3,7 - (x : 0,4) =13
HamecTto x:0,4 cTaBame cumbon D , Na pobnsame:

3,7 —D =1,3. OBa npeTcTaByBa eNeMeHTapHa paBeHKa.
Cera: [ |=3,7-13

[]=2.4 ,Te.
x:04=24
Taka: x=2,4-0,4
N KOHEeYHo: x=10,96
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

YueHukoT Tpeba ga KoOpUcTn NIOrnm4Ko
cneacTBo

Huso

HWMBO: AHAJTN3A ,CMHTE3A 1 BPEOHYBAHE

a
Heka Z € AponkKa, WTO 3Ha4n Aeka LUesnoTo € noAaesrieHo Ha b Aernosu, a 3eMeHun ce a

aenosn.

a
LLTo 3Haun Z oac?

a a a
b b b
T [ L1 [ T 1
b b b b b b b b b
c-naTu
a a a a a-c
— 4. +—=—c=—
b b b b b
3akny4yok: a ogce a c a¢
L ce —c=—m.
ek b b
Mpumep 1: gm BO dm e %on10,amae§-10=%=6dm.

MoxxHu ce Tpu cnyyau:
a-c
1) Ako a-c<b, Toraw gponkaTa T e npaBunHa (4icrta).
3
Mpumep 2: —oa05 e —

2) Ako a-c=k-b, Toraw gponkarta e npuBuaHa.

3 3 120
n 3: i 40 e —-40=—"—"-=6
pumep on e

3) Ako a-c>b, Toraw gponkaTa e HernpasunHa (He4ncra).

3 3 15
Mpumep 4: —op5e—-5=—
Rt 7OR° €577
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

a c
Ako 5 n 7 ce [Be efHaKBW Aponku, Toraw a-d =b-c.

a c a
HasuctuHa, oa 3 =E CO npoLunpyBake co d Ha gpornkaTa 3 1 CO MPOLLNPYBatkbe

c a-d b-c
co b Ha pponkata — pobuBame —— =——,oaKkage a-d =b-c.
ap J pal bd b 0 Kaj
Mo>xHO e 1 obpaTHo, ako a-d =b-c,Toraw ad v bc moxe ga 6unat GpouTenu Ha ase
ad bc a c¢
eHaKBW POMKN Ha NpuMep co umenuten bd . 3Haum, — =—,T.e. —=— .
bd bd b d
o) _
Mpumep 5: BpeaHocTa Ha x 04 paBEHCTBOTO 3 -1 n3HecyBa:

3(x-1)=2-5

3x-3=10

3x=13

13
xX=—
3
Mpumep 6: PaBeHcTBOTO 3x =10 MOXe Aga ce 3anue BO BWAO HA eAHAKBU APOMKU:

3x=2-5

3x 23

3. 3

x_3

2 3

Cumbonute L1, A , O uth. (4yBaum Ha MecTo kaae ke nojae 6poj unu uspas moxe
Aa ce KopucTtaT noBeke natm).

Mpumep 7: [a ce pelun paBeHkara:
100:(41,2-0,3x)=2.5
Pewenwne: 41,2 —-0,3x ro 3ameHyBame co [ ], na gobvneame:

100 :[]=2,5, T.e. no6uBame enemeHTapHa paBeHka.
Ottyka: [] =100:2,5
[] =40
Cera:  41,2-0,3x =40. CtaBame A\ = 0,3x u
Oo6usame: 41,2—-/\ =40
Taka: /\ = 412-40
T.e.. A= 1,2
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Hakpaj: 0,3x=1,2

x=12:0,3
x=4

a
Heka — n — ce aBe gponku Kouwto Tpeba aa rm cobepeme. Toralu:
c c

. a+b
—+—=a:c+b:c=(conpumeHa Ha oUCTPUOYTUBHO CBOjCTBO)= (a + b): c= )
c ¢ c

a b _a -b
CnunyHo e 1 3a oasemMare: — ——

c c c

, camo oBfae Tpeba a > b.

,D,pOI'IKI/ITe KOULWTO HEMaaT UCTU UMEHUTESTN MOXaT Oa ce c06MpaaT nin ogsemaart Cco

npaBuUnoTo 3a Co6mpa|-be n oas3emMare Ha gporkm co UCTN MMEHUTENTN, aKo NPETXO0OHO Cce
npowmpat go NCT UMEHUTEI.

a ¢ a-d c¢-b ad bc ad+bc
3Haum, —+—=—- =

+—=
b d b-d b bd bd bd

[Npumep 8:

3 10 9 19 4

2
3°5 15 15 15 15

Heka a, b, c,d n x ce npupogHu 6poesu. Torall Baxkv KOMyTaTUBHOTO,
acoumnjaTMBHOTO U AUCTPUBYTUBHOTO CBOjCTBO:

b

N
C C

d d d d \d d
b

3) (z _) _m b
c c c c

Q|
+
o

HaBucTuHa:
a b a+b b+a b a
c c c c c c
a b) ¢ a+b ¢ a+b+c a+(b+c) a b+c a (b c
2) | —+—|[+—= +—= = =—+ =—+| —+—
d d) d d d d d d d d \d d
(a bj a+b_ (a+b)x ax+bx ax bx
)| —+—|x= x= = =—+—
c c c c c c c
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

BeckoHeuvHnoT geuumaneH 6poj 1,333.... uma To4eH 3anuc 1,(3), HO He € NoroaeH 3a
npuMeHa.

Wmame: 1,(3)~1,3 co TouHocT A0 0,1
1,(3) ~ 1,33 co TouHocT ao 0,01
1,(3) ~ 1,333 co To4HocT go 0,001

-

. 4 .
3Haun aeka GeckoHeYHUOT nepuoanyeH aeummaneH 6poj 1,333... Ma ToYeH 3anuc — 1 OBO)j

3arnunc e norogeH 3a rnpumeHa.

HasuctuHa, x = 1,(3) n10x = 13,(3)
Nmame: 9x+x= 13,(3)
9x +1,(3)=13,(3)
9x=12

X _4 3Hauu, 1,(3)=i
3 3

Mpumep 9: Ke ja npecmeTame TouHaTa BpeHOCT Ha BPOjHUOT M3pas:
% +1,25+0,125.
% =0,(6)=0,66...

Konky n aa 3anuweme wectkn gobrsame npnbnmkeH 6poj,na Mmopa ga npetTsopame BO

2 125 125 2 5 3 59
OpONKNA: — + ——+—— ="+ =4~ =
3100 1000 3 4 24 24

Ke NMnokKaxeme aeka TO4HMNOT 3arnunc Ha OECKOHEYHUOT nepmnoanyeH geumnmMareH 6p0]
0,999... e 1, T.e. 0,(9)=1.

MpB HaunH: BeckoHeYHMOT NnepmoanyeH geunmaneH 6poj BO Nnpakca ce NpuMeHyBa co
HeKoja TOYHOCT.

0,9~1 co To4HocT ao 0,1
0,99 ~1 co To4yHocT go 0,01
0,999 ~1 co To4HocT go 0,001
3Hauu, co koja 6umo TouHoct 0,(9)=10,999...=1, T.e. 0,(9)=1
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Btop HaunH: Heka x = O,(9) n10x = 9,(9).
Cera, 9x+x=9,(9) ,T.e. 9x=9.
3Haun, x=1, T.e. 0,(9)=1

MpelukaTa Ha 3a0KpYXyBake ako 6pojoT e GeCKOHEYEH NEPUOAMYEH Ce oapeayBa
Kora nepuoamM4HNOT Gpoj ce NpeTBopa BO Aporika.

Mpumep 10: 3aokpyxu ro 6pojot 1,(3) co TOYHOCT 40 ABE AeuMManu u ogpeaum ja
rpeLLkaTa Ha 3a0KpyXyBate.

Pewenne:  1,(3)~1,33
1,3 _4 ;133 133
3 100
4 133 400-399 1

- . 3Hauwn,rpewikata e L
3 100 300 300
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Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

3A0A4YN O4 HABO B N HUBO T

Co KOpuUctewe Ha 3agavdnTe nogosy, HaCTaBHUKOT MOXe Aa HarnpaBu NpoBepKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHUKOT KON Ce Ha HNBO MNMpuUMeHa, aHalin3a, CMHTe3a U BpeHyBah-€.
3apaunte Moxe ga m KOPpUCTAT y4eHnuumnTe 3a CamMmooueHyBawe, a U poanTenmte Moxe aa
ro npoBepat HABOTO Ha CTEKHATUTE 3HaeHa.

1. 3annwmn 15¢m BO m.

3
2. 3annwmn — kg BO g.
25 g g

2
3. Bo eaHo ogneneHune uma 36 y4yeHuuu. Eop, HMB CE& MOMYMH-A O[] KOU YeTBpTMHaTa ce

poOeHn BO NpBUTE TpU Meceun oA roamHaTa. Konky Mmomuntsa He ce poaeHu BO NpBUTE Tpu
Meceumn o roguHaTa?

4. 3anvwmn rm cuTe HeckpaTNMBKU NpaBUIHU OPOMNKM CO UMeHuTen 12.
2 0 x
5.0npean ro x of paBeHCTBOTO 5 =aco nomoLl Ha:

a) NpolunpyBake Ha gponku; ©6) kpaTere Ha APOonKW; B) CO NMPaBMIO HA eQHAKBOCT Ha
LAPOMKM.

7 3 11
6. Ha 6pojHaTta npaBa npeTtcrtaBeHn ce 6poeBute g n 1. MNpeTtcTaBu rm bpoesnte gl/l E
A B
L M BT TP G M RN | »
' 1 | | >
0 71 2
8
. 7 x+1
7. Ogpenm ja BpegHocTa Ha x o4 5 = T

8. Hanvnwwn 6apem eaHa eqHaKBOCT Ha APOMKKU OA Koja ce aobmea 2x =15.
9. NpecmeTaj ro NepMMeTapoT Ha NPaBOArosIHUK CO CTPaHN a =m+n U b =m —n ,ako

5 4
m= 37. 10. MNepumeTapoT Ha efileH NPaBoarofHUK e IIE. Oppeau v cTpaHnTe Ha
2
NpaBoarosfiHMKOT ako TUE ce pasnuKyBaarT 3a 1 cm.
3 5
11. EQeH y4eHuK BO NpBMOT AeH npoyuTan T o[ e[Ha KHura, BO BTOPMOT yLUTE T aBo

2
TPETUOT yLlITE ﬁ KonkaB gen of kHurata MYy OCTaHarn HeI'IpOLIVITaH?

Pewn ja 3agayaTta 1 CO KOPUCTEHE HA OTCEYKU.

, a b ax bx
12. 1 okaXxxn feka BaXku CBOJCTBOTO | ——— |- X =

c C & &
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Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

13. AHa,Enena n Urop oa ceojata 6aba Mapuja gobune no egHa 4okonaga.
3 . 4 . .
AHa usena gon cBojaTa Yokonaaa, EneHag of cBojaTta vokonaga v Urop usjasun: ,Jac og

MojaTa Yokonaga nsefos noeeke of AHa, a noMarnky o EneHa n toa e eAnHcTBeHaTa
MoxHocT. Koj oen of 4YokonagaTa My octaHan Ha Urop?

3 4
14. Mefy Z I/Ig Hajon 6apem egHa gponka co umenuten 30.

. 2 5 1
15. Ogpeaw gpornka Koja e 3a IE nomana o pasnvkarta Ha AponkKute 7E n 45.

2 .5
16. Opgpeau ja pasnukata Ha 6poesuTte 57—37.

3 1 .2
17. MNMpecmeTaj ja BpeaHOCTa Ha U3pasoT 2§+ 45— 3§ :
a) co NpeTBOpaHe BO HENpaBWiHa ApOrKa;
6) 6e3 npeTBOpare BO HEMpaBWUIHa Aporika.
18. Pewun rv paBeHkuTe:
1 2 4 1
a)|3——x|+1==3— 6) 52— x—1= =4é
5 5 5 8 8 8

19. OnuBep og 6aba my gobun wekepHa Tabna v novyHan Aa ja Aenv Ha CNeaHMUOT HaYUH:
MonoBuHa of Tabnarta 3eman 3a Hero, MOMIOBMHA Of OCTATOKOT My Aan Ha 6paT my Tome, a
MonoBMHA O HOBMOT OCTATOK My Aan Ha apyrap My Ekpem u ce 3amucnun: Kora 6u
NPOAOIKUN Aa ja Aenam weKkepHaTa Tabna Ha OBOj HAYWMH, Toralu:

1) 3a Konky Bpeme Ke ja nogenam wekepHaTta Tabna?

2) Moxe nu cute geua Ha cBeToT ga gobujat gen?

3) danu ke mu ocTaHe gen o wekepHaTta Tabna?
MomorHu my Ha Onuneep BO OArOBOPOT.

20. MpecmeTaj co TouHocT Ao 0,001:

a) §+ 2,3) 6) §+2,(7) B) 2,(7)+3,(2)

2
21. bpojoT g npeTBOpPU ro BO AeummarHa gporka co umenuten: 10,100,1000,10000, a

notoa AobveHnTe AeunManHun OpOornky 3anuiumv i Kako geuumantu 6poesu.
Oppeam ro 6pojoT Ha eNemMeHTUTe Ha MHOXECTBOTO Aelumaniun 6poesu.
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Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

22. 36upoT Ha 6poeBute 4,89 n 3,52 Hamanu ro 3a 6pojoT 5,343 .
23. KoH 6pojoT 40,22 popaj ja pasnukaTa Ha 6poesute 25,03 1 17,007.

24. MNpecmeTaj ja BpeaHocTa Ha uapasotT 0,72:1,2+2,375-100-1,2-2,0125 v 3a0kpyxu ja
co ToyHocT o 0,01.

25. Konky natu konuyHuKoT of 6poesute 4,5 n 0,5 e noronem of HUBHNOT NPOM3BO4?

26 .Ogpeam ro 6pojoT Ha NOYKM BO NpaBoaronHa hopma co gumeH3um 7,2 cm v 3,2 cm

LITO ce noTpebHM 3a NoNroYyBake Ha NoA Yuja nnowTnHa e 23,04 m’.

27. bykBaTta 3ameHu ja co 6poj 3a Aa 4obueLl TOYHO PaBEHCTBO:

1 64
a) 1512 6)9=— B)7=L ni=""
m 3 7 q
28.EQHo Wwuwwe 1 cokoT BO Hero 3aefHo nmaat maca of 230,4g ,a pasnukarta of HABHUTE

macu e 40,6¢ .Konky rpama nma cok BO LWNLWIETO?
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

3AIAYM LUTO CE PELLABAAT HA NOBEKE HAYMHU

3apaya 1. MBeuua otnun 1/6 oa nonHa wonja UpHO Kade 1 ja AONONHUA CO
Mneko npasejku 6eno kadpe. Motoa otnun 1/3 oa Taa wWonja n OAHOBO ja AONOSTHUN CO
mneko. NMosTopHo otnun 1/2 o wonjata 1 ja aononHun Ao BpBoT. Ha Kkpaj ja ncnun
ceTa TeyHoCT oA wonjaTta. LTo ncnun noseke UBuua, kadhe nnu mneko?

PelueHuja:

| HAUMH: ApUTMETUYKN

1 1.1 1 2 3
MBuua pgononHysan 3 natu, T.e.—+—+—=—+—+— =1, WITO 3Ha4n Aeka ncnumn
6 3 2 6 6 6

nogeaHakeo Kad)e M MIneKko no egHa LLIOJ'Ija.

Il HaumH: "padunykm
oTnun aocTtaBun

—_—
~
(o))

|~ N
AN -

—
~
(o))

MI1eKo Kade

MBuua venun nogenHakeo kadbe 1 Mneko no efHa Lwonija.

3apavya 2. Oppeau Konky AeHapy YMHU Fyma, a KOJIKy AeHapy YUHU MOJIUB
aKo e no3HaTo Aeka 3 rymu n 2 monuBa 3aegHo YmHart 16,6 aeHapu a pasnukarta mery
LeHaTa Ha rymaTta u MONUBOT € 2,2 AeHapM.

PelieHunja

| HAUWH:

BapwujaHTta 1: Heka co I' ja o3HauMme ueHaTa Ha egHa ryma, a co M ueHaTta Ha eeH MOnuB.
Cnopega ycnoBoT Ha 3agadvaTta umame 3r + 2M =166 nIr-mM=22.

Op r-M=22 nvame =22 +M.3Haun 3(M+2,2)+2 M= 16,6 unu

5M + 6,6 = 16,6, T.e. 5M = 10, ogHocHO M = 2 geHapu. OTTyKa, MONMBOT YMHU 2 AeHapw, a
rymara uvHu 4,2 neHapu.

BapvjaHTa 2: Op 3I' + 2M = 16,6 umame 3I + 5M -3M = 16,6, a co npumeHa Ha
acoumjaTMBHUOT M AMCTPUBYTMBHMOT 3akoH gobusame 3(I — M) + 5M = 16,6.

[obueame 6,6 + 5M = 10 1.e. 5M = 10, ogHocHO M = 2. 3HauM MONMBOT YMHM 2 AeHapw, a
rymarta uvHu 4,2 neHapu.
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Bapujanta 3: Og ' - M = 2,2 pobusame 2N —-2M =44 1te.2M=2I -4 /4.
Cera3lr+2r-4,4=16,6, r.e. 5I = 20,4, ogHocHo I' = 4,2. 3Ha4m MONUBOT YMHM 2 OeHapW,
a rymaTta YnHu 4,2 neHapw.

BapwujaHta 4: Op 3 + 2M = 16,6 pobusame 1,5T+M=83noal — M = 2,2 npobusame 1,5
x22+15M+M=83T1.e. 2,5M=5, ogHocHo M = 2. 3Haun MONMBOT YnHN 2 OeHapw, a
rymara uvHu 4,2 neHapu.

2 1
Bapwujanta 5: O 3I' + 2M = 16,6 pobusame I +§ =§-16,6 noal —M= 2,2 nobuBame

1
é M= 5 16,6 - 2,2. OtTyka 5M = 10, ogHOoCHO M = 2. 3Haun MONMBOT YMHW 2 AeHapw, a

3
rymara uvHu 4,2 neHapu.

Bapwjanta 6: Op 3l + 2M = 16,6 nop 3N —3M =6,6 pobuesame 6,6 + 5M = 16,6 og kage
5M = 10, ogHocHO M = 2. 3Haun MONMBOT YMHK 2 AeHapu, a r'ymaTa YvHu 4,2 oeHapw.

Bapujanta 7: Og 3r + 2M=16,6 nog - M= 2,2 pobusame 4I + M= 12,8.
On4r+M=12,8 nog N-M =22 nobusame 5I' = 21, ogAHOCHO MONMBOT € 2 AeHapw, a
rymaTta e 4,2 neHapu

I HaunH: Heka 55=e monvBoT, a [ )e rymaTa. Cnopes ycnoBoT Ha 3afgadvata nMame:
OO0+ =166

() - b= =2,2. Jobusame

(OO +6==188

()- b===2,2. 0OTTYKa,

CHCOCOC ) J=211e. () =42

Cera 4,2 -0 =2,2 T.e. O==2. 3HauM MONMBOT YMHM 2 AeHapu, a rymaTa YmHu 4,2
aeHapu.

3apnaua 3. Opgpeau ro 36MpoT HA MeluaHUTe 6poeBU 2% 7] 3%
PelueHuja
| HaYKH:
BapwujaHTa 1: 2+%+3l—(2 3)2le 5i
5 5 5 5

BapwvjaHnTa 2: 2g+3l=2+ﬁ=§: 3

5 5 5 5 5 5

2 1 12 1 12+1 1
BapujaHta 3: 2—+3—=—+3—=3+ al =3 —3:3+2§:5§

5 5 5 5 5
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

1 2

BapwujaHTa 4: 22+3_ =2— 16
5 5 5

+—=2+
5

2 1
Bapuvjanta 5: 2—+3—
5 5

6

(2+3>)+%+l:5+0,4+0,2:5+0,6:5+—:5é
5 5 10 5

BapwujaHTa 6: 2g+3l=2,4+3,2=5,6=5£=5§
5 5 10 5
BapwvjanTa 7: 2g+3l:2,4+3+l:5,4+l:5i+l:52+l:5g
5 5 5 5 10 5 55 5
2 2 1 2
BapwvjaHTa 8: 22+3l:2+2+3,2:5’2+%:5_+_:5_+_:5§
5 5 5 5 10 5 55 5
2 2
BapwvjaxTa 9: 22+3l:2+%+3’2:5+2+0’2:5_+_:5§
5 5 5 5 5 10 5
Il HaumH: [padmykm Ha GpojHa nNpaBa:
I NS N N
T T T
2g 5i
2 5 3 4 5 56 7
Il HaYuH: 1 1 ! ! + 1 1 1 1=
5 5 5
= 1 1 1 1 1 ! ! ! =5§
5 5 5 5
30030
3apava 4. CkpaTtu ja gponkaTa
pamiiaap 60060
Pepuienuja:
30030 1
| HaumH: Co H3[ (30030, 60060) = 30030; kpaTtume co 30030, T.e. 50060 :5
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Il Ha4UH:

BapwujaHTa 1: Co npocTtu 3aegHunykun genutenn t.e.co 2, 3,5,7,11n 13

30030 ( 2) = 15015 ( 3) = 5005 ( 5)

50060 KpaTuMe co 2) = 30030 KpaTHuMe o 3) = 10010 KpaTHhMe Co
_1001( 7) = 143( 11) = 13( 13) = 1
= 2002 KpaTuMme co 7) = 286 KpaTHhMe Co =% KpaTHhMe Co =3

BapwujaHTa 2: Co 3aegHWYKM genvrenu, T.e.

30030 (kpamume co 22) =
60060 2730

(xpamume co 39) = % (xpamume co 35) :%

BapwujanTa 3: Co 3aegHuYKM genurtenu T.e.

30030( 77)_390( 39) 10( 10) 1
50060 KpaTHhMe Co 80 KpaTHhMe Co =20 KpaTHhMe Co =3

BapwjaHTa 4: Co 3aeaHWYKM genvrtenu T.e.

30030 1oy 2 3003
60060 * PATHMECO L) =006

3
(kpatume co 1001) = ‘ (kpatume co 3) = 2 WTH.

1 1 1 1 1
t—t—t—
1.2 2.3 34 4.5 5-6

3apava 5. Oppeam ro 36mpoT

PelleHuja:

BapwujaHTta 1:
1 1 1 1 1

11 1 1 1 30 10 5 3 2
—t—t—+— —+— — =t —t—+—+—
1.2 23 34 45 56 2 6 12 20 30 60 60 60 60 60

50 5
=— (kpamume co 10) = —
60(p ) p

1 1 1 1 1 1 l+l l 11 l 1+1 1
: . 23 34 45 56 21 23 26 210 2 15
BapwujaHTa 2:
1 1 l 30 10 5 3 2 1 50 5
=—(l+=+—+— —)— —t—t—F—|==—==
2 3 6 10 15 30 30 30 30 30) 23 6

11 1 1 12132435465

12 2-3 34 4.5 56 1-2 23 34 45 56

1 1111 1 1 11 1 5
=1——+———+———+———+——_:1__—g

2 2 3 3 4 45 5 6 6

BapwujaHTa 3:
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

L+ ! + ! + ! + ! _l+

BapvljaHTa4:l'2 2-3 34 4.5 56 2 6 12 20 30 2 30 6 20 12
1541 10+3 1 32 13 5 50_5
= + t—==+—+=

30 60 12 60 60 60 60 6

1 r 1 1 1 1 1 1 1

11 1 1 15 (3 1 1 1 3 j
+—+—+—+—

+ =
, 2 2-3 3 4 4 556 6.5 5 10 25 50
BapvuaHTaS

( 2 3 j 550 5
—+ — UMH
50 50 50 50 50) 6 50 6

3apaua 6. Konky e nonr egeH KpoKkoAaun ako 3a Hero e No3HaTo Aeka rnaBaTa
M TenoTo 3aegHo nmaart 12,6 dm; rnaBaTa 1 onaiwukata 3aegHo umaart 12,8 dm un
TenoTo U onaiwikaTta 3aegHo nmaart 12,4 dm?

PeleHuja:
| HaumH: Anre6apckum

M+T=12,6

+0=12,8

T+0=12,4
3Haun, 2(Mr+T+0)=37,8 , T.e. 2K=37,8 ,04 kage 1K=18,9.
[obuneme aeka kpokogmnot € gonr 18,9 dm.

Il Ha4KH: JTorn4dkm
Moxe ga 3anuweme:
+T=12,6
+0=12,8
T+0=12,4
Opn npeuTe ABe paBeHcTBa aobueame : 2I+12,4=25 4, 1.e. 2['=13.
3Hauun, '=6,5 dm.
Cera T=12,6-6,5=6,1dm. NoTtoa 0O=12,8-6,5=6,3 dm.
[obuneame geka kpokoaunot e gonr 18,9 dm.
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Il HauuH: F'eomeTpuUCKn

Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

nmn

Ce pobueaat 2 kpokoguna , gonrmn 37,8 dm.

3Hauu, kpokoaunot e gonr 18,9 dm.

CNEUNDPUKALUNCKA MPEXXA HA TECTOT
(Bo cneumdukaumckaTa mpexa ce gageHn 6pojoT Ha 3agadmTte no COaPXKUHM U Mo

HMBOA, KaKO M HUBHATA MPOLEHTYyariHa 3acTaneHocT)

Bpoj A b B
CoapXuHu Ha MosHaBare | Pasbupare MpumeHa, MpoueHTn | 3agauum
YacosMu aHanus3a,
CUHTE3a,
BpegHyBarbe
| JOponku. Buaoosu
aponku. MNpeTcTasyBare 8 2 2 2 20% 6
Ha gponku. EgHaksocT
Il Onepauunm co 4ponkKu 6 1 2 2 15% 5
1 Jeunmanyu 6poesu. 6 2 2 1 15% 5
CsojcTBa
\% Onepauuu co 14 3 4 3 35% 10
AeuumanHu bpoesu
V | MpeTtBopakrbe Ha ApONKK
BO AeuMManHu bpoesn u 6 1 2 1 15% 4
330KpY’KyBatbe Ha
AeuumanHu bpoesu
MpoueHT 30% 40% 30% 100%
3apaumn 9 12 9 30
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

TEMATCKW TECT

2
Iponkata 3 npoLunpeHa co 3 nsHecysa:

Al 5. = B. 2 r 23
5 15 15 5
3456
OproBopu KoMKy HenpasuIHW APOMNKY MMa BO MHOXECTBOTO 3°3°3°3°3
A 2 B.3 B.4 r.5

12
Mo KpaTew-eTO Ha AponkaTa E co H3[ (12,42) ce nobuea gponkara:

A. £ I5.g B.l F.i
21 7 4 14
Konky npaBunHu gponku nma co umenunten 12?
Al B. 2 B. 11 r.12
4 x
BpegHocTta Ha x BO paBeHCTBOTO ry =a n3Hecysa:
A. 36 b. 13 B. 85 r. 90
Konky HeckpaTnveu NpaBuUITHX APOMNKM UMa CO MMeHuTen 127?
Al b. 2 B.3 r.4
2 2
36UpoT Ha aponkTe §+ E n3HecyBsa:
A2 5.2 B.1L re
9 6 9 3
2 5 4
BpenHocTa Ha nspasotr 3—+——-2— e
Pe PaeT T
AT 5.1 B.> ri
11 11 11 33
2 .3
Pasnukara 3§—I§ n3HecyBa:
AL 5.1 B.1 rat
5 5 5
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Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

10 ' BpepHocTa Ha u3pasoT E+i—i e:
7 7 11

I 5 3 B. r A

3 7 11 77

5 1
11 ' Wrop nma IOE roavHu, a Ajwe nma 85. Konky roanHun Urop ke Guae noctap oa

11
Ajwe no 115 roAuHW?

A. 111—1 B. 21E B. 19E r. 2i
12 12 12 12

7 .
12 ' ONeuumanHaTta gporika 3% 3anuwaHa Bo geummaneH 6poj e:

A. 3,7 B. 3,07 B. 3,007 r. 3,0007

13 Konky HajmMHOry Hynun moxe [a ce U3ocTaBaT Taka LUTO BpeAHOCTa Ha AeUMManHmoT
6poj 0,10101000 Hema ga ce NpoMeHU?
A3 b. 4 B.5 r.o6

14 | MpwupogHuoT 6poj 8 3anuLiaH kako AeummaneH 6poj co Tpu AeunManHu MecTa e:
A. 8,00 B. 83 B. 833 r. 8,000

15 | Koj 3Hak Tpeba aa ce ctaBu BO KpykyeTo 3a aa 6uge 1o4Ho 8,9 8,10?

A < b. > B. < r =

16 | Heka co TouknTe A n B Ha 6pojHaTa npaBa ce npetctaBeHn 6poesute 0,6 1 0,60.
Toraw 3a ToukuTe A n B Baxu:

A. AcecoBnaracoB B. Aenesoog B
B. AepecHoong B . B e nopaneky oa A 3a 0,54

17 Pasnukata og geummanHuTte 6poesun 23,7 1 5,792 e:

A. 18,092 B. 17,908 B. 18408 r. 17,092
18 BpojoTt Ha geunmanuTe Ha npousBogoT og 6poesute 0,7 1 0,08 nsHecyea:
Al B. 2 B.3 r.4
19 Hajmanuot 6poj Ha geummanu Ha npoussgoT 0,5 1 0,08 e:
Al B. 2 B.3 r.4
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20

6poj

21

23

24

25

26

27

28

29

30

Tema 3: ponku, aeuumanHn 6poesun

Mpu oeneweTo Ha KOHeYHN aeummanHu 6poeesu HE moxe ga ce gobue:

A. npupogeH 6poj B. 6eckoHeuveH nepmnoanyeH geunmaneH 6poj
B. koHe4eH geummaneH 6poj [". BeckoHeYeH HenepuogmnyeH geummarneH

Mo MmHOXeHeTo Ha 6pojoT 0,001 co 1000 ce pobumea:
Al B. 0,01 B. 0,001 r. 0,001000

3opuua nmana 5 000 aeHapu. 3a ponepu notpowwuna 0,75 oa napute, a 3a

0,05 op napute. Konky aeHapw 1 octaHane Ha 3opuua?

A. 250 B. 500 B. 750 r. 1000
1
TouHuoT 36ump Ha 6poesuTte 0,(3) 1 > e:
5 4
A 0,8 B. 0,83 B. — r.—
6 5

EneH natHuk 3a 4 yaca nomuHan 18,216 km. 3a egeH Yac NpoceyYyHo NOMUHYBArT:
A. 4,054 km b. 4,504 km B. 4,554 km . 4,004 km

PelwweHne Ha paBeHkaTa 1,2:x =1,2 e 6pojoT:
A. 0 b.1 B. 1,2 r 1,44

AKO KOH Hekoj 6poj ce gopage 2,2 ke ce gobwe 6poj 1,1 natn noman og 6pojot 5,5.
BapanwnoT 6poj ce ogpeayBa o U3pasor:

A 55:11-22 b.55:1,1+2,2 B.55+2,2-11 r.55-1,1-2,2

Koja og aponkuTe e koHeYeH geunmaneH 6poj?

A. 2 b. 7 B. i r. l
3 8 11 6
KoHeuHnoT geummanet 6poj 0,125 e gponkara:
12 1
A 12 5. B. - 12
10 125 8 100
HeunvmannwuoTt 6poj 0,(37) 3aokpyxeH co TouHocT ao 0,001 e:
A. 0,374 B. 0,373 B. 0,373737 r. 037
Koja og gponkuTe ro npeTcraByBa geunmanHuoT 6poj 2,3(3)?
A. 2£ b. 2i B. 2L r. 2l
100 10 33 3
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Tema 3: Oponku, geunmanHn 6poesu

PemeHnue PemeHnue
1. B 16. A
2. A 17. b
3. b 18. B
4. B 19. b
5. A 20. r
6. r 21. A
7. r 22. r
8. A 23. B
9. b 24. B
10. B 25. b
11. r 26. A
12. B 27. b
13. A 28. B
14. r 29. A
15. b 30. r

Ckana 3a BpeaHyBak€e Ha pe3yntatuTte of TeCToOT:
(cekoja 3agava ce BpeaHyBa co Mo 1 noeH)

OCBOEHWN MNMOEHN

OLIEHKA

0-7 HepnosoneH (1)
8-11 [oBoneH (2)
12-19 fo6ap (3)
20-23 MHory go6ap (4)
24-30 OpnuyeH(5)
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

TEMA 4: MEPEHE N PABOTA CO INMOOATOLN

Huso A

YuyeHukoT Tpeba ga 3Hae aeka...
L

HWMBO: MOMHEHE

> 3a MepHUTE eaAnHNUN 3a OOJIKNMHa BaXu crieaHarta Tabena:

Tab6ena 1
NOrONEMU MEPHW EQVHULIN
OeKameTap XEeKToOMEeTap KnnomeTtap
(dam) ) (km)
1dam =10 m 1 hm =100 m 1 km =1000 m
(1m=0,1dam) (1m=0,01/m) (1m=0,001km)
OCHOBHA MEPHA EQVHULIA 3A JO/HKVHA E METAP m
MuUnnMmeTap LEeHTUMETap aeunmeTtap
(mm) (cm) (dm)
(1 mm =0,001m) (lem=0,01m) (1dm=0,1m)
1m =1000 mm 1m =100 cm 1m=10dm
NOMAN MEPHW EQVUHULIN
Mpumep 1: >  5mm=5-0,001=0,005m
Tem=7-0,01=0,07m
8dm=8-01=08m
3dam=3-10=30m
2 hm=2-100= 200 m
9 km =9-1000 = 9000 m
S 5 3a MepHWUTe eguHUUM 3a Maca BaXku criegHaTta tabena:
Tab6ena 2
NOrONEMU MEPHV EQUHULINA
TOH
(t)
11=1000kg
OCHOBHA MEPHA EAVHULIA 3A MACA E KUNOTPAM (kg)
XEeKTorpam AeKarpam rpam aeuurpam LUeHTurpam MuUnurpam
(hg) (dag) () (dg) (cg) (mg)
(1hg =0,1kg)|(1dag=001kg)| (1g=0,001kg)|(1 dg =0,0001 kg) |(1 cg = 0,00001 kg)|(1 mg =0,000001 kg)
1kg=10hg |1kg=100dag | 1kg=1000 g | 1kg=10000dg | 1kg=100000cg | 1kg=1000000g

NOMAJIN MEPHW EOVHULIN
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MNpumep 2: >

Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

5t=3-1000 =3000 kg
Shg=5-01=0,5kg

7Tdag =7-0,01=0,07 kg

8 g=8:0,001=0,008 kg

4 dg =4-0,0001=0,0004 kg
2c¢g=2-0,00001=0,00002 kg

6 mg =6-0,000001 = 0,000006 kg

St 3a MepHuUTe eanHnUn 3a TeE4YHOCT BaXu criegHaTa Tabena:

Tabena 3
NOrONEMW MEPHW EAVNHULINA
aekanntap XEeKTonmTap Kunonutap
(dal) (hl) (ki)
1 dal =101 1 hl =100 1kl =10001
(11=0,1dal) (11=0,014l) (1/=0,001k/)
OCHOBHA MEPHA EAVHVILIA 3A TEYHOCT E JIUTAP |
MununuTap LUeHTUNnTap aeunnnTap
(mi) (c!) (a1)
(1ml =0,0017) (1c1=0,011) (1dl=0,11)
17 =1000 ml 1m =100 cm 1/=10dl
NMOMANW MEPHW EQVHALIV
Mpumep 3: >  5ml=3-0,001=0,003/
2¢1=2-0,01=0,021
4dl=4-01=081
Tdal =7-10=301
8 hl =8-100=2001/
5kl =5-1000 = 9000
. 3a MepHUTe eanHMLM 3a BpeEMe Baxu cregHaTa Tabena:
Tabena 4
NOrONEMW MEPHW EAVNHULINA
MUHYTa 4yac AeH cegmMmuuda mMmeceL rognHa ueueHMja BeK
min) | (2) ) _ . 1 aeutor | faeet
Imin =60s| 17=3600s | 1d=24h 1ceﬂ—17d 1m=30d 1r—12l\1n neth— or Bek=100r
1 1 1 (1d==cen) | (1g=Ltwm | Am=—r) | (1= Aew)
=— - 1h=—
[l s 6Omlnj (ls 3600h] ( A dJ 7 30 12 10

OCHOBHA MEPHA EOVNHWLA 3A BPEME E CEKYHOA (s)

159




Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

INpumep 4:

—_— S5min=5-60=300s
2h=2-3600=7200s
3d=3-24=72h
4cep=4-7=28d
3m=3-30=90d
5r=5-12=60m

8 neu=8-10=80r
3 Beka=3-100=300r

» OcHoBHa MepHa eguHMUa 3a TemnepaTtypa e kensuH (K).
Ce kopucTtu 1 MepHaTta eguHuua cteneH Lienanycos °C).

Bopata mp3He Ha 0°C, Bpue Ha 100°C.
BpckaTa Mery cteneHu Liensnycosu n kenBuHU € u3paseHa co:

T°K =t"C+273,16

3Haun, Bogata mp3He Ha 27316K , a Bpue Ha 373,16K.

Mpumep 5: > 20° nspaserm o kensurm e T(K)=20"+27316=29316K

(C)=0(K)-27316=-27316 C wro 3Haun aexka —27316°C = 0(K) n ce Buka
anconyTHa Hyna.

» » 3aumeHyBaHuTe BpoeBu Baxu cregHaTa Tabena:

mMMmeHyBaH 6poj

mMepeH 6poj npumep: 7 npumep: kg | MepHa eguHuLa

U1 HerMeHyBaH 6poj U1 egHoUMeH 6poj

NcTa MepHa eamHMLa 3Ha4M UCTOMMEH 6poj

MoBekenmeH 6poj e 36up o4 ABa M NoBeKke eaHOMMEHM BPOEBM 04 UCT BUg

Mpumep 6: > Op aageHute 6poesun: 3 m, 5 km, 46 m, 7 km, 20 kg, 10 | , uctoumeHu ce
6poeBute: 3 m 1 46 m.bpoesute: 3 m n 7k m ce umeHysaHu 6poesu oa UCT

BUA,
T.e. noBekemmeH 6poj.
3Haun, 6pojoT 5 m e egHommeH,a 6pojoT 5 m n 3 cm e noBekenmeH 6poj.
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

St 3a MepHUTEe eaAnHNLUN 3a NMIOWTUHA BaXKK cregHaTta Tabena:

Tabena 5

NnoronemMm MEPHM EOUHNLIN

KBagpaTeH AekameTap

(dam2

1 dam® =100 m*

KBagpaTeH XeKTtomeTap
2
(')

1 hm? =10000 m?

KBagpaTeH KunomeTap
(ko)

1 km* =1000000 m*

OCHOBHA MEPHA EOVMHUUA 3A TEYHOCT E KBAOPATEH METAP (mz)

KBagpaTteH MurnmMmeTap

2
(mm

1mm’* =0,000001m°

KBagpaTeH ueHTumMmeTap

2
cm

L em® =0,0001m°

KBaJpaTeH Jeuumertap
dm’

Ldm* =0,01m?

NOMAJTIN MEPHW EOVHNLIN

3 mm* =3-0,000001 = 0,000003 m*
5cm” =3-0,0001=0,0005 m’
7dm* =7-0,01=0,07m’

8 dam® = 8-100 =800 m”

4 hm* = 4-10000 = 40000 m>

2 km® =2-1000000 = 2000000 m”
> 3a MepHUTe eaMHMLM 3a BONyMEH BaXu cregHarta tabena:

MNpumep 7: >

Tabena 6

NnoronemMm MEPHM EOUHNLIN

KybeH nekameTap KyGeH xekTomeTap KyGeH kunomeTap

(a’am3 ) (hm3 ) (km3 )
1 dam® =1000 m* 1 hm* =1000000 m* 1 km®* =1000000000 m*

OCHOBHA MEPHA EAVHULUA 3A TEYHOCT E KBAOLPATEH METAP (mz)

Kyb6eH munumeTap KybeH LueHTumeTap KybeH geunmeTtap
3 3 (dm3)

(mnr’) (cnr’)
1 mm® =0,000000001 m’ Lenm® =0,000001 m? Ldm* =0,001n’

NOMAITIN MEPHW EOVHNLIN

2 mm® =2-0,000000001 = 0,000000002 m*
5cem’ =5-0,000001 = 0,000005 m°

7 dm®* =7-0,001=0,007 m’

8 dam’® = 8-1000 = 8000 m*

3 hm® =3-1000000 = 3000000 m’

4 km® = 4-1000000000 = 4000000000 m *

lNpumep 8: >
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

~ BonymeHoT (V) Ha KBagapoT e eqHaKOB Ha NPOM3BOAOT O/ AOIHKMHATa (0O3HaYeHa co

a),
LWMpuHaTa (03Ha4YeHa co b ) n BUCMHATa (O03Ha4YeHa Co ¢ ) AafeHn BO UCTa MepHa eanHuLa,
Te. V=a-b-c

. » Bonymenot (V) Ha KoLKa CO JOIDKMHA (a), LwMpuHa (a) “ BUCHHA (a) e V=a'

Mpumep 9: > lMpecmeTaj ro BONYMEHOT Ha:
a) kBagap co pabosu: 3 cm4 cm,S cm

6) kouka co pab: 10 cm
PeweHue:a) ¥V =a-b-c=3-4-5=60cm’ 6) V =a’ =10’ =1000cm’

~ [MpubupareTto NnogaToum ce BpLUM CO aHKeTUpake, HabrbyayBake, Mepere, bpoere
u ap.

St MHCprMeHTVI (Cpe,EI,CTBa) 3a an6Mpa|-be nogartouun ce: aHKeTeH nncCT, npawanHuun ,
npernegn UTH.

Mpumep 10: > Wrop u Maja ce yyeHunuu og VI oga. u co aHKeTeH NUCT nsspLumne
aHKeTUpak€e Ha CBOUTE COyYeHMUM 1 Ha camuTe cebe, Co Koj cnopT ce
3aHUMaBa cekoj oa HuB. MNMpubpaHuTe nogaToum rm npeTcTaBune Bo Tabenara:

cnopt 6poj
KolLuapka 8

TEHUC 14
dyanban 16
pakomeT 2

TabenaTta BO Koja ce npeTcTaBeHM nogatounte e Tabena Ha peKBEHLUN.

. ApuTmeTnyka cpeavHa Ha ABa unuv noBeke 6poeBu € KONMYHUKOT 04 30MpoT Ha Tue
6poesu 1 6pojoT Ha cobupouuTe.

Mpumvep 11: > ApuTMeTMYKaTa cpeauHa 3a nogaTounTe of NPETXOOHUOT Npumep
8+14+16+2 )
n3HecyBa: f =10. 3Haun, cekoj cnopT ro croptysaat no 10 y4yeHuum.

~— CnvukoBeH anjarpam e HauMH Ha NpeTCcTaByBake NOATOLM CO KOPUCTEHE HA CIMKU
unu cumoonu.

Mopartouunte og npuMepoT 10 moxXe ga m npetcraBunme co cnegHnoT

MNpumep 12: >
CNNKOBEH Aujarpam:

cropT 6poj Ha y4eHuLM

Kowapka | 0000000
TEeHUC OOOOLLOOOOLOLOOOO
dynban OOOOLOOOODOOOLOOL OO

pakoMeT | © ©
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

~— CronbecTnoT anjarpaM uma fBe OCKM XOpU30oHTanHa 1 BepTukanHa. Ha egHara ce
3anuwyBaaT MMUHaTa KOW ce oHecyBaaT Ha nogaTouuTe, a Ha ApyraTa ocka ce 3anuiuyBa
BMOOT Ha eQuHMLATa Mepka.

Ce 3anuwyBa 1 HaCMoBOT Ha CTONGECTMOT Aujarpam.

Mopatoumnte og npmumepoT 10 MoXe Aa rm npeTcTaBUMeE CO CNeaHNoT

Mpumep 12: _
——————~  cTonbecT gujarpam:

20

15

10

Kollapka TeHuC dyaban pakomet

5 CeKTopcKvOoT anjarpam ro kaxxyBa COOAHOCOT Mery AefioBUTe o LienoTo.

Mopatoumnte og npmumepoT 10 MoXe Aa rm npeTcTaBUMe CO CNegHnoT

MNpumep 13:
—_— CEKTOPCKM aujarpam:

Y4ecTBO Ha yYeHMuUTe No CrnopTOBM:

M KoLlapKa
H TeHuc

dynban

pakomet

KOpI/ICTeHVI Ce arnnTe BO CTeneHn Co KOULLTO ce npeTcTtaBeHn CrnopToBuUTe:

8 16
kowapka: — 360" =72° Gan: —-360° =144°
pra: 5 pynban 0

TEHWUC: E-36O° =126 pakoMeT: i-360° =18
40 40




Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

I

I

Y4eHMKOT NoKaxkyBa aeka pasbupa...

Huso b

HWMBO: PASBENPAHE

St I'IpeTBopal-beTo o4 noroJjieMma BO nomMarsa MepHa eanHuua ce BpLUn CO MHOXEeHn€ CO
OAHOCUTE Ha MEpPKUTE LLUTO HE Ce BO 3arpaan Bo TabenuTe, a og NnoManu BO NOrofieMm
MepHN egnHnum co MHoOXeHwe CoO OAHOCUTE LLITO ce BO 3arpaaun Bo Tabenute.

3dam=3-10=30m

3 dam =3-100 =300 dm

3 dam =3-10000 = 30000 mm
S5m=5-0,1=0,5dam
5dm=5-0,1=0,05dam
S5mm=5-0,0001=0,0005 dam

MNpumep 1: >

Cnopepn tabena 2:

[Npumep 2:
—_— 3kg=3-1000=3000g
5¢g=5-0,00001=0,00005 kg

Cnopepg tabena 3:

MNpumep 3: >
5 hl=5-10000 = 50000 ¢!/

3 kI =3-1000000 = 3000000 ml
4cl=4-01=0,44dl
5ml =5-0,0001=0,0005 dal

Mpuvep 4. Cnopep Tabena 4:
3d=3-24-3600=259200 s
24 M=24-i =12r
12

Mpumep 5: > MpeTBopu 3dm BO cm :

a) MpeKy OCHOBHaTa MepHa eauHuLa
6) AMpeKTHO
Pewenne: a)3dm=3-10m=3-10-100cm =3000 cm

6) 3dm =3-1000=3000 cm

MpeTBopu 5 km BO dam:

a) NpeKky OCHOBHaTa MepHa eauHuLa
6) AMPEKTHO
Pewenune: a) 5km =3-1000m =5-1000-0,1 dam =500 dam

6) 5 km=5-100=500 dam

lNpumep 6: >
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

MpeTBopw 8 mm BO hm :

a) NpeKy OCHOBHaTa MepHa eauHuLa
6) AMpeKTHO
Pewenune: a) 8 mm =8-0,001m =8-0,001-0,01 ~m =0,00008 ~m
6) 8 mm =8-0,00001 = 0,00008 im

MNpumep 7. >

Mpumep 8: MpeTtBopwn 8 mm BO dm :

a) Mpeky OCHOBHaTa MepHa eauHuLa
6) AMpeKTHO
Pewenune: a) 8 mm =8-0,001m =8-0,001-10 dm = 0,08 dm
6) 8 mm =8-0,01=0,08 dm

> [oBekenmeH 6poj BO egHOMMEH HajuecTo ce npeTBopa:
a) OMPEKTHO BO AafeHaTa MepHa egnHuua
6) noctanHo

Mpumep 9: > MpeTtBopK 5 cm 3 dm 9 cm BO cm:
a) 5m=5-100=500 cm 6) 5m=5-10=50dm
3dm=3-10=30cm 53dm=53-10=530 cm
9em=9cm 530cm+9 cm =539 cm

3Haun, 5cm 3 dm 9em=539 cm

- EpHoumeH Gpoj Bo noBekeMMeH Haj4ecTo ce npeTBopa:
a) AMPEKTHO BO JaJeHaTa MepHa eguHuua
6) noctanHo

Mpumep 10: > MpeTtBopu 539 c¢m BO noBekenmeH 6poj.
a) 539:100=5, 3Haun 5m _39:10=3, 3Haun 3 dm
500 30
39 —ocTaTtok 9-ocTaTok, 3Ha4n 9 cm

T.€. eQHOMMEHMOT 6poj NpeTBOpPeH BO noBekemmeH € 5 cm 3 dm 9 cm.

6) 539cm=53dm w9 cm
53dm=5mwu3dm
3Hauu, 539 cm=5m 3dm 9 cm.

~ 3aMepkaTta hm’ ce KOPUCTU HA3WBOT XeKTap (ha), a 3a MepkaTa dam’ ce KOpUCTH
Ha3MBOT ap (a), T.e.
lha=1hm* v la=1dam’.
3Haun, 1 a =100 m*, T.e. Toa e NNOLWTMHA Ha KBaApaT co AomkuHall m v
wupuHalO m.

la|l0m
10 m
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

Mpumep 11: _~ MnowTnHaTa Ha NPaBoarofHNKOT co JormkuHa 20m 1 WuprHa
10me: P=20-10=200m"> =2-100=2a

> » 3awmepkata 1dm’ ce kopuctv HasusoT nuTap ().
3vaum,1/ =1dm’1.e. Toa e BOJNTYMEH Ha Kouka co gorkuHa 1 dm ,wmvpunHal dm n
BUcUHa 1dm.

1dm
1 dm’<«— 1dm
1ldm
Mpumep 12: > Oprosopw Konky nuTpu Boga cobupa 6aseH Bo hopma Ha:

a) kBagap co aumeHsmm a =50 dm,b =40 dm,c =10 dm
6) kouka co pab 20 dm

Pewenune: a) ¥ =abc=50-40-10 = 20000 dm’ = 20000 /
6) V =a’=20°=8000/

- pegHocTnTE N HegocTaToUNTE Ha /:u/ljarpaMMTe CO KOMu ce npeTctaByBaar
nogartoumTe Ke rm uckaxkeMme BO cnegHarta tabena:

Bua Ha aujarpam MpeaHocTn HepocraTtouu

ctonbecTt -IlecHo ce uitaaT nogatouuTe -Ako cTonboBuTe ce co BIIUCKMN roNemMuHn
-EpHocTaBHo ce cnopeaysaaT TELUKOo ce ymTaat
ronemMmHun -3aBWCcHO oA cTonboBUTE MOXe Aa ce aobue

NnorpeLleH BrnevyaTok 3a NororieMnTe pasnukm

CINUKOBEH -IlecHo ce ynuTaaT nogaTouuTe -3a pa ce yTBpauM To4eH 6poj Mopa aa ce
-EpHocTaBHoO ce cnopeayBaaT npecmeTyBa
roneMmHu

CEKTOPCKMU -[o6po ce cnopenyBaaT AenoBu | -TeLKO € 3a KOPUCTEHE Kora AeroBUTE Ha
o/ LuenoTto L,enoTo ce Mmanu

MHory BaxeH enemMeHT of paboTtaTta co nogatoum e M3bopoT Ha NPUMEPOK, aHanu3aTta u
3aKITy4OKOT.

Mpumep 13: > Bo egHo ceno oa 2 000 xutenu Tpeba aa ce uarpagn HOBO
dyabancko urpanuwiTe 1 3a Taa Len e HanpaBeHa aHKkeTa Mery
xutenute. AKO Ce HanpaBu aHKeTa Ha Mariky XXUTenu moxe ga gobneme oaroBop Koj He ro
on006pyBa MHO3MHCTBOTO. 3aToa ke npawame 200 XXMUTeNM 1 BO HUB Aa MMa Maxmu, XEHU 1
Aeua,a, nak, Mery HMB 4a umMa CropTUCTU U XXUTENN Kou He cnopTyBaart. [JobueHute
O4roBOpM M 3anvwyBame BO Tabena.

HoBo cpyabancko nrpanuwte

OpgroBop Bpoj OpgHoc

na 120 120 _ 0.6
200

He 60 60 _ 03
200

HE 3Ham 20 20 o4

200

Co aHanusa Ha nogartouuTe ce yTBpayBa aeka 0,6 oa NnpuMepoKoT cakaaT HOBO
dyabancko urpanuwre. MNMpecmetyBame 2000-0,6 =1200, 3Ha4M MOXe Aa 3aknyynme geka

npnbnmxHo 1 200 xutenu cakaaT ga ce usrpaam HoBo oyabancko urpanuwiTe.
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

3A0A4YN 04 HABO A UHWNBO B

Co KOpUCTew€e Ha 3aavnTe nogosy, HaCTaBHAKOT MOXe Aa HarnpaBu NpOBEpPKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHUKOT KON Ce Ha HMBO Ha No3HaBak-€ N Ha pa36V|pa|-be. 3apaunTe Moxe ga

M KOpuctat yd4eHnuunTe 3a caMooueHyBale, a 1 poanTesiute MoxXxe fa ro nposepat HUBOTO
Ha CTEKHATU 3HaeH-a.

. Ogpeaw konky cm uma Bo 13 m.

. Konky kunorpamu (kg) nmaat 42 g?
. Konky nutpu (/) vmaat 35 ml?

. Konky yacosu uma Bo 300 min?

. Konky kensuHu ce 78°C?

. Konky m” wmaat 12 dam®?

~N O O~ WN

. Konky dn’vmaat 5m*?

8. KonkaB e BonymMeHOT Ha kBagap ako pabosute ce 7m,2mun lm? (V = a-b-C)

9.04penm ja aputmeTnykata cpeamHa Ha 6poesute 10, 20 n 30.
10. Ha konky n Ha KoM Ha4yMHK MOXe [a ce nNpeTcTaByBaaTt NpubpaHuTe nogaToun?
11. NoBekenmeHnoT 6poj 3hm 4 m 5dm 7 cm NpeTBOpPY ro BO €AHOMMEH BO CH.

12. EgHouMeHunoT 6poj 3458 mm npeTBOpU ro BO NOBEKENMEH.
13. Konky apy (a) uma Husa op 1200 m* ?

14. Konky nutpu () uma cag co BonymeH og 500 dm’ ?
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

3A0A4YN O4 HABO B N HUBO T

Co KOpUCTEHE Ha 3adavnTe noaoJ1ly HaCTaBHMKOT MOXKe [ia HanpaBKu NpoBepKa Ha
3HaewaTa Ha y4eHUKOT KON Ce Ha HNUBO MNMpuUMeHa, aHalin3a, CMHTe3a U BpeHyBaHh-€.
3apaunte Moxe ga rm KOPpUCTAT yd4eHnumnTe 3a CamMmooueHyBawe, a U poanTenmte Moxe aa
ro npoBepart HUBOTO Ha CTEKHATUTE 3HaeHa.

1. Mo6unHuoT TenedoH Ha Mupa uman gebenvHa 8 mm . Konky hm e npebenuHaTa Ha

TenedoHoT Ha Munpa?
a) NpecmeTaj Npeky OCHOBHaTa MepHa eavHuua.
6) AnpeKTHo .

2. NoBekenmeHnoT 6poj 3 km Shm 2 m 3 dm 8 cm NnpeTBOpPU ro BO €AHOUMEH BO 1.

3. EaHonmMeHmnoT 6poj 42,56 m npeTBOpPM ro BO NOBEKEUMEH.

4. TaTtkoTo man HuBa oA, 27 ha 13 a 25 m*n ja pasgenun nogedHakBo Ha cBouTe neT

Aeua.
Mo konky apu nobwn cekoj?

5. JomkuHuTe Ha cuTe paboBu Ha egHa kouka e 60 dm.

a) Ogpeau ro BONyMEHOT Ha koukaTa no dpopmynata V =a-a-a.
6) Konky nutpu Boga cobupa cag Bo oopma Ha KoLKa CO HaBegeHUTe ANMEH3UN?

6. KBagap v kouka nmaat egHaksu BonymeHu. Hajmanunot pab Ha kBagapoT e 2 m,
BTOPMOT € ABa NaTu NOAONr o4 NPBUOT, a TPETUOT € ABa naTtu nogonr o etopuot. Ogpeamn
ro pabot Ha koukaTa. (BonymeH Ha kBagap ce ogpeaysa co cdoopmynata V =a-b-c, a Ha
koukaco V=a-a-a.)

7. EneH ambap Bo chopma Ha kBagap nma BonymeH 8 000 dm’, pomxuna 3 m 2 dm v
WwunpvHa 2 m 5 dm. Konky Tpeba aa 6uae BucuHaTa Ha ambapot? (V =a-b-c)

8. Tpn MecuHreHn Kouku co pabosu 3 cm, 4 cmn 5 cm ce npeToneHun Bo Kouka. Konkas e
paboT Ha HoBaTa Kouka?

9. EpeH 6a3eH Bo chbopma Ha kBagap uma sonymeH 60 000/, a cTpaHuTe ce
nocregosaTtenHu npupuaHun 6poesn. Ogpeam rm ctpaHuTe Ha 6aseHoT. (V =a-b-c)

10. AputmeTnykaTa cpeamHa og gecet 6poesu e 7. Konky ke 6uae aputmeTudkata cpeanHa
of oBne Bpoesun ako cekoj 6poj ce cronemu 3a 147?

11. Bo egHo yuunuwte umano 98 yyeHuum BO LWeCTo ogaerneHre. Ha ekcTtepHoTo
TecTupare No MatemaTuka NnocTurHaT e CnegHuoT ycnex:

10 — eauHuuy; 13 - gBojkn; 25 - Tpojkn; 30 - YyeTBOPKU U 20 NETKN.

MpeTcTaBu ru pesyntatnte co ctonbecT anjarpam n ogpeam ja cpegHaTta oueHka.
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

I

3AOAYU LUTO CE PELUABAAT HA NOBEKE HAYUHU

3apava 1. _~ PacTtojaHueTo mefy ABe HannaTHW paMmnu e
d=7km 5hm 4dam 3m 2dm 8cm 9 mm.
Ha ce uckaxe oBa pactojaHue BO mm.

PelueHuja:

BapwujaHTa 1:

7 km = 7000 000mm

5 hm = 500 000mm
4 dam = 40 000mm
3 m = 3 000mm
2 dm = 200mm
8 cm = 80mm
9 mm = 9mm

3Haun d =7543289 mm

BapwujaHTa 2:

7 km = 700000cm
5 hm = 50000 cm
4 dam = 4000 cm
3 m = 300 cm
2 dm = 20 cm
8 cm = 8 cm
9 mm = 0,9cm

3Haum d = 754328,9 cm = 7543289 mm

BapwujaHTa 3:

7 km = 70000 dm
5 hm = 5000 m
4 dam = 400 dm
3 m = 30dm
2 dm = 2 dm
8 cm = 0,8 dm
9 mm = 0,09 dm

3Haun d = 75432,89 dm = 7543289 mm

BapwujaHTa 4:

7 km = 7000 m
5 hm = 500 m
4 dam = 40m
3 m = 3m
2 dm = 20, m
8 cm = 0,08 m
9 mm = 0,009 m

3Hauun: d = 7543,289 m = 7543289 mm
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Tema 4: Mephe 1 paboTta co nogaTouu

BapwujaHTa 5:

7 km = 700 dkm
5 hm = 50 dkm
4 dam = 4 dkm
3 m = 0,3 dkm
2 dm = 0,02 dkm
8 cm = 0,008 dkm
9 mm = 0,0009 dkm

3Haun: d = 754,3289 dkm = 7543289 mm.

3apayva 2. ~ YeTBOpMUA HaTNpeBapyBayu ppnaaT QUCK 04 UCTa NOYETHA TOYKA.
MocTurHaTuTe pomkuHu ce: XKaknuHa - 60 m ; Nlaszo - 100 m ; MopaH - 120 m u Myca- 80
m. MpeTcTaBu rm pe3yntaTute CO CEKTOPCKU, CIINKOBEH U cToNGecT anjarpam.

PeuleHuja:
| HaumH: CekTopcKkM gnjarpam

1cTeneH =1 meTap

m 100cTteneHun

m 60cTeneHn

80cteneHun
120cteneHu
Il HaumH: CniMKoBeH aunjarpam
KaknnHa 00O O
Jlaso DELOLOLEOB
"opaH POLPLOROLOEE
Myca DL

[ll HauunH: CTonbecT gunjarpam

140
120
100
© m KaKknunHa
$ 80
ES m 1aso
S 60
S| lopaH
40
Myca
20

0

HaTtnpesapyBaun
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

CNEUNPUKALIUCKA MPEXA HA TECTOT

(Bo cneuudmkaumckata Mpexa ce aageHu 6pojoT Ha 3a4ayum No CoaPXKUHU 1 Mo

HMBOA, Kako 1 HMBHATa npoueHTyalriHa 3aCTa|'IeHOCT.)

Bpoj A b B
CoapXxuHu Ha Mos3HaBamwe | Pasbupamwe | [MpumeHa, aHanuaa, MpoueHTn | 3agaun
4acoBu CUHTEe3a, BpeaHyBaHe

I Mepere 13 6 8 5 65% 19
Il | Pabota co 7 3 4 4 35% 11

nogartoum

MpoueHT 30% 40% 30% 100%

3agauu 9 12 9 30
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

TEMATCKW TECT

1 Kojon papeHute 6poeBu e eaHoMMeH 6poj?
A. 3m 7dm Bb. 2,13 kg B. 12| 5cl r. 10411y
2 OcHoBHa MepHa egMHMLA 3a Maca €:
A. meTap B. kunorpam B. nutap . yac
3 Moapeaw r no ronemuHa mepHute eauHnum 1 dm, 1 m, 1km, novHyBajku og
Hajronemara.
A.1km,1m,1dm B.1km,1dm,1m
B.1dm,1km,1m .1m,1dm, 1 km
4  dunun usen 5 dag jabonka. Konky rpama ce toa?
A.50¢ 6.500¢g B.0,15¢ . o0,05g.
5 Konky meTpu uma Bo 1 dm?
A.0,1m 6.0,01 m B.10 m . 100 m.
6 Kon oa 6poeBute 5 m, 6 km, 13 m n 7 kg ce ucroumeHun 6poesun?
A. 5mun6km B.5mun13m B.6kmun7kg TI.curte.
7

LlenaTta Ha 1 m wtod e 120 geHapw. Konky aeHapu Tpeba ga ce nnatm 3a 5 m
—o?

A. 600 peHapu B. 700 geHapwu B. 800 geHapum . 500 geHapwu

8 Koj og obaneHuTe yekopu Ha pellaBakse ke ynoTpebui 3a aa npecmeTtawl
8 dm-31,5cm?
A. 825cm-31,5cm B. 8,25cm-31,5¢cm
B. 62,5cm-61,4 cm I". HUTY egeH o HaBegeHuTe
9 Konky yacosu nma Bo gBe cegMmmum?
A. 14 h B.120 h B. 336 h [.7200 h
10 Bpojotr 3 m 5 dm 2 cm npeTBopeH Bo egHoMMeH 6poj (Bo cm) e:
A. 3520 cm b. 3,52 cm B. 352 cm . 35,2cm
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

11  Uenata Ha 1 kg meco e 120 geHapu. Konky ymHaT 500 g og mecoTo?
A. 60 genapu b. 30 oeHapwu B. 120 geHapu . 15 geHapwu

12 Konu4yHukoT og 36MpoT Ha Tpu 6GpoeBun n 6pojoT Tpu e:

A. paHr Ha bpoeBuTe b. reomeTpucka cpeagnHa Ha bpoeBute
B. aputmeTunyka cpeamHa Ha bpoeBuTe . MmegujaHa

13 CnukoBeH amjarpam e HauuMH Ha NpeTCcTaByBake Ha NOAATOLM CO KOPUCTEHE Ha:
A. oponkun B. dopmynn B. cton6osu I". cnvkn unu cumobonun
14  AputmeTudkaTa cpeauHa Ha bpoesute 12,18, 1 6 e:
A. 24 b. 36 B. 12 r.72
15 BpojoT 12 e aputmeTuyka cpegmHa Ha GpoesuTe:

A.12,9,15,6 123 b.13,15n 23 B. 14,161 23 r12,9m15

16 = Momup uma 20 rognHu, Armm nma 16 roguHum, a Mune nma 18 rogmHn. NogmHnTe Ha
CeTnaHa ce KoKy aputmeTnykata cpeavnHa og Bo3pacta Ha Momup, Arum n Mune.
Konky rognHn nma CeetnaHa?

A. 54 rognHn b. 27 roanHu B. 16 rogmHu . 18 roanHu

17 MucmeHa paboTa Nno matemaTtuka pabotene 31 yuyeHuk n ru gobune cnegHute
Cogon il
4 yyeHnun pobwune oueHkn 1, 6 yyeHnum gobune oueHka 2, 10 yyeHnum gobwune
oueHka 3, 8 ydeHuum gobune oueHka 4 n 3 yyeHuum gobune oueHka 5.
lMpoceyHaTa oleHka o NMcMeHaTa paboTa No MaTeMaTuka BO OOAeNeHNeTo e:

A.3 b.3,5 B. 2,5 r. 3,1

18 ApuTtmeTnykaTta cpeguHa Ha Tpu 6poja e 57. MNpeuoT 6poj e 72,8TopunoT € 95, a
TpeTnoT 6poj e:

A. 5 B.6 B.3 .4

19 PaHroT Ha egHa HM3a e 7. Ako HajmanaTta BpegHocT e 11, Toraw Hajronemarta
BPEeaHOCT €:
A 4 B. 18 B. 77 . 36

20 AputmeTudkaTa cpeguHa Ha 12 nogartoum e 12. Koj 6poj e 36up Ha nogaTtounte?

A. 144 b. 24 B. 12 r.o
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

21 [dnabouynHuTe n3paseHn Bo MeTpu BO Kom 6un 3abenexaH genduH bune:
0;3;2;12;7;5;0;16;0.
Konky natu genduHoT ce Haoran Hag npoceyHarta anabounHa?
A. 6 . 5 B. 3 r.4

22 JoBaH 3anuwan aeka egeH aeH temnepatypaTta 6una 290, 16 K, ogHocHO
Le.._lan:

A 29°C B.16°C B. 20°C r.2016°C

23 BpojoT Ha KoLLeBu WTO M NOCTUrHYyBane no Hatnpesap aBne-sucok 202 cm un

o Bucok 190 cm ce: lNaene 10;12;8;7;13;17; 3 kowesn n Page 11;7;15;3;10;8.
MaBne e nogo6ap oa Page BO nocTurHyBamwe KoLleBn buaejku:

A. nocTturHan BKynHo noeeke Kowesu. b. nocturHan npoceyvyHo noBeke KoLleBu.
B. oauvrpan noBeke HaTnpeBapu. . e NoBUCOK.

24 BpojoT 2013 e:

A. nveHyBaH bB. umeHnysaH og uct Bug B. noBekemmeHyBaH [. HemmeHyBaH

25 Konky nutpu nma Bo 2 dal 2 |
A. 20,21 b6.2,21 B. 221 2021
26 Hajronemata gnabo4ynHa Ha Erejckoto Mope e 2524 meTpu. Bo nosekenmeH

AnaboynHa Ha Erejckoto Mope ce 3anuwyBsa co:

A. 2km 50 hm 20 dam 4 m B. 2km5hm20dam4 m
B. 2km5hm2dam4 m I 2km50hm2dam4 m

27 EneH ctonb e Bucok 6 m 5 dm 6 cm.Bo aHOTO Ha pekaTa e 3akonaH 1 m 62 cm, a
BogaTta e 2 m 2 dm 4 cm. [lnaboynHaTta Ha pekaTa Ha Toa MeCTO €:
A.4m3dmi1cm B.2m3dmOcm B.4m9dm4cm [.3m8dmO0Ocm
28 Koj 6poj e 4 natn noman og 6pojoT 8 km 12 m?
A. 4km8m B. 12km 16 m B.2km3m .32 km 48 m
29 Ako 6pojoT 6 kg 66 g ce Hamanu 3a 16 g ce gobwuea:
A. 6kgb6g B.6kg60g B. 50g N 6kgs50g

30 EneH yacoBHuK 3a 8 geHa 3aoctaHan 1 h 15 min 36 s.
KonkKy 3aocTtaHan 4acoBHUKOT 3a efeH AeH?

A. 9min27 s B.9min 36 s B. 14 min 27 s .14 min 36 s
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Tema 4: Mephe 1 paboTa co nogaTouu

PemeHnue PemeHnue
1. b 16. r
2. b 17. A
3. A 18. r
4. A 19. b
5. A 20. A
6. b 21. B
7. A 22. B
8. b 23. b
9. B 24. r
10. A 25. A
11. A 26. B
12. B 27. b
13. r 28. B
14. B 29. r
15. r 30. A

Ckana 3a BpeaHyBal€e Ha pe3yntatuTte of TeCTOT:
(Cekoja 3agayva ce BpegHyBa co no 1 noeH)

OCBOEHW MNMOEHN OLUEHKA
0-7 HepnosoneH (1)
8-11 [oBoneH (2)
12-19 fo6ap (3)
20-23 MHory go6ap (4)
24-30 OpnuyeH(5)
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OArosoprPu, YNATCTBA U PELLEHUJA

Tema1: Aub
1.a) 4={1,2,3} 6) M =@ B) K = {441,442,443,444,445} r) T = {14,15]16,...}

2.a) 4=1{12,35,6,9} 6) 4=1{2,4,6,781011} B) AnB={2,6}1) AUB=1{23,..,10,11}
n) A\B=1{13,59} ) B\A={4,781011}

3.a) M UP=1{234,5,678,10} 6) M "P=1{3,7} B) M\P=1{2510} r) P\M= {481}

4.2) AN A=A46) AND=L B) AUA=A 1) AVD=A4

5. ANB=4

6. O60j ro genoT WTOo ce COAPXM BO TPUTE MHOXECTBA.

7. M xT ={(10,1),(10,7),(10,16),(5,1),(5,7).(5,10)}
M?* ={(10,10),(10,5),(5,10),(5,5)}

8. TouHu ce: a), B) )

9. 123001+122999=246000

16.a)a-b+a-c 6)a-(b—c)

17. 815+60=875

18. x =28

19. 186-305

20. a) 3382 6) 17920 B) 36202896 r) 205

21. a) 149057 6) 119666 B)4 r) 35

22. bpojoT 1

23. {1,2,3,4,6,8,12,16,24,48}

24. lenntenn Ha 36 ce: 9,12,4,6,1,36, a cogpxatenu ce:72,108,36,360
25.2)8 6)8 B)11 1) 1

26.a) 72 6)900 B)231 r) 1350

27.a) 3.5 6)2-3-7-29

28. {0,1,2,3,4,5,6,7}

29. a) 308,7000,640,164 6) 6453,8865,87,777 B) 308,7000,640,164 r) 7000,8865,640
30. a) 17,29,37 6)50,1001,51,49,81

31. 11,31,41,61,71,91

32. 126,128,130,132,134,135,136,138,129,133
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Tema1: Bul

1. 4={201,202,203,204,205,206}
2. E[J,HaKBI/ITe MHO>XeCTBa UMaaT UCT 6p0j ernemMeHTn, a ekBuBasieHTHUTe MHoOXecTtTBa He
MOpa Aa nMmaat UCTU ENNEMEHTHN.

3. {9.{a}.{6}.{8}.{a,6}.{a,8}.{6,8}.{a,0,B}}
4. {a}
5. {1,2}

N
UJ

8. A={56,7} , B=1{568}
9. 4={1,2} , B={,2,3,4,56,7}
10. KNS =1e, f,g}
11. a) {1,2,11,6,7,13,4,814} 6) {3,10,15} B) {7,13} r) {6}
13 (AUB)\C wmm (4\B)U(B\C) urh.
14. M ={13,5} , N={2,4}
15. Ax B ={(1,2),(1,3),(2,2),(2,3).(4,2),(4,3)} , 8(4xB)=6 ,
4 = {10, (1,2),(04) 2.1),2.2). 2441, (4,2), (44)} . 8(4*)=9
16.a) M\ N ={1,2,3} , §(M \N)=3
6) M ANN=@ , (MNN)=0
B) M UN ={1,2,3,a,6}, (M UN)=5
17. 3 yyeHnum

18. 17 peua
19. 124761,730005,612021
20.a)53 6)8 B) 7200 r)27 p) 20000 r) 54000

21.a) 27-(34+66) 6)7-(125-14)  B) 8-(88+13)
N 6-(99-77)  m)59-(992+8)  ©)39-(573-373)
22.a) x=2553-365 6)x=860:4  B) x = 24700 + 896
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2

w

24,
25.

26.
27.

28.
29.

30.

31.
32.
33.
34.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42,

43.
44,

45

46.
47.
48.
49.
50.

51.

. (12365+65421): 2
x —356408 = 245592
235-x =12690
AB =3265+ (3265 —968)
256300+ (256300—23750)+(256300+ (256300 23750)): 2
(7-150-5-50)—(6-150-3-50)
24 +8+x+8=53+8
19-31+7
a) 38-28-820 6) 820-150
17001
a) 8442 6)744,8412,8472,10956
9980
He nocton, 6uaejkm e genve co 9 nnm co 3.
2,3,7
1,2
6)
Oa, H34(77,30)=1
Sn+2,neN
6-12-35=2-35-36 WTH.
MNpumep: a =6,b=10; 2|18+ 50
.a)2 6) 100
30 geHa
HajmHory 6 naketuntsa; no 35 60HGOHMN.
Ha 5
Ha 1
2
31°' npu neneweto co 30 gasa octatok 1, na 30| 31 =1
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Tema2 Aunb

3. p=gq vABnM ce KonnHeapHu
4. BecKkoHe4YyHO MHOry rnpasu

5 6.

p * p a .P
Aep; Bep

7. a) 6) B)

bne=N

9. HajkpaTkoTo pacTtojaHune

10. [a
11. 6)

12. Otceukarta: a) 4B  6) a; JomkuHaTta Ha oTceykaTta: a) AB 0) a
13.

A M B

14. AB=MN

18.

K C

A,BeK ; C,DgK
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19. a) 6)

a C
‘ b
k k
B
A
B T
A

Aek ; Bek arnk=1{4,B} bk ={T} cnk={T}

21. 23.

a) Co Tpu ronemu 6ykeun <AOB a)a,p ; o,0 ; B,y ;7,0
6) Co egHa ronema byksa <O 6)a,p ; a,0 ; B,y ;7,0
B) Co mana rpyka byksa « B) a,B ; B,d

r) Co 6poj «3

27. 931013" ; 53°45'3"

29. 30.
B

'A 'B

O A
CmmeTpanaTa Ha OTCe4Ka CmmeTpanaTa Ha aron
npeTcrtaByBa npasa. npeTcTtaByBa nosiynpasa.
31.8=52"
32. f=102"

34.a+b+c=24cm.
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Tema2: Burl

1. MN,MP,MQ, NM ,NP,NQ,PM,PN,PQ,0OM ,ON,QOP.

2. 1 npaBa 5 npasu
6 npasu 8 npasu 10 npasu
3. b|d

4. Ako npaBaTta a He ja ceye npasaTa b U b He ja ceye nNpasaTa ¢, Torawl € MOXXHO camo

ako npaeaTta a He ja ceye npasarta c.
5. B)
6.

10
L M H

MpB cnyya;j LM =2

M H B

8 10

MpB cnyyaj LM =18

7. BB, =18 cm . HanpaBu upTtex.
8. 8

A

atb-c

10

9.YnaTtcTBo: Ha m+n HagoBp3u ja m—n W oApean cpeanHa.
10. 11.

E

D
k
C
A S
.
A B
knOS=A4
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12.Hajmanky oBe cTpaHu, a HajmHory 30 cTpaHu.
13. AO=3cm

14. 18 mm

15. 6 arnu n aBe o3HavyBaka

16. (180-30):2=75; 75+30=105

17.60°

18.

A A
@) @)

3A0C=a+p 2 A0C=a—-f
B) a+B+a—-f=2a F)OL+B—(OL—B)=2OL

19. Co cobupame Ha arnuTte T+C-K+T+K-C+C+K-T=130°, T.e. T+C+K=130"n nmame:
90° +K+K=130", 1.e. K=(130°-90°):2=20°

3Hauu, kanakoT nma maca 200 g. Motoa, C=(130°-10° ):2=60° T.e. cnaTkoTO UMa mMaca o

600 gun T=50°1.e. TernaTta nma maca og 600 g.
20. 241°23'33"

21,

s
S3 s Sy s S5 S, 6

22. YnatcTBO:KOHCTpYyMpaj aron og 90°, na notoa co cumeTpana aron og 45°, noTtoa
cnu4Ho aron of 22°30" 1 Ha Kpaj cnnyHo aron o4 11°15'.
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23. 90° +45° =135°
24.110°
25. a) 50° 6) 85°

26.

a) MHoryaronHuumTe Texart KOH KpyXHuLa

6) I'IepmmeTpMTe Ha MHOryaronHmumuTe ce ctpemMart KOH NnepuMeTapoT Ha KpyXHuuarta
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Tema3: Aub

10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,

25.
26.

2315
37477
2 14 21 18 2
o 12506 [14 211 918 20
7’7 777 7777
2 slelinl
475767 11
141115 21
3’10047 2
l)§7§)3
4’4’8
1.3
2 6
1.3 315 4 8 4 20
2 6 2579 18°9 45
a)i<z 6)1_5<1_5
55 4 7
2234221
3°5'575°3°11°3
12 4 10
a)—=— 06)— B)6
9 3 11
31 1 4
a)—=— 0)— B) —
)9 3 )5 )3
T g5
1071000 100
a)0,07 6)2,3 B)11,013
a)i 6)11 3)43
10 100 1000

5,000 ; 3,200 ; 5,730
3,056>2,96 ; 7,23<7,156 ;2,9>2,10

a) 134,665 6) 143,147 B) 13,644 r) 122,851

a) 18,96 6)8,3939 B)235,6 r)0,1344
a) 12,46 6)2,5673 B) 0,16 r) 32,574
)

a)3,3 6)7,24 B)8,5 1) 0,72 a)2 )3 e)14,62 %) 3

0,2;0,(3);3,5 ;0,1(3) ; 2,75(6)
2,34(7) ; 1,5(123)
1. 1.5 25

254" 8
03 : 032 : 0318 : 0,3182
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Tema3: Bul

1.0,15
2.120
3.18

12712712712
5.18
7.13
5

8. 2=2

2 2
9. 7—
10.2— ; 2—

1. —

12. [g_észa—bxz(a—b)x=ax—bx_ax bx

C C C C C
6 g8 7

13.1. YI'IaTCTBOZ§<x<— D —<Xx<—  XxX=—
10 5 5 10 10 10

14. Ynatctso: Mpowwnpwu rm gponkmite 0o umeHuten 60. [Jobmsalu

15. [73—4ij—13

16. 1=

17.3

4 1
18.a) x=— 6) x=2—
5 7

19. 1) He moxe ga ja nogenu 3a KOHEYHO Bpeme

2) Moxe
3) da
20.2) 2,733 6) 3,133 B) 6,000
g1, 2.4 _ 40 _ 400 _ 4000
5 10 100 1000 10000
22. 3,0067
23. 40,22+(25,03-17,007)
24, 235,69
25. (4,5:0,5):(4,5-0,5)
26. (23,04-100):(7,2-3,2)
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27.a)ym=1 6)n=27 B)p=49 1)g=64

28. llvweTo uma maca 135,5 g, a cokot 94,9 ¢

Temad4: Aub

1. 1300 cm

2.0,042 kg

3. 0,035l

4.5 yaca

5. (78+273,16) K

6. 1200 cm®

7. 5000 dm®

8. 14 m®

9.20

11.3-10000 +4-100+5-10+ 7
12.3m4 dm5 cm 8 mm
13.12a

14. 500/

Temad: Bul

1. a)8 mm = 0,008 m =0,00008 hm 6) 8 mm =8-0,00001 m = 0,00008 /im
2. 3502,38 m

3. 4dam 2m S5dm 6cm

4. 542,65 a

5. a)V =5-5-5=125dm’ 6) V =1251

6. V=2-4.8=4-4-4=qa-a-a.38Hau a=4cm

7. (8000:25):32=10dm

8. Kopuctun ja 3apgava 6.a)

3-3:3+4-4-4+5-5-5=a-a-a

a-a-a=6-6-6,naa=6

9. a-b-c=60000dm> =60 m’. 31aun, a-b-c=3-4-5,na a=3m,b=4m,c=5m.

140 _

10.7 + 27
7
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11.

y4yeHuuu
N
o

OLEeHKa

CpeaHarta oleHKa Ha eKCTepHOTO TecTMpane Nno Matemartuka e 3,38.

B oueHKa 1
M ougeHKa 2
W oueHka 3
W oueHka 4

oueHkKa 5
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